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Методический комментарий к подборке 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект «Экспресс»), 
выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-демографическим 
параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу населенного пункта, полу, 
возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, составляет 1600 респондентов. См. 
описание выборки «Экспресса». 

С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
См. описание выборки «Спутника». Если иное не указывается, опрашиваются респонденты в 
возрасте 18 лет и старше.  

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. – 1000 человек; 
 18-24 июня 2018 г. – 1400 человек; 
 Июль-декабрь 2018 г. – 1600 человек; 
 Январь-декабрь 2017 г. – 600 человек. 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время). 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 



1. ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО КАК ПРОФЕССИЯ 

Если у Вас есть (были бы) подрастающие дети, внуки, какую профессию, род занятий Вы бы для них 
пожелали, а какую — нет? Оцените по шкале от 1 до 5, где «1» — самая низкая оценка, «5» — самая высокая 

оценка (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, средний балл, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vse-

professii-nuzhny-vse-professii-vazhny 

 2010 2018 

Врач 3,90 4,17 
Ученый 3,30 3,78 
Предприниматель, бизнесмен 3,51 3,40 
Работник государственных органов, администрации 3,54 3,31 
Военнослужащий 2,74 3,10 
Учитель 2,67 2,85 
Журналист 3,08 2,83 
Полицейский 2,38 2,56 
Политик 2,73 2,56 
Священнослужитель 2,08 1,85 

 
  



Если у Вас есть подрастающие дети, внуки, какую профессию, род занятий Вы бы для них пожелали?***  
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, без учета «затруднившихся ответить» и не имеющих 

подрастающих детей или внуков) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=266&q_id=23246&date=14.06.2020  

 2005* 2006* 2009* 2012* 2017** 2020 
Врач, медицинская сфера 12 18 20 24 35 27 
Программист, компьютерные технологии 7 7 7 6 7 16 
Инженер 4 5 7 8 9 12 
Адвокат, юрист 13 17 16 14 11 11 
Рабочие профессии (в т.ч. механик, машинист) 10 0 5 4 10 11 
Педагог, учитель 4 5 5 4 10 10 
Экономист, финансист, бухгалтер 14 16 17 13 9 7 
Строитель 0 3 4 2 5 6 
Военнослужащий 4 6 4 6 13 5 
Руководитель, менеджер 4 7 4 5 3 3 
Сфера услуг (парикмахер, водитель, повар, продавец) 1 3 1 2 2 3 
Переводчик, лингвист 1 1 2 2 2 3 
Творческие профессии (дизайнер, модельер, 
художник, актер) 2 6 3 6 6 2 

Полицейский 0 0 1 0 5 2 
Агроном, специалист сельского хозяйства 1 2 0 1 2 2 
В нефтегазовой отрасли 0 0 1 2 1 2 
Психолог 1 0 0 1 1 2 
Спортсмен, тренер 1 3 1 4 7 0 
Политик 1 0 1 1 3 0 
Учёный, исследователь 2 1 2 2 3 1 
Бизнесмен, предприниматель 7 5 4 4 2 0 
Летчик, космонавт 0 0 0 2 2 1 
Журналист 1 0 1 0 1 1 
Музыкант 0 0 0 0 1 - 
На госслужбе 2 2 1 4 1 2 
Банкир, банковское дело 2 4 2 4 1 0 
Архитектор 1 0 0 0 1 1 

Интересную, какую сам выберет 13 7 4 7 4  

Востребованную, высокооплачиваемую 6 2 4 3 2  

Другое 4 6 11 3 8 2 

* Данные за 2005, 2006, 2009, 2012 гг. опубликованы на сайте ВЦИОМ в базе данных архива 
«Архивариус»: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/  
** Данные за 2017 г. опубликованы на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 
***Формулировка вопроса в 2020 г. звучала как «А на кого Вы бы посоветовали пойти учиться детям/ 
внукам ваших родственников, друзей, знакомых, если бы они заканчивали в этом году школу? 
Назовите, пожалуйста, специальности, профессии. Вы можете дать несколько ответов. (открытый 
вопрос, до пяти ответов)». 

  



Какие профессии Вы считаете в настоящее время наиболее …? (открытый вопрос, не более трех ответов, %) 

 
… престижными … доходными 

2006* 2009* 2012* 2018** 2006* 2009* 2012* 2018* 

Врач 11 12 12 26 5 7 6 12 
Учитель 4 4 4 16 1 1 1 2 
Юрист, адвокат, прокурор 28 20 23 14 23 14 17 15 
Программист , работник сферы IT 7 6 5 12 4 3 2 8 
Рабочие профессии 2 6 4 11 1 4 2 6 
Военнослужащий (в том числе, 
милиция, МЧС и т.д.) 3 3 4 10 3 4 5 7 

Экономист, финансист 20 12 15 9 12 8 10 6 
Инженер (различных отраслей) 2 3 4 8 - 1 1 2 
Политик 0 0 4 7 0 0 0 13 
Банкир 10 7 9 5 14 11 14 10 
Государственный служащий 7 6 6 5 7 8 8 9 
Менеджер 7 3 6 5 5 2 5 6 
Строитель 4 3 3 5 3 3 2 3 
Нефтяник 2 3 5 5 3 4 8 12 
Предприниматель, бизнесмен 10 6 5 4 20 13 14 11 
Работник сферы услуг (повар, 
парикмахер, работник торговли и 
т.д.) 

4 4 2 4 5 5 4 2 

Бухгалтер 5 3 2 3 4 2 2 2 
Руководитель, директор 3 3 3 3 4 4 5 8 
Работник сельского хозяйства 0 0 1 3 0 0 0 1 
Творческие профессии (художник, 
дизайнер, артист и т.д.) 5 4 3 2 3 3 2 3 

Научный работник 1 1 2 3  
   

Машинист, механик 0 0 1 1 0 0 1 3 

Энергетик 0 0 1 1  
   

Спортсмен 1 1 1 0 1 1 1 2 

Переводчик 1 1 0 0  
   

Психолог 1 1 0 0  
   

Летчик, космонавт 0 0 1 0 0 0 1 0 

Риэлтор     1 1 0 1 

Работник таможни     1 1 0 0 

Все профессии хороши 0 0 1 0  
   

Другое 4 1 1 2 5 2 1 2 
Затрудняюсь ответить 24 27 20 24 24 28 19 25 

* Данные за 2006, 2009, 2012 гг. опубликованы на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Архивариус»: 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/  
**Данные за 2018 г. опубликованы на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/vrach-samaya-vazhnaya-professiya  

 
 

  



Оценки профессий, сфер деятельности (закрытые вопросы, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, % 
по столбцу, декабрь 2017)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rynok-truda-
budushhego-narodnyj-prognoz  

 

Будут наиболее 
востребованными в 

нашей стране в 
перспективе 7-10 лет 

В них наиболее 
реально найти 
первую работу 

молодым людям 

Наиболее 
привлекательны для 

жителей населенного 
пункта 

В них легче 
всего найти 
подработку 

Промышленные производства, 
включая энергетику - 
квалифицированный рабочий на 
предприятии, работа в 
промышленности 

33 18 26 5 

IT-технологии  - «компьютерщик», 
программист, специалист по IT 

26 6 7 6 

Здравоохранение и социальные 
услуги - медицинский работник, 
врач 

24 10 13 5 

Строительство - строительные 
специальности, работа на стройке 17 14 12 15 

Образование – педагог, учитель, 
воспитатель 

17 12 12 6 

Торговля - менеджер/управленец 
в сфере торговли, продавец, 
консультант, работник склада, 
кассир 

14 48 31 39 

Обслуживание - работа в сервисе, 
оказание услуг, общепит, отели, 
салоны красоты 

12 30 14 32 

Сельское, лесное, охотничье 
хозяйство, рыбоводства и 
рыболовства - работа на селе, 
фермер 

8 7 9 4 

Военная служба 7 4 3  
Транспорт - водитель, такси, 
работа на железной дороге 7 11 9 14 

Государственное управление - 
полиция, правоохранительные 
органы, пожарная охрана 

6 4 7 0 

Наука - ученый 6 1 1 1 
Финансовая деятельность - работа 
в банке, страховании, 
кредитовании 

6 4 8 1 

Юридическое дело - юрист, 
адвокат, нотариус 5 1 4 1 

Государственное управление - 
чиновник, госслужащий, работник 
администрации района, города, 
области и т.п. 

3 2 6 0 

Искусство и культура – творческие 
специальности, дизайн, 
архитектура, кино 

2 2 2 3 

Бизнес – малый, средний, 
Индивидуальное 
Предпринимательство 

2 1 2 0 

Рабочие специальности, 
разнорабочие 

0 1  1 

Другое 1 2 2 2 
Затрудняюсь ответить 14 10 17 11 

 

  



Какие профессии, сферы деятельности, на Ваш взгляд, будут наиболее ВОСТРЕБОВАННЫМИ в нашей стране 
в перспективе семи - десяти лет? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, декабрь 

2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rynok-truda-

budushhego-narodnyj-prognoz 

  Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60-64 
года 

Промышленные производства, включая 
энергетику - квалифицированный 
рабочий на предприятии, работа в 
промышленности 

33 40 27 29 31 27 34 45 

IT-технологии  - «компьютерщик», 
программист, специалист по IT  26 26 26 26 25 20 26 33 

Здравоохранение и социальные услуги - 
медицинский работник, врач 24 16 32 28 24 23 23 26 

Строительство - строительные 
специальности, работа на стройке 17 19 15 12 17 15 16 23 

Образование – педагог, учитель, 
воспитатель 17 9 25 16 16 16 17 20 

Торговля - менеджер/управленец в 
сфере торговли, продавец, консультант, 
работник склада, кассир 

14 11 17 17 17 11 11 13 

Обслуживание - работа в сервисе, 
оказание услуг, общепит, отели, салоны 
красоты 

12 12 12 16 12 8 13 15 

Сельское, лесное, охотничье хозяйство, 
рыбоводства и рыболовства - работа на 
селе, фермер 

8 7 8 3 6 9 9 10 

Военная служба 7 9 5 6 4 8 10 5 
Транспорт - водитель, такси, работа на 
железной дороге 7 8 5 9 7 7 7 5 

Государственное управление - полиция, 
правоохранительные органы, пожарная 
охрана 

6 6 6 9 7 8 5 2 

Наука - ученый 6 5 6 9 6 7 2 6 
Финансовая деятельность - работа в 
банке, страховании, кредитовании 6 4 7 7 5 7 6 4 

Юридическое дело - юрист, адвокат, 
нотариус 5 3 6 5 6 4 6 3 

Государственное управление - чиновник, 
госслужащий, работник администрации 
района, города, области и т.п. 

3 2 4 4 5 3 3 1 

Искусство и культура – творческие 
специальности, дизайн, архитектура, 
кино 

2 1 3 1 3 3 1 1 

Бизнес – малый, средний, 
Индивидуальное Предпринимательство 2 2 2 3 1 2 3 1 

Рабочие специальности, разнорабочие 0 1 0 0 1 1 1 0 
Везде 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никакие/ нет таких 0 0 0 0 0 0 0 0 
Другое 1 1 0 0 1 0 1 2 
Затрудняюсь ответить 14 13 15 13 15 19 13 7 

 

  



Если говорить о вашем регионе, как Вы считаете, в каких сферах деятельности наиболее реально найти 
первую работу молодым людям? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, декабрь 

2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rynok-truda-

budushhego-narodnyj-prognoz 

  Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60-64 
года 

Торговля - менеджер/управленец в 
сфере торговли, продавец, консультант, 
работник склада, кассир 

48 39 56 48 57 45 46 41 

Обслуживание - работа в сервисе, 
оказание услуг, общепит, отели, салоны 
красоты 

30 29 31 55 28 24 24 30 

Промышленные производства, включая 
энергетику - квалифицированный 
рабочий на предприятии, работа в 
промышленности 

18 23 14 11 16 15 19 29 

Строительство - строительные 
специальности, работа на стройке 14 19 9 14 17 15 12 12 

Образование – педагог, учитель, 
воспитатель 12 6 16 5 9 13 12 17 

Транспорт - водитель, такси, работа на 
железной дороге 11 12 10 8 14 11 7 13 

Здравоохранение и социальные услуги - 
медицинский работник, врач 10 6 14 8 6 10 10 17 

Сельское, лесное, охотничье хозяйство, 
рыбоводства и рыболовства - работа на 
селе, фермер 

7 8 6 6 6 10 6 8 

IT - технологии  - «компьютерщик», 
программист, специалист по IT  6 6 6 4 5 5 4 10 

Государственное управление - полиция, 
правоохранительные органы, пожарная 
охрана 

4 7 2 2 5 5 6 3 

Военная служба 4 6 2 3 2 3 8 4 
Финансовая деятельность - работа в 
банке, страховании, кредитовании 4 2 5 2 7 3 2 2 

Государственное управление - чиновник, 
госслужащий, работник администрации 
района, города, области и т.п. 

2 2 2 1 2 2 1 3 

Искусство и культура – творческие 
специальности, дизайн, архитектура, 
кино 

2 1 2 2 3 1 1 1 

Бизнес – малый, средний, 
Индивидуальное Предпринимательство 1 1 1 2 1 2 3 0 

Юридическое дело - юрист, адвокат, 
нотариус 1 1 1 1 2 1 1 0 

Наука - ученый 1 1 1 1 0 1 1 2 
Рабочие специальности, разнорабочие 1 1 0 3 0 0 0 0 
Везде 0 0 0 0 0 0 1 0 
Никакие/Нет таких 2 2 2 1 1 3 3 1 
Другое 2 2 3 3 0 3 2 3 
Затрудняюсь ответить 10 11 8 4 8 10 11 13 

 

 

  



Если говорить о Вашем населенном пункте, работа в каких сферах деятельности на сегодняшний день 
наиболее привлекательна для жителей? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, 

декабрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rynok-truda-

budushhego-narodnyj-prognoz 

  Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60-64 
года 

Торговля - менеджер/управленец в 
сфере торговли, продавец, консультант, 
работник склада, кассир 

31 27 35 37 38 25 33 25 

Промышленные производства, включая 
энергетику - квалифицированный 
рабочий на предприятии, работа в 
промышленности 

26 31 21 23 26 24 26 30 

Обслуживание - работа в сервисе, 
оказание услуг, общепит, отели, салоны 
красоты 

14 11 17 23 15 14 16 7 

Здравоохранение и социальные услуги - 
медицинский работник, врач 13 6 20 8 9 16 10 21 

Образование – педагог, учитель, 
воспитатель 12 6 17 15 9 10 12 15 

Строительство - строительные 
специальности, работа на стройке 12 16 7 14 10 10 11 15 

Транспорт - водитель, такси, работа на 
железной дороге 9 12 6 12 10 10 6 9 

Сельское, лесное, охотничье хозяйство, 
рыбоводства и рыболовства - работа на 
селе, фермер 

9 12 7 8 8 12 11 7 

Финансовая деятельность - работа в 
банке, страховании, кредитовании 8 6 10 6 12 5 5 9 

IT - технологии  - «компьютерщик», 
программист, специалист по IT  7 7 8 8 9 6 2 10 

Государственное управление - полиция, 
правоохранительные органы, пожарная 
охрана 

7 8 6 8 8 8 4 6 

Государственное управление - чиновник, 
госслужащий, работник администрации 
района, города, области и т.п. 

6 5 6 3 7 7 4 6 

Юридическое дело - юрист, адвокат, 
нотариус 4 4 5 5 5 5 3 3 

Военная служба 3 4 2 3 4 4 3 1 
Бизнес – малый, средний, 
Индивидуальное Предпринимательство 2 3 2 5 2 4 1 1 

Искусство и культура – творческие 
специальности, дизайн, архитектура, 
кино 

2 1 3 2 1 3 1 2 

Наука - ученый 1 1 2 0 0 1 1 3 
Везде 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никакие/ нет таких 2 2 2 1 1 2 3 3 
Другое 2 2 2 1 2 2 3 2 
Затрудняюсь ответить 17 17 16 12 15 20 18 16 
Торговля - менеджер/управленец в 
сфере торговли, продавец, консультант, 
работник склада, кассир 

31 27 35 37 38 25 33 25 

 

  



Как вы считаете, в какой сфере сегодня легче всего найти подработку?  (закрытый вопрос, не более 5-ти 
ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rynok-truda-
budushhego-narodnyj-prognoz 

  Все 
опрошенные Муж Жен 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60-
64 

года 
Торговля - менеджер/управленец в сфере 
торговли, продавец, консультант, работник 
склада, кассир 

39 32 46 47 43 40 30 38 

Обслуживание - работа в сервисе, оказание 
услуг, общепит, отели, салоны красоты 32 30 35 49 31 26 30 33 

Строительство - строительные специальности, 
работа на стройке 15 25 6 11 15 19 17 12 

Транспорт - водитель, такси, работа на железной 
дороге 14 21 8 13 15 16 13 13 

Образование – педагог, учитель, воспитатель 6 3 9 4 6 7 3 11 
IT - технологии  - «компьютерщик», программист, 
специалист по IT  6 5 6 6 9 6 4 4 

Здравоохранение и социальные услуги - 
медицинский работник, врач 5 1 8 3 2 3 3 13 

Промышленные производства, включая 
энергетику - квалифицированный рабочий на 
предприятии, работа в промышленности 

5 4 5 2 5 4 5 5 

Сельское, лесное, охотничье хозяйство, 
рыбоводства и рыболовства - работа на селе, 
фермер 

4 4 5 2 3 4 7 5 

Искусство и культура – творческие 
специальности, дизайн, архитектура, кино 3 2 3 4 5 1 1 3 

Финансовая деятельность - работа в банке, 
страховании, кредитовании 1 1 2 1 2 1 0 2 

Юридическое дело - юрист, адвокат, нотариус 1 0 2 0 1 2 2 0 
Наука - ученый 1 1 1 0 0 1 1 1 
Рабочие специальности, разнорабочие 1 1 0 1 1 0 0 0 
Государственное управление - полиция, 
правоохранительные органы, пожарная охрана 0 1 0 0 0 0 0 0 

Бизнес – малый, средний, Индивидуальное 
Предпринимательство 0 1 0 0 1 0 0 0 

Военная служба 0 0 0 1 0 0 0 0 
Везде 0 0 0 0 0 0 0 0 
Никакие/ нет таких 1 1 1 3 1 0 1 0 
Другое 2 3 1 0 1 1 5 2 
Затрудняюсь ответить 11 11 12 3 9 12 18 13 

 

  



Насколько Вы доверяете представителям следующих профессий?  Оцените по пятибалльной шкале, где 1- 
«совершенно не доверяю», 5 – «полностью доверяю», 3 – «затрудняюсь ответить» (закрытый вопрос, один 

ответ, средний балл по 5-балльной шкале) 

 2010** 2013** 2014** 2015** 2017** 

Рабочий*   3,90 4,05 4,17 

Военнослужащий 3,67 3,70 3,77 3,95 4,08 
Учитель 3,79 3,72 3,91 3,96 3,99 

Инженер*   3,87 3,90 3,98 

Ученый 3,87 3,86 3,84 3,86 3,97 

Преподаватель вуза, профессор*   3,78 3,78 3,81 

Врач 3,41 3,51 3,44 3,46 3,53 
Священнослужитель 3,74 3,41 3,74 3,66 3,44 
Полицейский 2,39 2,75 2,86 3,09 2,99 
Журналист 2,95 3,13 3,03 3,16 2,96 
Работник государственных органов, 
администрации 2,47 2,70 2,64 2,97 2,93 

Предприниматель, бизнесмен 2,58 2,73 2,71 2,84 2,85 
Политик 2,53 2,46 2,38 2,74 2,58 

* в 2010, 2013 гг. данные профессии не предлагались для оценки 
**Данные  за 2010, 2013, 2014, 2015 гг. опубликованы на сайте ВЦИОМ в базе данных архива 
«Архивариус»: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/ ; за 2017 г. – на сайте ВЦИОМ в 
базе данных архива «Спутник»: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/ 

Насколько высокооплачиваемыми вам кажутся следующие профессии? Оцените по шкале от 1 до 5, где «1» - 
самая низкая оценка, «5» - самая высокая оценка (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, июнь 

2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/izobretatel-v-

sovremennoj-rossii-chelovek-s-nevysokimi-dokhodami-iz-nizov-obshhestva  

  Средний балл 
Политик 4,49 
Предприниматель, бизнесмен 4,24 
Работник государственных органов, администрации 4,12 
Журналист 3,53 
Милиционер 3,07 
Священнослужитель 3,07 
Ученый 3,01 
Врач 2,84 
Изобретатель 2,77 
Военнослужащий 2,72 
Учитель 2,27 

 

  



Какое положение в обществе, по Вашему мнению, сегодня занимают представители следующих 
профессий? Оцените по шкале от 1 до 5, где «1» - самая низкая оценка, «5» - самая высокая оценка 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, июнь 2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/izobretatel-v-

sovremennoj-rossii-chelovek-s-nevysokimi-dokhodami-iz-nizov-obshhestva 

  Средний балл 
Политик 4,03 
Предприниматель, бизнесмен 3,94 
Работник государственных органов, 
администрации 3,92 

Священнослужитель 3,6 
Журналист 3,53 
Ученый 3,49 
Врач 3,49 
Военнослужащий 3,09 
Изобретатель 3,07 
Милиционер 3,06 
Учитель 2,83 

 

 

  



2. О ВОЗМОЖНОСТЯХ ДОСТИЖЕНИЯ УСПЕХА 

По Вашему мнению, в нашей стране человек может сам, благодаря только своим способностям преуспеть, 
добиться высокого положения в следующих сферах? (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех 

опрошенных, май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-

edut-ili-stoyat  

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Спорт             
Скорее может 86 97 88 88 81 85 
Скорее не может 11 3 12 9 16 11 
Затрудняюсь ответить 3 0 0 3 3 4 

Военная служба             
Скорее может 84 96 86 83 84 78 
Скорее не может 11 3 10 10 13 12 
Затрудняюсь ответить 5 1 4 7 3 10 

Наука и образование             
Скорее может 82 92 83 81 78 82 
Скорее не может 15 8 16 17 18 14 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 2 4 4 

Общественные организации             
Скорее может 76 89 77 80 75 70 
Скорее не может 18 11 19 16 21 20 
Затрудняюсь ответить 6 0 4 4 4 10 

Предпринимательство, бизнес             
Скорее может 71 86 77 74 69 62 
Скорее не может 26 14 22 24 29 32 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 2 2 6 

Культура, искусство, шоу-бизнес             
Скорее может 66 83 67 67 63 62 
Скорее не может 28 16 31 28 31 28 
Затрудняюсь ответить 6 1 2 5 6 10 

Русская православная церковь             
Скорее может 63 73 63 63 65 58 
Скорее не может 15 15 17 14 15 14 
Затрудняюсь ответить 22 12 20 23 20 28 

Государственное и муниципальное 
управление             

Скорее может 51 67 46 49 44 56 
Скорее не может 43 33 49 47 48 33 
Затрудняюсь ответить 6 0 5 4 8 11 

Политика             
Скорее может 47 55 38 42 46 55 
Скорее не может 46 45 56 54 45 34 
Затрудняюсь ответить 7 0 7 4 9 11 

 

  



Сейчас я зачитаю Вам список сфер. Оцените, насколько Вы благодаря только своим способностям сможете 
преуспеть в следующих сферах (закрытый вопрос, один ответ по строке, в % от опрошенных, кроме тех, кто 

«не планировал преуспеть в данных сферах», май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-

edut-ili-stoyat 

  Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 
Получить хорошее образование 

Скорее смогу 79 90 93 85 72 66 
Скорее не смогу 19 10 7 15 26 31 
Затрудняюсь ответить 2 0 0 0 2 3 

Продвинуться по карьерной лестнице, занять хорошую должность 
Скорее смогу 66 95 82 72 47 44 
Скорее не смогу 31 5 15 25 51 49 
Затрудняюсь ответить 3 0 3 3 2 7 

Устроиться на престижную работу 
Скорее смогу 57 90 79 60 38 31 
Скорее не смогу 40 10 19 36 57 64 
Затрудняюсь ответить 3 0 2 4 5 5 

Открыть собственное дело, бизнес 
Скорее смогу 47 78 67 56 32 17 
Скорее не смогу 51 22 32 41 66 79 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 3 2 4 

Стать богатым человеком 
Скорее смогу 33 74 51 34 17 12 
Скорее не смогу 62 22 43 59 79 85 
Затрудняюсь ответить 5 4 6 7 4 3 

Попасть в элиту общества 
Скорее смогу 30 63 44 27 15 19 
Скорее не смогу 62 31 45 62 79 74 
Затрудняюсь ответить 8 6 11 11 6 7 

Скажите, чего Вам лично не хватает сейчас, чтобы преуспеть в жизни, добиться более высокого положения в 
обществе? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-
edut-ili-stoyat 

  X.2018 II.2019 VI.2019 I.2020 V.2020 
Материальной обеспеченности, денег 40 36 39 37 36 
Связей, знакомств 12 17 16 16 16 
Личных качеств (амбиции, целеустремленность, трудолюбие, 
коммуникабельность и т.д.) 14 13 12 11 14 

Смены места жительства (переезд в другой город или 
страну) 10 14 13 14 13 

Образования 15 12 13 11 11 
Определенного социального происхождения (например, 
статус родителей) 4 8 8 8 8 

Квалификации, профессиональной подготовки 9 9 8 9 7 
Удачного брака 4 4 4 4 4 
Здоровья, молодости 6 4 4 4 3 
Работы 1 1 - - 1 
Определенной национальной принадлежности 1 1 1 1 1 
Меня все устраивает, не стремлюсь к большему (из другого) 
/ нет желания - 2 2 2 2 

Я уже преуспел, добился высокого положения в обществе 16 16 15 13 17 
Другое 3 2 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 10 11 13 13 10 



3. ЛИДЕРСТВО – КАЧЕСТВА 

С каким из следующих мнений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-
i-realnost  

  2010 2018 2020 
Руководить людьми, организовывать производственный процесс успешно 
может не каждый человек, а только тот, кто от природы наделен специальными 
качествами, чертами характера, например, является лидером, хорошим 
организатором 

70 66 64 

Руководить людьми, быть начальником способен любой человек, необходимые 
для этого качества можно развить, выработать черты лидера, организатора 24 28 30 

Затрудняюсь ответить 6 6 6 
 

Как Вы считаете, что из перечисленного в большей степени может помочь человеку достичь лидерских 
позиций, стать лидером? Вы можете дать от 1 до 3 ответов (закрытый вопрос, до трех ответов, % от всех 

опрошенных, апрель 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-

i-realnost 

  Все опрошенные 
Правильно подобранная команда единомышленников 50 
Особые личные и организационные качества, талант 38 
Знания, специальное образование 35 
Опыт 33 
Деньги 17 
Связи 16 
Навыки влияния на поведение других людей 12 
Стартовые возможности 11 
Вера в успех 11 
Удача 8 
Оригинальная идея 8 
Наличие партнеров 6 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 3 

Бывают ли ситуации, когда Вы становитесь вожаком, лидером той или иной группы людей, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-
i-realnost 

  1989* 2014 2018 2020 
Я всегда сумею добиться, что люди пойдут за мной 3 10 10 5 
Бывает, что я веду за собой многих людей 13 19 20 10 
Я могу быть лидером, но только в небольшой 
группе, среди «своих» 32 29 36 34 

Нет, такого не случается, хотя иногда хотелось бы 8 12 6 5 
Нет, такого не бывает, это не для меня 31 27 24 42 
Затрудняюсь ответить 13 3 4 4 

* В 1989 г. квартирный опрос был проведен по репрезентативной всесоюзной выборке. Опрошено 2753 
респондента от 16 лет 

  



Приходилось ли Вам когда-либо находиться под жестким руководством властного человека? Если да, то как 
Вы к этому относитесь? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-
i-realnost 

  1989* 2014 2018 2020 
Приходилось, и считаю, что для дела нужно 
подчиняться любому руководителю 22 35 30 24 

Приходилось, но всегда старался освободиться от 
такого руководства 34 27 28 28 

Нет, не приходилось 44 34 37 45 
Затрудняюсь ответить - 4 5 3 

* В 1989 г. квартирный опрос был проведен по репрезентативной всесоюзной выборке. Опрошено 2753 
респондента от 16 лет 

Выберите от одного до пяти определений, кого бы Вы в первую очередь назвали лидером в той или иной 
профессиональной сфере. Того, кто… (закрытый вопрос, до пяти ответов, % всех опрошенных, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut  

  Все опрошенные Мужчины Женщины 
Умеет вдохновлять других, повести за собой 62 52 70 
Умеет организовать команду 53 50 57 
Пользуется уважением среди коллег 35 34 35 
Достиг высокого уровня профессионализма 32 32 32 
Влияет на принятие важных решений на работе 22 21 22 
Организовал свое дело, работает на себя 16 17 15 
Является известным специалистом в своей сфере 14 16 13 
Занимает руководящую должность 11 11 11 
Имеет высокую заработную плату 3 3 3 
Другое 5 6 4 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 

 

  



a) Гендерный аспект лидерства 

По Вашему мнению, кто больше предрасположен к лидерству — мужчины или женщины? И почему? 
(полузакрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные 
Пол не имеет значения 58 
Мужчины 32 
Женщины 8 
Затрудняюсь ответить 2 

По Вашему мнению, кто больше предрасположен к лидерству — мужчины или женщины? И почему? 
(полузакрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные 
Мужчины, потому что:  

Так принято в обществе/ патриархальное общество 7 
Сильны характером 6 
Карьеристы/ лидерские качества 4 
Развита логика/ ум 2 
Более свободны/ меньше домашних проблем 2 
Глава семейства/ добытчик 2 
Бесстрастны/ сдержаны/ рассудительны 2 
Настойчивы/ напористы/ стремительны/ целеустремленные 1 
Потому что мужчины! 1 
Больше ответственности/ более собраны 1 
Агрессивны/ решительны/ серьезны 1 
Другое 1 

Женщины, потому что:  
Могут найти подход/ внимательны 1 
Природой заложено вести мужчину за собой/ «в огонь и 
воду»/ женщины везде 1 

Целеустремленные 1 
Более ответственны 1 
Другое 1 

Как лично Вы относитесь к тому, что женщины становятся руководителями? (закрытый вопрос, один ответ, в 
% от всех опрошенных, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные Мужчины Женщины 
Позитивно 47 36 58 
Негативно 4 4 3 
Нейтрально 49 59 39 
Затрудняюсь ответить 0 1 0 

 

  



Как лично Вы относитесь к тому, что женщины становятся руководителями? (закрытый вопрос, один ответ, в 
% от всех опрошенных, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. жителей 

100—
500 
тыс. 

50-
100 
тыс. 

Менее 
50 тыс. 

ПГТ и 
села 

Позитивно 47 44 45 44 44 43 55 51 
Негативно 4 53 51 52 51 52 42 44 
Нейтрально 49 3 4 4 4 5 3 4 
Затрудняюсь 
ответить 0 0 0 0 1 0 0 1 

По Вашему мнению, есть ли такие сферы деятельности, руководить которыми следовало бы женщинам, а не 
мужчинам, или нет? (полузакрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, ноябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные 
Есть сферы, руководить которыми следует женщинам 25 
Нет таких сфер, руководить которыми следует женщинам  3 
Женщин и мужчин-руководителей во всех сферах должно быть поровну 19 
Пол руководителя не имеет значения 47 
Затрудняюсь ответить 6 

По Вашему мнению, есть ли такие сферы деятельности, руководить которыми следовало бы женщинам, а не 
мужчинам, или нет? (полузакрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, представлены ответы, 

названные не менее 1% респондентов, ноябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-

gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные 
Образование/ гуманитарные отрасли 6 
Медицина 5 
Воспитание детей/ воспитатель, директор в детском саду/ детском доме 3 
Сфера красоты/ моды (стилисты, парикмахеры, косметологи) 2 
Торговля 1 
Социальная сфера 1 
Кулинария 1 
Культура 1 

Как Вам кажется, что в первую очередь способствует тому, чтобы женщина стала руководителем при 
наличии достаточного профессионального опыта? (закрытый вопрос, не более двух ответов, в % от всех 

опрошенных, ноябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-

gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные Мужчины Женщины 
Личные качества 45 45 44 
Желание, личная заинтересованность 37 30 42 
Поддержка окружающих 25 25 25 
Одобрение со стороны работодателя 20 17 22 
Положение среди коллег 18 18 18 
Отсутствие семьи, детей 11 10 12 
Другое 8 8 7 
Затрудняюсь ответить 2 3 1 

Как Вам кажется, если при наличии достаточного профессионального опыта женщина не становится 
руководителем, то почему? (закрытый вопрос, не более двух ответов, в % от всех опрошенных, ноябрь 2019) 



Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liderstvo-
gendernye-stereotipy-otstupayut 

  Все опрошенные Мужчины Женщины 
Нежелания, отсутствия заинтересованности в этом 36 31 40 
Отсутствия лидерских качеств 35 32 37 
Возложенных на нее семейных обязанностей 31 29 33 
Препятствий со стороны работодателя 26 25 27 
Мнения окружающих, стереотипов 15 17 14 
Другого 6 7 5 
Затрудняюсь ответить 4 6 2 

Как Вы думаете, имеют ли женщины одинаковые шансы с мужчинами устроиться на работу по 
специальности после окончания учебы или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, март 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/segodnya-v-
kazhdom-dele-nam-zhenshhiny-pod-stat  

  1991* 2016 
Да 23 40 
Чаще да, чем нет 16 16 
Чаще нет, чем да 32 18 
Нет 16 18 
Затрудняюсь ответить 13 8 

*В 1991 г. опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского населения от 
16 лет, объем выборки –3264 респондента 

Справедливо или нет суждение, что женщины «невыгодные» работники, и руководство предприятия 
старается избавиться от них? (закрытый вопрос, один ответ, %, март 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/segodnya-v-
kazhdom-dele-nam-zhenshhiny-pod-stat 

  1991* 2016 
Скорее да 24 28 
Скорее нет 48 64 
Затрудняюсь ответить 28 8 

Как Вы думаете, могут ли женщины успешно заниматься предпринимательством? (закрытый вопрос, один 
ответ, %, март 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/segodnya-v-
kazhdom-dele-nam-zhenshhiny-pod-stat 

  1991* 2016 
Скорее да 57 93 
Скорее нет 20 5 
Затрудняюсь ответить 23 2 

 

  



Как Вы считаете, равны или не равны права мужчин и женщин в различных сферах жизни в современной 
России? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, март 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ravenstvo-polov-
v-rossii-stalo-luchshe  

  Одинаковые 
права 

У мужчин прав 
больше 

У женщин прав 
больше 

Затрудняюсь 
ответить 

Право получить образование 
2015 90 6 2 2 
2006 80 15 2 3 

Право работать по профессии 
2015 76 19 2 3 
2006 48 46 3 3 

В возможности провести свободное время, отдохнуть 
2015 76 17 4 3 
2006 56 36 4 4 

Получать зарплату в соответствии с количеством и качеством труда 
2015 75 20 2 3 
2006 47 46 3 4 

В возможности участвовать в общественной и политической жизни 
2015 74 19 2 5 
2006 48 44 2 6 

В распределении семейных обязанностей 
2015 67 16 12 5 
2006 49 31 16 4 

 

  



Как Вы считаете, равны или не равны права мужчин и женщин в различных сферах жизни в современной 
России? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, март 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ravenstvo-polov-
v-rossii-stalo-luchshe  

  Стало 
легче 

Стало 
труднее Не изменилось Затрудняюсь 

ответить 
Получить желаемое образование 

2015 42 28 24 6 
2007 36 40 20 4 
2006 31 46 17 5 

Найти работу 
2015 31 48 16 5 
2007 22 61 13 4 
2006 21 65 11 3 

Устроить личную жизнь 
2015 28 42 22 8 
2007 17 46 28 9 
2006 17 49 25 9 

Растить и воспитывать детей 
2015 26 50 18 6 
2007 16 63 16 5 
2006 11 71 13 4 

Занять руководящую должность 
2015 34 38 19 9 
2007 25 48 17 10 
2006 26 50 14 10 

Реализовать себя в бизнесе, политике, общественной деятельности 
2015 40 34 18 8 
2007 37 37 16 10 
2006 39 36 11 13 

Следить за своей внешностью и здоровьем 
2015 53 25 16 6 
2007 51 25 20 5 
2006 53 24 17 6 

Вести домашнее хозяйство 
2015 46 30 20 4 
2007 41 32 23 4 
2006 32 41 22 4 

Уберечься от насилия 
2015 24 41 23 12 
2007 10 58 23 9 
2006 8 68 16 8 

  



4. ЖЕНЩИНЫ В БИЗНЕСЕ 

a) Женщины-предприниматели 

Оцените, пожалуйста, в целом текущее состояние Вашего бизнеса. Для оценки используйте шкалу от «1» до 
«5», где «1» – очень плохое, «5» – очень хорошее. (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 

2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-

vedut-biznes-v-moskve  

  Все опрошенные 
«1» - Очень плохое 3 
«2» - Плохое 4 
«3» - Среднее 30 
«4» - Хорошо 43 
«5» - Очень хорошее 16 
Сложно сказать 4 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Кто был основным инициатором, учредителем открытия бизнеса? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Я сама 72 
Родственники (муж, родители и так далее) 18 
Единомышленники, коллеги 7 
Другое (вынужденное решение, формальное ИП и так далее) 3 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Люди в бизнес приходят по разным причинам, скажите, а почему Вы решили открыть свое дело? (закрытый 
вопрос, несколько вариантов ответов, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все 
опрошенные 

Надоело работать на других, открыла свое дело, уйдя с прежней работы 46 
Профессиональная самореализация 37 
Предложили знакомые, родные, близкие работать вместе с ними 25 
Желание приносить пользу людям, обществу 23 
Не было работы 13 
Находилась в декретном отпуске 9 
Работодатель работает через ИП 1 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

  



Представьте, если бы у Вас сейчас была возможность начать карьеру сначала и стоял выбор идти или в свой 
бизнес, или на «традиционную» работу. Что Вы бы выбрали? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, март 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-

vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Свой бизнес 75 
«Традиционная» работа 10 
Сложно сказать 15 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Скажите, какие мероприятия Вы посещали за последний год хотя бы один раз? (закрытый вопрос, несколько 
вариантов ответов, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Бизнес-тренинги, семинары, мастер-классы 48 
Вебинары 46 
Тематические ярмарки, выставки 41 
Бесплатные программы обучения начинающих 
предпринимателей 32 

Бизнес-завтраки 20 
Программы акселерации для предпринимателей 18 
Конференции, встречи руководителей 1 
Ничего из перечисленного 15 
Другое 1 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Посмотрите на следующий список мер, программ поддержки малого и среднего предпринимательства, 
предоставляемых в Москве. Отметьте, пожалуйста, о каких из них Вы слышали или знаете? (закрытый 

вопрос, доля знающих о мере, % от всех опрошенных, март 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-

vedut-biznes-v-moskve 

  Все 
опрошенные 

Бесплатные консультации и мастер-классы ГБУ "Малый бизнес Москвы" / Центр услуг 
для бизнеса 59 

Субсидиарная поддержка малого и среднего бизнеса от Департамента 
предпринимательства и инновационного развития города Москвы 51 

Бесплатные коворкинг-центры ГБУ "Малый бизнес Москвы" 42 
Стартап-Школа ГБУ "Малый бизнес Москвы" 41 
Размещение информации о компании на Портале поставщиков Москвы 40 
Поручительство по кредиту / по банковской гарантии / поручительство по лизингу от 
Фонда содействия кредитования малого предпринимательства 40 

Онлайн-Академия ГБУ "Малый бизнес Москвы" 38 
Финансирование от Фонда развития венчурного инвестирования города Москвы: 
льготные займы владельцам стартапов и инновационных проектов 30 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

  



b) Образ жизни женщин-предпринимателей 

Как часто Вы обычно ездите в командировки в другие города, страны? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Не езжу в командировки 25 
Почти каждую неделю 4 
Почти каждый месяц 7 
Несколько раз в год 36 
1-2 раза в год 14 
Сложно сказать, бывает по-разному 14 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Сколько чашек кофе в день Вы обычно пьете? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
1 чашка 7 
2 14 
3 25 
4 и более чашек 33 
Вообще не пью кофе 16 
Не могу сказать, по-разному 5 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Вспомните, пожалуйста, за последний месяц Вы были хотя бы раз в следующих местах? (закрытый вопрос, 
несколько вариантов ответов, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Ресторан 80 
Салон красоты 73 
Парк 69 
Фитнес-центр, спортзал 62 
Театр, концерт 37 
Музей, выставка 32 
Кинотеатр, парк развлечений, боулинг 4 
Нигде не была 1 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

  



У Вас есть хобби? Если есть, то какое? (закрытый вопрос несколько вариантов ответов, % от всех 
опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Просмотр фильмов 63 
Путешествия 50 
Спорт 49 
Чтение книг, журналов, газет 45 
Самообразование, посещение профессиональных 
встреч 40 

Фотография 35 
Рукоделие, творчество 32 
Готовка 32 
Дача, работа на приусадебном участке 31 
Другое 1 
Нет хобби 1 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Скажите, у Вас есть или нет домашние животные? И если есть, то какое? (закрытый вопрос, несколько 
вариантов ответов, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Кошка 55 
Собака 42 
Рыбки 13 
Попугай 12 
Другое животное 13 
Нет домашних животных 17 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Вспомните, пожалуйста, в 2019 году Вы куда-то ездили в отпуск или нет? Если да, то сколько поездок Вы 
совершили? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Не было отпуска 9 
Отпуск был, но я никуда не ездила 23 
Были поездки 68 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Где Вы обычно проводите отпуск? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-

vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Дома 7 
На даче, за городом 14 
В путешествии по другим странам 46 
На море 27 
В путешествии по другим городам России 5 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Скажите, смотрите ли Вы фильмы и если да, то фильмы каких жанров чаще всего? (закрытый вопрос, 
несколько вариантов ответов, % от всех опрошенных, март 2020) 



Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Комедия 68 
Мелодрама 61 
Исторические 40 
Фантастика 39 
Психологические 38 
Биографические – истории реальных людей 33 
Ужасы 24 
Детские 15 
Боевик 12 
Детектив 2 
Не смотрю кино 1 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

Скажите, хотели бы Вы, чтобы Ваши дети стали предпринимателями или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 
% от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-zhenshhiny-
vedut-biznes-v-moskve 

  Все опрошенные 
Бесспорно, да 15 
Скорее да 51 
Скорее нет 10 
Бесспорно, нет 2 
Сложно сказать 21 

* Онлайн-опрос 100 женщин-предпринимателей, проживающих в Москве, в возрасте от 18 до 59 лет 

 

  



5. МОЛОДЕЖЬ И БИЗНЕС 

Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, добиться успеха в следующей 
сфере деятельности: (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karera-
rossijskoj-molodezhi-perspektivy-i-trudnosti  

  2007  2014  2018  2019  
Спорт 

Очень легко  9 9 7 
Достаточно легко  31 35 34 
Довольно сложно  49 41 44 
Практически невозможно  6 5 6 
Затрудняюсь ответить  5 10 9 

Наука 
Очень легко  4 3 2 
Достаточно легко  19 20 20 
Довольно сложно  58 50 50 
Практически невозможно  11 12 14 
Затрудняюсь ответить  8 15 14 

Творческие профессии 
Очень легко - 6 6 6 
Достаточно легко 24 27 34 30 
Довольно сложно 49 50 34 41 
Практически невозможно 15 9 9 9 
Затрудняюсь ответить 12 8 17 14 

Бизнес 
Очень легко - 5 2 2 
Достаточно легко 14 18 12 15 
Довольно сложно 60 58 53 60 
Практически невозможно 20 14 27 17 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 6 

Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, добиться успеха в следующей 
сфере деятельности? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karera-
rossijskoj-molodezhi-perspektivy-i-trudnosti 

  2007  2014  2018  2019  
Государственная служба 

Очень легко  4 3 1 
Достаточно легко  16 18 15 
Довольно сложно  55 45 49 
Практически невозможно  19 23 24 
Затрудняюсь ответить  6 11 11 

Политика 
Очень легко - 3 2 2 
Достаточно легко 7 11 11 12 
Довольно сложно 50 53 43 46 
Практически невозможно 32 25 33 27 
Затрудняюсь ответить 11 8 11 13 

 

  



Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, добиться успеха в сфере…?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/professionalnaya-karera-sovremennoj-molodezhi-oczenki-situaczii-  

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
лет 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В сфере бизнеса 
Очень легко 2 0 2 3 2 1 
Достаточно легко 12 20 15 14 13 5 
Довольно сложно 53 54 53 57 50 52 
Практически невозможно 27 23 25 23 30 32 
Затрудняюсь ответить 6 3 5 3 5 10 

В сфере политики 
Очень легко 2 1 2 2 2 1 
Достаточно легко 11 7 11 12 12 10 
Довольно сложно 43 59 42 41 43 39 
Практически невозможно 33 32 35 30 32 33 
Затрудняюсь ответить 11 1 10 15 11 17 

В сфере творческих профессий (музыкант, писатель, артист)? 
Очень легко 6 13 10 8 5 1 
Достаточно легко 34 53 43 42 28 22 
Довольно сложно 34 25 32 33 35 39 
Практически невозможно 9 4 7 4 12 13 
Затрудняюсь ответить 17 5 8 13 20 25 

В сфере государственной службы 
Очень легко 3 3 4 4 3 1 
Достаточно легко 18 31 23 22 15 9 
Довольно сложно 45 45 47 42 45 48 
Практически невозможно 23 18 15 19 26 30 
Затрудняюсь ответить 11 3 11 13 11 12 

В сфере науки 
Очень легко 3 2 4 3 4 1 
Достаточно легко 20 23 25 26 16 16 
Довольно сложно 50 54 49 47 54 49 
Практически невозможно 12 14 12 9 11 15 
Затрудняюсь ответить 15 7 10 15 15 19 

В сфере спорта 
Очень легко 9 19 14 10 7 4 
Достаточно легко 35 41 41 36 31 31 
Довольно сложно 41 39 35 40 45 44 
Практически невозможно 5 1 4 5 7 4 
Затрудняюсь ответить 10 0 6 9 10 17 

 

 

  



6. РУКОВОДИТЕЛЬ – ИДЕАЛЬНЫЙ, РЕАЛЬНЫЙ УСПЕШНЫЙ 
Какого начальника по работе Вы бы выбрали себе, если бы была такая возможность? (закрытый вопрос, 

один ответ по каждой паре высказываний, % от всех опрошенных, октябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idealnyi-boss-

2021  

  1989* 2014  2018  2020 2021 
Спокойного - 71 82 73 63 
Эмоционального - 11 10 7 11 
Для меня это неважно - 18 8 20 26 
       

Зрелого - 56 62 45 39 
Молодого - 16 8 5 13 
Для меня это неважно - 28 30 50 48 
       

Мужчину 53 53 56 30 31 
Женщину 6 17 9 4 6 
Для меня это неважно 41 30 35 66 63 
       

Своей национальности 26 53 35 24 34 
Другой национальности 1 4 1 0 1 
Для меня это неважно 73 43 64 76 65 
       

Строгого 53 52 66 48 47 
Мягкого 21 26 13 10 13 
Для меня это неважно 26 22 21 42 40 
       

Склонного к нововведениям - 51 69 53 53 
Консервативного - 23 16 12 18 
Для меня это неважно - 26 15 35 29 
       

Атеиста - 12 14 9 11 
Верующего - 32 39 18 20 
Для меня это неважно - 56 47 73 69 

* В 1989 г. квартирный опрос был проведен по репрезентативной всесоюзной выборке. Опрошено 2753 
респондента от 16 лет. 

  



Я сейчас перечислю разные качества руководителей, а Вы скажите, насколько они являются важными или 
неважными лично для Вас как для работника (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, в % от всех 

опрошенных, октябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idealnyi-boss-

2021  

 
Все 

опрошенные 
Уметь ставить конкретные задачи и контролировать их исполнение  
Очень важно 63 
Скорее важно 31 
Скорее не важно 3 
Совсем не важно 2 
Затрудняюсь ответить 1 
Уметь собрать команду, делать акцент на своих сотрудников, создавать комфортную атмосферу в коллективе 
Очень важно 64 
Скорее важно 30 
Скорее не важно 2 
Совсем не важно 3 
Затрудняюсь ответить 1 
Поддерживать инициативы сотрудников, побуждать высказывать новые идеи и предложения 
Очень важно 45 
Скорее важно 44 
Скорее не важно 6 
Совсем не важно 4 
Затрудняюсь ответить 2 
Уметь делегировать задачи, поддерживать самостоятельность сотрудников 
Очень важно 43 
Скорее важно 45 
Скорее не важно 6 
Совсем не важно 3 
Затрудняюсь ответить 2 

 

 

 

  



Давайте представим себе идеального руководителя, то есть такого руководителя, который обладает в 
высшей степени положительными, необходимыми для эффективного руководства характеристиками. 

Назовите, пожалуйста, три качества, характерные для такого ИДЕАЛЬНОГО руководителя (открытый вопрос, 
до трех ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные от 2% респондентов, апрель 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-

i-realnost  

  2020 
Честность / правдивость 22 
Грамотный / умный / знание дела / компетентный / образованный / 
профессионализм 19 

Забота о людях, о сотрудниках, о народе / близость, внимание к людям 15 
Справедливость 11 
Целеустремленность, настойчивость, амбициозность 7 
Ответственность 7 
Добрый / доброжелательный / отзывчивый / открытый 6 
Порядочность 6 
Коммуникабельность / дипломатичность / умение работать с людьми 6 
Мудрый / здравомыслящий / рассудительный / рациональный 4 
Трудолюбивый / работоспособный 4 
Лидерские качества 4 
Умение быстро реагировать, быстро принимать решения / решительность 4 
Волевой, сильный, мужественный, твердый 4 
Строгий / требовательный 4 
Уважение к людям, к сотрудникам 3 
Организаторские способности / управленческие навыки 3 
Умение выслушать, найти компромисс / прислушивается к мнению людей 3 
Держит обещания / держит слово / обязательный 3 
Уравновешенность / стрессоустойчивость / спокойствие 3 
Понимающий 2 
Патриотизм / забота о государстве 2 
Вовремя платит зарплату / хорошие зарплаты 2 
Уверенность в себе 2 
Беспристрастность / объективность / непредвзятость / хладнокровие 2 
Не жадный / не алчный / бескорыстный / неподкупный 2 
Вежливый, воспитанный, интеллигентный, культурный, тактичный 2 
Другое 29 
Затрудняюсь ответить 27 

 

 

  



Давайте немного пофантазируем и представим себе успешного бизнес-руководителя, чей бизнес 
процветает. Это может быть лично знакомый Вам руководитель или абстрактный человек. Назовите, 

пожалуйста, три качества, характерные для такого УСПЕШНОГО руководителя (открытый вопрос, не более 
трех ответов, % от работающих, представлены ответы, названные от 2% респондентов, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-
i-realnost 

  2020 
Целеустремленность, настойчивость, амбициозность, упорство 22 
Грамотный / умный / знание дела / компетентный / образованный / профессионализм 20 
Честность / правдивость 16 
Внимание к людям, к подчиненным / близость к людям / уважение к людям 11 
Трудолюбивый / работоспособный 8 
Справедливый 8 
Коммуникабельность / общительность 7 
Порядочность 6 
Ответственность 6 
Лидерские качества 6 
Добрый / доброжелательный / отзывчивый / открытый 5 
Вера в себя / уверенность в себе 5 
Умение быстро реагировать, быстро принимать решения / решительность 4 
Организаторские способности / управленческие навыки 4 
Волевой, сильный, мужественный, твердый 3 
Дальновидность / умение прогнозировать 3 
Харизма 3 
Команда 3 
Уравновешенность / стрессоустойчивость / спокойствие / сдержанность 3 
Умение выслушать, найти компромисс / прислушивается к мнению людей 2 
Мудрый / здравомыслящий / рассудительный / рациональный 2 
Строгий / требовательный 2 
Беспристрастность / объективность / непредвзятость / хладнокровие 2 
Коммерческая хватка / расчетливость 2 
Экономист / знание экономики / финансовая грамотность 2 
Креативность 2 
Логическое/аналитическое/стратегическое мышление 2 
Гибкость 2 
Другое 38 
Затрудняюсь ответить 24 

 

 

  



А если говорить о сегодняшних руководителях в нашей стране, директорах фирм и организаций, 
руководителях отделов и предприятий, то какие качества характерны для них? Назовите три качества, 

пожалуйста (открытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные от 
2% респондентов, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-
i-realnost 

  2020 
Алчность / думают о себе, о собственной выгоде / себялюбие 16 
Безразличие к людям / далеки от народа 7 
Непорядочность / врут / жулики / не соблюдают законы 4 
Коррумпированность / воры 4 
Глупость / необразованность / неграмотность / некомпетентность / 
недальновидность 4 

Безответственность 2 
Другое 36 
Затрудняюсь ответить 52 

А если говорить о сегодняшних руководителях в нашей стране, директорах фирм и организаций, 
руководителях отделов и предприятий, то какие качества характерны для них? Назовите три качества, 

пожалуйста (открытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные от 
2% респондентов, ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lider2020-ideal-
i-realnost 

  2020 
Грамотность / знание дела / компетентность 6 
Внимание к людям / близость к народу / хорошее отношение к людям 6 
Честность 4 
Достижение целей, задач / целеустремленность 3 
Порядочность 2 
Ответственность / исполнение обещаний 2 
Справедливость 2 
Коммуникабельность / умение общаться, работать с людьми 2 
Другое 36 
Затрудняюсь ответить 52 

 

 

  



7. О ВЫБОРЕ РАБОТОДАТЕЛЯ 

8. Какая форма отношений между работником и работодателем лично вас устроила бы больше всего? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ: 
2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25947&date=16.08.2020  

2004-2009 гг.: фрагменты из архивов «Архивариус», свободный поиск 

 2004 2005 2007 2008 2009 2020 

Отношения работника и работодателя полностью 
определяются государством 35 41 41 35 39 38 

Государство обеспечивает минимальные гарантии 
работникам, остальное решается совместно работодателем 
и профсоюзом и распространяется на всех работников 

23 13 17 17 14 20 

Государство обеспечивает минимальные гарантии 
работникам, остальное полностью определяется 
работодателем 

10 8 11 13 10 7 

Работник лично договаривается с работодателем по всем 
вопросам, и все зависит только от его профессиональных 
качеств и умения самому постоять за свои интересы 

27 29 21 24 26 25 

Затрудняюсь ответить 6 9 9 12 10 9 
  
  



Средняя оценка значимости критериев выбора компании-работодателя   
(средние значения по шкале от 1 до 5) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

2020: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10674 
2008-2019: фрагменты из архивов «Спутник» и «Архивариус», свободный поиск 
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 2019, возраст 

18-24 25-34 35-44 45-59 

Хорошая зарплата 5,81 4,85 4,68 4,62 4,60 4,69 4,68 4,66 
Полное и своевременное выполнение 
компанией своих обязательств 5,53 4,84 4,68 4,76 4,58 4,72 4,69 4,66 

Соблюдение норм безопасности при 
организации рабочего процесса*** 5,26 4,53 4,58 4,56 4,49 4,57 4,52 4,58 

Благоприятный психологический климат в 
коллективе 5,3 4,61 4,51 4,44 4,25 4,47 4,46 4,57 

Возможность применить профессиональные 
знания и навыки 5,26 4,47 4,49 4,55 4,30 4,41 4,54 4,58 

Удобный график и комфортные условия на 
рабочем месте**** 5,38 4,52 4,46  4,28 4,49 4,44 4,47 

Стабильность, уверенность в том, что 
изменений к худшему не случится 5,45 4,56 4,35 4,44 4,39 4,35 4,40 4,27 

Социальный пакет 5,33 4,48 4,32 4,34 3,93 4,20 4,28 4,51 
Эффективность управления, сильный 
менеджмент 5,13 4,31 4,13 4,16 3,82 4,07 4,07 4,31 

Удобный график работы    4,33     
Комфортные условия на рабочем месте    4,39     
Возможность обучения за счет 
работодателя*****    4.12     

Возможность работать в удаленном 
формате*****    3.03     

* в 2008 г. использовалась 6-балльная шкала оценок  
** В 2013 г. проводился опрос в населенных пунктах численностью не менее 100 тыс. чел. среди 1000 
респондентов в возрасте от 18 до 55 лет. 
**В 2008 г. использовалась формулировка «Забота о здоровье и безопасности сотрудников»  
**** Критерий «Удобный график и комфортные условия на рабочем месте» в 2020 году был разделен на два 
отдельных показателя: «Удобный график работы» и «Комфортные условия на рабочем месте», поэтому 
сравнение невозможно 
*****Новые критерии 
  



Средняя оценка значимости критериев выбора компании-работодателя   
(средние значения по шкале от 1 до 5, 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 
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Хорошая зарплата 4,75 4,62 4,59 4,83 4,75 4,73 
Полное и своевременное выполнение компанией своих 
обязательств 4,64 4,53 4,38 4,84 4,82 4,83 

Соблюдение норм безопасности при организации рабочего 
процесса 4,60 4,61 4,68 4,62 4,50 4,69 

Благоприятный психологический климат в коллективе 4,65 4,55 4,52 4,52 4,45 4,55 
Возможность применить профессиональные знания и навыки 4,53 4,51 4,55 4,54 4,41 4,61 
Удобный график и комфортные условия на рабочем месте 4,48 4,53 4,47 4,50 4,29 4,45 
Стабильность, уверенность в том, что изменений к худшему не 
случится 4,31 4,24 4,58 4,42 4,45 4,44 

Социальный пакет 4,51 4,38 4,35 4,41 4,25 4,32 
Эффективность управления, сильный менеджмент 4,20 4,04 3,78 4,17 4,27 4,10 
 

  



9. ПРОТИВОРЕЧИЯ МЕЖДУ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМИ И РАБОТНИКАМИ 
Есть ли в нашем обществе противоречия, неприязнь между... (закрытый вопрос, один ответ, %, ноябрь 

2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vmeste-ili-

porozn-coczialnye-protivorechiya-v-sovremennoj-rossii  

 1991* 2016 
...руководящими работниками и простыми рабочими, служащими   
Скорее есть 80 74 
Скорее нет 7 19 
Затрудняюсь ответить 13 7 
...предпринимателями и наемными работниками **   
Скорее есть  73 
Скорее нет  18 
Затрудняюсь ответить  9 
...работающими в бюджетных и коммерческих организациях **   
Скорее есть  40 
Скорее нет  43 
Затрудняюсь ответить  17 
…богатыми и бедными   
Скорее есть 81 86 
Скорее нет 7 10 
Затрудняюсь ответить 12 4 
…рабочим классом и интеллигенцией   
Скорее есть 55 58 
Скорее нет 25 35 
Затрудняюсь ответить 20 7 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всероссийской выборке городского и 
сельского населения от 16 лет без Крыма и Севастополя. Объем выборки – 1324 респондентов 
** в 1991 г. данные варианты не предлагались. 

Есть ли в нашем обществе противоречия, неприязнь между… (закрытый вопрос, один ответ, %, ноябрь 
2016)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vmeste-ili-
porozn-coczialnye-protivorechiya-v-sovremennoj-rossii 

  
Все 

опрошенные, 
2016 г. 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

между руководящими работниками и простыми рабочими, служащими 
Скорее есть 74 76 74 77 76 68 
Скорее нет 19 22 22 18 19 18 
Затрудняюсь ответить 7 2 4 5 5 14 

между предпринимателями и наемными работниками 
Скорее есть 73 73 70 74 76 70 
Скорее нет 18 22 23 17 17 14 
Затрудняюсь ответить 9 5 7 9 7 16 

между работающими в бюджетных и коммерческих организациях 
Скорее есть 40 43 35 40 42 40 
Скорее нет 43 45 54 44 42 29 
Затрудняюсь ответить 17 12 11 16 16 31 

 

 

  



10. МНЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ 

a) Условия для бизнеса 

С Вашей точки зрения, сегодня в России благоприятные или неблагоприятные условия для ведения 
бизнеса? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-
vzglyad-iznutri  

 Все опрошенные 
Однозначно благоприятные 2 
Скорее благоприятные 25 
Скорее неблагоприятные 36 
Однозначно неблагоприятные 35 
Затрудняюсь ответить 2 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

С какими из следующих суждений Вы согласны в большей степени? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, июль 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-
vzglyad-iznutri 

  Все опрошенные 
Государство предпринимает активные меры, направленные 
на поддержку предпринимателей и развитие бизнеса 15 

Государство не уделяет достаточного внимания разработке 
мер поддержки предпринимателей и развитию бизнеса 80 

Затрудняюсь ответить 5 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

Когда-то Вы приняли решение заниматься своим бизнесом. Если бы перед Вами снова стоял выбор — 
работать на чужую компанию или иметь свое дело, как бы Вы поступили? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

всех опрошенных, июль 2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-

vzglyad-iznutri 

  Все 
опрошенные 

Скорее всего, выбрал бы иметь свое дело 76 
Скорее всего, выбрал бы работать на чужую компанию 16 
Даже при снижении текущего дохода выбрал бы работать на чужую компанию 4 
Затрудняюсь ответить 4 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

  



Как Вы считаете, что из нижеперечисленного оказывает наибольшее влияние на условия для ведения 
бизнеса в России? Это влияние положительное или отрицательное? (закрытый вопрос, один ответ по строке, 

% от всех опрошенных, июль 2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-

vzglyad-iznutri 

 Однозначно 
негативное 

Скорее 
негативное 

Скорее 
позитивное 

Однозначно 
позитивное 

Не 
оказывают 
никакого 
влияния 

Затрудняюсь 
ответить 

Уровень благосостояния 
населения 50 31 9 4 4 2 

Распространенность коррупции 48 24 4 3 17 4 
Монополизация рынка 41 29 7 2 16 5 
Уровень цен на энергоносители 36 35 6 2 19 2 
Уровень защищенности 
собственника, работа судебной 
системы 

32 30 13 2 16 7 

Нормативно-правовое 
регулирование 29 33 14 2 16 6 

Работа контрольно-надзорных 
органов 27 36 17 2 14 4 

Финансовая ситуация, 
доступность кредитов 25 24 23 5 15 8 

Система образования, уровень 
подготовки кадров 22 36 19 6 13 4 

Политическая ситуация, санкции 21 30 12 5 30 2 
Внутриполитическая ситуация, 
стабильность государственной 
власти 

20 23 23 12 16 6 

Ситуация на рынке труда, 
обеспеченность рынка кадрами 19 36 20 6 17 2 

Уровень конкуренции на 
внутреннем рынке 12 20 39 8 17 4 

Уровень корпоративного 
управления 5 16 21 5 30 23 

Уровень межстрановой 
конкуренции 5 13 22 4 41 15 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

 

 

  



Если говорить о российских предпринимателях, какие риски Вы оцениваете как высокие, какие — как 
незначительные? (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех опрошенных, июль 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-
vzglyad-iznutri 

  Очень 
высокие Высокие Средние Низкие Затрудняюсь 

ответить 

Такого 
риска 
сейчас 

нет 
Снижение покупательной способности 
населения, снижение спроса 39 33 17 7 3 1 

Уровень налогообложения 34 36 22 5 2 1 
Непредсказуемые изменения 
законодательства 32 32 21 9 4 2 

Несовершенство судебной системы, 
низкий процент оправдательных 
приговоров, незащищенность 
предпринимателя 

28 24 24 10 10 4 

Коррупционные выплаты при решении 
административных вопросов 22 26 20 11 13 8 

Рост издержек 21 42 25 5 5 2 
Монополизация рынка 19 30 31 6 9 5 
Возникновение проблем с 
правоохранительными органами 19 22 26 11 20 2 

Высокая частота проверок, высокая 
активность контрольно-надзорных 
органов 

17 22 36 14 9 2 

Нестабильность экономики, возможность 
дефолта 15 26 24 20 10 5 

Снижение объема инвестиций 14 25 26 11 14 10 
Конкуренция со стороны теневого рынка 13 16 26 19 21 5 
Риски рейдерского захвата 9 16 28 26 19 2 
Изменение политической ситуации 7 19 24 22 22 6 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

Каковы Ваши ожидания, если говорить о перспективе ближайших пяти лет — условия для ведения бизнеса 
ухудшатся, улучшатся или не изменятся? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-
vzglyad-iznutri 

  Все опрошенные 
Однозначно улучшатся 3 
Скорее улучшатся 17 
Не изменятся 23 
Скорее ухудшатся 30 
Однозначно ухудшатся 21 
Затрудняюсь ответить 6 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

 

 

  



Какая из перечисленных бизнес-стратегий в наибольшей степени соответствует бизнес-планам Вашей 
компании на ближайшие 3 года? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-v-rossii-
vzglyad-iznutri 

  Все опрошенные 
Вложение средств в долгосрочное развитие бизнеса 23 
Поступательное развитие с ориентацией на отдачу в краткосрочной 26 
Поддержание бизнеса на достигнутом уровне 33 
Сворачивание бизнеса, закрытие предприятия 10 
Продажа бизнеса 6 
Затрудняюсь ответить 2 

* Телефонный опрос 500 представителей российского крупного, среднего и малого бизнеса 

Оцените, оказывают ли перечисленные ниже факторы сдерживающее влияние на функционирование 
вашей компании/вашего бизнеса? (закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, средний балл по 5-

балльной шкале, где 1 – однозначно не оказывает, 5 – однозначно оказывает, май 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta  

  2016 2017 2018 
Неопределенность экономической ситуации 4 3,9 4 
Высокий уровень налогообложения 3,7 3,8 4 
Снижающийся спрос на внутреннем рынке 3,8 3,8 3,8 
Высокие цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ) 3,6 3,7 3,7 
Качество законодательного регулирования экономики 3,5 3,7 3,7 
Высокие издержки на оплату труда и содержание персонала 3,4 3,5 3,6 
Отсутствие чёткой экономической программы у правительства   3,6 
Высокий процент коммерческого кредита 3,6 3,6 3,5 
Курс рубля 3,9 3,5 3,5 
Недостаток квалифицированных трудовых ресурсов 3,1 3,3 3,5 
Недостаток долгосрочных инвестиционных средств 3,5 3,5 3,5 
Монополизация рынков 3,1 3,3 3,3 
Сложность бюрократических процедур 3,1 3,2 3,2 
Неразвитая транспортная инфраструктура и высокий тариф для 
грузовых перевозок 3,1 3,2 3,1 

Несовершенство судебной системы 2,8 3 3,1 
Избыточная активность контрольно-надзорных органов (проверок) 2,9 3,1 3,1 
Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка 2,8 2,9 3,1 
Непрозрачность государственных закупок 2,8 2,9 3 
Высокая стоимость земли 2,8 3 2,9 
Изношенность и отсутствие оборудования 2,7 2,8 2,8 
Высокая «коррупционная рента» 2,3 2,5 2,6 
Конкурирующий импорт 2,2 2,4 2,4 
Высокий уровень давления правоохранительных органов 1,9 1,9 2 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки - 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 

  



Как в целом текущая экономическая ситуация отразилась за последний год на положении вашей 
компании/Вашем бизнесе – положение компании улучшилось, ухудшилось или осталось без изменений? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, % от всех опрошенных, май 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2016 2017 2018 
Положение улучшилось 2 5 4 
Положение скорее улучшилось 5 10 8 
Никак не отразилось 18 26 25 
Положение скорее ухудшилось 46 35 37 
Положение серьезно ухудшилось 27 24 26 
Затрудняюсь ответить 2 0 0 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки - 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 

  



Оцените, пожалуйста, каким образом за последний год изменилась ситуация, связанная с перечисленными 
ниже факторами с точки зрения влияния на Ваш бизнес? (закрытый вопрос, один ответ по каждому фактору, 
средний балл по 5-балльной шкале, где 1 – однозначно ухудшилась, 5 – однозначно улучшилась, май 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2016 2017 2018 
Влияние организованной преступности 3,1 3,1 3,2 
Уровень технологического оснащения 3,1 3,1 3,2 
Практика выплат заработной платы «в конвертах» 3,1 3,1 3,2 
Давление со стороны правоохранительных органов 3 3 3 
Эффективность работы союзов предпринимателей 3 2,9 3 
Конкурирующий импорт 2,9 2,9 2,9 
Открытость государственных закупок 2,9 2,9 2,9 
Рейдерство со стороны чиновников и аффилированных структур 2,8 2,9 2,9 
Качество работы института Уполномоченного по защите прав предпринимателей 2,9 2,9 2,8 
Эффективность отраслевых объединений и ассоциаций 2,9 2,8 2,8 
Размер «коррупционной ренты» 2,8 2,8 2,8 
Эффективность судебной системы 2,8 2,8 2,7 
Стоимость коммерческого кредита 2,1 2,5 2,7 
Нечестная конкуренция со стороны теневого рынка 2,6 2,7 2,7 
Количество и качество бюрократических процедур 2,6 2,6 2,6 
Качество законодательного регулирования экономики 2,6 2,6 2,6 
Обеспеченность долгосрочными инвестиционными средствами 2,3 2,5 2,6 
Стоимость земли 2,4 2,5 2,5 
Обеспеченность и стоимость трудовых ресурсов 2,6 2,6 2,5 
Монополизация рынков 2,6 2,6 2,5 
Уровень налогообложения 2,6 2,5 2,5 
Обеспеченность транспортной инфраструктурой и стоимость перевозки грузов 2,3 2,4 2,5 
Уровень спроса на продукцию 2,2 2,5 2,4 
Неопределенность экономической ситуации 1,9 2,2 2,2 
Общий уровень издержек производства 2,1 2,2 2,1 
Цены на энергоресурсы (электроэнергия и газ) 1,9 2 2 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки - 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 

 

 

  



Как вы в целом оцениваете состояние российской экономики? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, май 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2017 2018 
Хорошее 3 4 
Стабильное 16 17 
Проблемное /кризисное 68 66 
Катастрофическое 12 10 
Затрудняюсь ответить 1 3 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки - 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 

Какова, с вашей точки зрения, будет динамика развития российской экономики в ближайшие 2-3 года? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2017 2018 
Положительная 11 11 
Скорее положительная 49 42 
Скорее отрицательная 27 29 
Отрицательная 9 11 
Затрудняюсь ответить 4 7 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки - 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 

По вашим оценкам, как будет развиваться ваше предприятие/ваш бизнес в течение ближайших трех лет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2017 2018 
Активно развиваться 13 11 
Скорее развиваться 37 34 
Особых изменений не произойдет 29 30 
Скорее регрессировать/свертываться 8 11 
Регрессировать/может закрыться 12 12 
Затрудняюсь ответить 1 2 

*Всероссийский опрос ВЦИОМ проведен в 8 ФО по заказу Уполномоченного при Президенте Российской 
Федерации по защите прав предпринимателей в мае 2018 г. среди руководящего состава организаций 
(владельцы/директора, топ-менеджмент). Метод опроса – телефонное интервью посредством терминала 
CATI. Объем выборки - 1401 респондент. Тип выборки – целевая, репрезентирует бизнес по сферам 
экономической деятельности в соответствии с кодами ОКВЭД, размеру бизнеса. 

 

  



Насколько успешно развивается Ваш бизнес в настоящее время? Оцените по 7-балльной шкале (закрытый 
вопрос, один ответ, сентябрь 2009)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/usilenie-
konkurenczii-i-nekhvatka-kadrov-glavnye-perspektivnye-ugrozy-rossijskomu-biznesu  

  2007 2008 2009 
1 крайне неуспешно 1 1 2 
2 3 2 4 
3 11 11 20 
4 29 28 32 
5 30 37 29 
6 17 9 10 
7  очень успешно 7 9 4 
Средний балл 4,64 4,63 4,27 

*Опрос ВЦИОМ 1200 предпринимателей (крупные, средние, малые предприятия) представляющих 3 
макроотрасли (промышленность и строительство; транспорт и связь; обслуживание и торговля) в 40 
субъектах России в августе-сентябре 2009 г. 

На Ваш взгляд, смогут ли стать серьезной проблемой для Вашего бизнеса через 2-3 года...(закрытый вопрос, 
один ответ по каждой позиции, сентябрь 2009)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/usilenie-
konkurenczii-i-nekhvatka-kadrov-glavnye-perspektivnye-ugrozy-rossijskomu-biznesu 

  Да Скорее да Скорее нет Нет Затрудняюсь ответить 
Нехватка профессиональных кадров 28 34 25 10 3 
Усиление конкуренции 26 39 24 8 4 
Действия крупных региональных бизнес-игроков 31 43 17 6 3 
Доступ к технологическим ресурсам (возможность 
использовать в бизнесе высокие технологии) 15 28 37 15 5 

Доступ к финансовым ресурсам 15 40 33 7 5 
Нехватка объектов инфраструктуры 12 34 38 11 5 
Доступ к материально-техническим ресурсам 10 32 43 10 5 
Доступ к энергетическим ресурсам 10 28 44 15 3 

*Опрос ВЦИОМ 1200 предпринимателей (крупные, средние, малые предприятия) представляющих 3 
макроотрасли (промышленность и строительство; транспорт и связь; обслуживание и торговля) в 40 
субъектах России в августе-сентябре 2009 г. 



Динамика основных показателей делового климата в России (средние баллы от 1 - «очень плохо» до 7 - 
«очень хорошо», октябрь 2008)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-krizisom-a-
kvalificzirovannykh-kadrov-vse-ravno-ne-khvataet  

  2007 2008 
Успешность развития бизнеса 4,65 4,63 
Отношения внутри бизнес сообщества 4,69 4,54 
Направление развития политической ситуации 4,27 4,52 
Отношение населения к предпринимателям 3,86 4,25 
Соответствие политики федеральной власти интересам развития бизнеса 3,85 3,85 
Деятельность региональных властей по совершенствованию инфраструктуры 
бизнеса 3,73 3,67 

Характер налогового администрирования бизнеса 3,59 3,63 
Возможность обосноваться на рынке другого региона 3,74 3,61 
Деятельность системы лицензирования, надзора, контроля 3,63 3,49 
Уровень налоговых ставок 3,32 3,41 
Развитие законодательной базы предпринимательства 3,17 3,29 
Свобода отношений бизнеса и власти от коррупции 3,03 3,19 
Уровень социальной ответственности бизнеса 3,02 3,13 
Защищенность частной собственности законом 2,94 3,11 
Возможность создания собственного бизнеса (с нуля) 2,88 2,89 

*Опрос предпринимателей в сентябре-октябре 2008 года. Проведен методом личного формализованного 
интервью по месту работы респондента в сентябре-октябре 2008 г. Опрошено 1200 респондентов в 40 
субъектах Российской Федерации - по 30 респондентов в каждом субъекте.  

Каковы, на Ваш взгляд, наиболее острые проблемы, мешающие предпринимательской деятельности в 
России?  (закрытый вопрос, не более пяти ответов, октябрь 2008)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-krizisom-a-
kvalificzirovannykh-kadrov-vse-ravno-ne-khvataet 

  2007 2008 
Недостаток квалифицированных кадров 53 60 
Рост цен 38 52 
Избыточно высокие налоги / неэффективное налоговое администрирование 45 43 
Коррупция на всех уровнях власти 43 42 
Высокие административные барьеры 42 41 
Недобросовестная конкуренция 29 29 
Недостаточная защищенность прав собственности и контрактных прав 24 23 
Сложность с доступом к внешнему финансированию 15 17 
Неэффективная судебная система 16 15 
Неэффективное государственное управление 17 15 
Чрезмерно высокая зависимость экономики от сырьевого экспорта 12 14 
Отсутствие ясных целей, ориентиров развития страны 10 10 
Низкое качество корпоративного управления 11 9 

*Опрос предпринимателей в сентябре-октябре 2008 года. Проведен методом личного формализованного 
интервью по месту работы респондента в сентябре-октябре 2008 г. Опрошено 1200 респондентов в 40 
субъектах Российской Федерации — по 30 респондентов в каждом субъекте.  



На Ваш взгляд, смогут ли стать серьезной проблемой для Вашего бизнеса через два-три года...(закрытый 
вопрос, один ответ по каждой позиции, приведены суммарные доли респондентов, ответивших «да» и 

«скорее да», октябрь 2008)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-krizisom-a-

kvalificzirovannykh-kadrov-vse-ravno-ne-khvataet 

  Всего 
Нехватка профессиональных кадров 76 
Активная конкурентная среда 60 
Нехватка объектов инфраструктуры 45 
Доступ к энергетическим ресурсам 42 
Доступ к финансовым ресурсам 40 
Доступ к материально-техническим ресурсам 34 
Доступ к технологическим ресурсам, высоким технологиям 33 

*Опрос предпринимателей в сентябре-октябре 2008 года. Проведен методом личного формализованного 
интервью по месту работы респондента в сентябре-октябре 2008 г. Опрошено 1200 респондентов в 40 
субъектах Российской Федерации — по 30 респондентов в каждом субъекте.  

Насколько успешно развивается Ваш бизнес в настоящее время? (Оценка по семибалльной шкале, 
приведены средние баллы, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

  Всего 
Опрошенных предпринимателей 4,65 

Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре — 
октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Насколько успешно развивается Ваш бизнес в настоящее время? (Оценка по семибалльной шкале, 
приведены средние баллы, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

Статус предприятия, которое 
представляет респондент Всего 

Малое 4,4 
Среднее 4,63 
Крупное 4,93 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



Насколько успешно развивается Ваш бизнес в настоящее время? (Оценка по семибалльной шкале, 
приведены средние баллы, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

Отрасль предприятия, которое 
представляет респондент Всего 

Промышленность и 
строительство 4,61 

Транспорт и связь 4,63 
Обслуживание, услуги и торговля 4,77 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
— октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Каковы, на Ваш взгляд, наиболее острые проблемы, мешающие предпринимательской деятельности в 
России? (До пяти ответов, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

  Всего 
Недостаток квалифицированных кадров 52 
Избыточно высокие налоги/неэффективное налоговое 
администрирование 45 

Коррупция на всех уровнях власти 43 
Высокие административные барьеры 42 
Рост цен 37 
Недобросовестная конкуренция 29 
Недостаточная защищенность прав собственности и контрактных 
прав 24 

Неэффективное государственное управление 18 
Неэффективная судебная система 16 
Сложность с доступом к внешнему финансированию 15 
Чрезмерно высокая зависимость экономики от сырьевого экспорта 12 
Низкое качество корпоративного управления 11 
Отсутствие ясных целей, ориентиров развития страны 10 
Политическая неопределенность 7 
Избыточная доля государственного сектора в экономике 3 
Терроризм 2 
Другие 3 
Проблем, мешающих развитию предпринимательства, в России нет 0 
Затрудняюсь ответить 1 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



Что, прежде всего, препятствует росту экономики России, выходу в число наиболее развитых стран в мире? 
(До трёх ответов, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

  Всего 
Неэффективные государственное управление и экономическая политика 37 
Коррумпированность власти и бизнеса 33 
Эгоизм бизнеса, заинтересованного лишь в сиюминутной прибыли 31 
Недружественный налоговый режим 29 
Технологическое отставание от развитых стран в подавляющем большинстве 
отраслей 27 

Унаследованная из прошлого чрезмерная ориентация на сырьевые отрасли 26 
Низкая производительность труда наших рабочих 23 
Неразвитость рыночных институтов 21 
«Утечка мозгов» на Запад из науки и наукоёмких производств 17 
Препятствия, помехи со стороны Запада, незаинтересованного в возрождении 
российской мощи 9 

Другое 2 
Ничего не препятствует росту экономики России 1 
Затрудняюсь ответить 3 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
— октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Насколько легко или сложно начать с нуля новый бизнес в Вашем регионе? (оценка по семибалльной 
шкале, где 1 - очень сложно, а 7 - очень легко, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/legko-li-byt-
biznesmenom  

  Всего 
1 - очень сложно 21 
2 21 
3 21 
4 17 
5 8 
6 3 
7 - очень легко 2 
Затрудняюсь ответить 7 
Средний балл 2,88 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
— октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



Насколько легко компании из другого региона обосноваться на рынке Вашего региона? (оценка по 
семибалльной шкале, где 1 - очень сложно, а 7 - очень легко, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/legko-li-byt-
biznesmenom 

  Всего 
1 - очень сложно 9 
2 14 
3 16 
4 23 
5 13 
6 9 
7 - очень легко 6 
Затрудняюсь ответить 10 
Средний балл 3,74 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Как Вы считаете, где условия для бизнеса лучше - в Вашем регионе или в большинстве других российских 
регионов? (один ответ по каждой позиции, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/legko-li-byt-
biznesmenom 

  
Лучше в 
нашем 
регионе 

Везде 
одинаковые 

условия 

Лучше в 
других 

регионах 

Затрудняюсь 
ответить 

Размер рынка, величина потребительского спроса 27 31 33 9 
Наличие ресурсов: площади, кадры и т. п. 28 39 23 10 
Отношение к бизнесу со стороны органов власти 18 46 22 14 
Уровень безопасности: защита от криминала, 
вымогательств и т. п. 28 49 8 14 

Отношения внутри самого бизнес-сообщества, между 
предпринимателями 22 55 8 15 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

  



Оценка предпринимателями различных аспектов предпринимательства **  (апрель 2005)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maloe-

predprinimatelstvo-v-rossii-usloviya-i-faktory-razvitiya  

  

среднее 
значение 

индекса по всем 
регионам 

количество регионов, где 
ситуация по данному аспекту 

скорее благополучна  
(индекс выше 100) 

финансовое состояние 124.5 71 
трансакционные издержки 114.3 68 
поддержка малого предпринимательства властями 113.2 57 
мотивация ведения бизнеса 93.5 27 
состояние конкурентной среды 75.8 3 
уровень безопасности 68.7 7 
имущественные ресурсы 55.3 3 
правовые условия 47.6 0 

* Опрос 4350 — представителей малого бизнеса в 80 субъектах РФ методом личного интервью, март-апрель 
2005 г. 
** Чтобы оценить ситуацию с теми или иными аспектами предпринимательской деятельности, вычислялись 
интегральные рейтинги, которые могли принимать значение от «0» до «200». Значение рейтинга выше «100» 
говорит о том, что ситуация в регионе по данному показателю скорее благополучна, ниже «100» - не 
благополучна 

Наиболее актуальные риски малого предпринимательства, %, в целом по России (апрель 2005)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maloe-

predprinimatelstvo-v-rossii-usloviya-i-faktory-razvitiya 

 Все опрошенные 
резкое ухудшение общей ситуации в экономике 64 
рост арендных платежей 45 
изменения в региональном законодательстве 29 
появление крупного монополиста 26 
необоснованные штрафы, нарушения при проверках и т.п. 22 
незаконные попытки отнять или ликвидировать бизнес 7 
вымогательство со стороны криминальных группировок 5 

* Опрос 4350 — представителей малого бизнеса в 80 субъектах РФ методом личного интервью, март-апрель 
2005 г. 

 

 

 

  



b) Условия для бизнеса в Москве 

Вы планируете или нет открыть еще один бизнес в ближайший год? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, декабрь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-
stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko  

  Все опрошенные 
Да 20 
Нет 77 
Затрудняюсь ответить 3 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  

Как Вы оцениваете востребованность на рынке Вашей продукции / работ / услуг? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-
stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Все опрошенные 
Крайне низко 3 
Достаточно низко 8 
Средне 46 
Достаточно высоко 33 
Очень высоко 9 
Затрудняюсь ответить 1 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  

Насколько сегодня просто или сложно зарегистрировать бизнес в Москве? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от всех опрошенных, декабрь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-
stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Лето 2019 
(данные НАФИ)** XII.2019 

Очень просто/ Скорее просто 61 76 
Средне 25 11 
Скорее сложно / Очень сложно 10 4 
Затрудняюсь ответить 4 9 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  
** Опрос 4000 предпринимателей Москвы из 13 основных отраслей проведен аналитическим центром 
НАФИ, см.: Индивидуальный предприниматель Москвы. Портрет в цифрах. URL.: 
https://moscow.business/article/IP_portrait  



Знаете ли Вы о каких-либо программах и мерах поддержки предпринимательства, малого и среднего 
бизнеса, реализуемых в Москве? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-

stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Лето 2019 
(данные НАФИ)** XII.2019 

Да 45 52 
Нет 55 48 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  
** Опрос 4000 предпринимателей Москвы из 13 основных отраслей проведен аналитическим центром 
НАФИ, см.: Индивидуальный предприниматель Москвы. Портрет в цифрах. URL.: 
https://moscow.business/article/IP_portrait  

Сейчас я зачитаю список мер, программ поддержки малого и среднего предпринимательства, 
предоставляемых в Москве. Скажите, пожалуйста, о каких из них Вы слышали или знаете? (закрытый 

вопрос, один ответ, представлена доля положительных ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-

stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  
Лето 2019 
(данные 

НАФИ) ** 
XII.2019 

Размещение информации о компании на Портале поставщиков Москвы 30 52 
Имущественная поддержка фондом имущества. Сдача в аренду помещений, на 
льготных условиях малому и среднему бизнесу 23 43 

Поручительство по кредиту/по банковской гарантии/поручительство по лизингу от 
Фонда содействия кредитования малого предпринимательства 25 38 

Бесплатные консультации и мастер-классы ГБУ «Малый бизнес Москвы»/Центр 
услуг для бизнеса (ЦУБ) 31 37 

Субсидиарная поддержка малого и среднего бизнеса от Департамента 
предпринимательства и инновационного развития города Москвы 24 33 

Бесплатные коворкинг-центры ГБУ «Малый бизнес Москвы» 17 31 
Финансирование от Фонда развития венчурного инвестирования города Москвы: 
льготные займы владельцам стартапов и инновационных проектов. 18 29 

Стартап-Школа ГБУ «Малый бизнес Москвы» 20 23 
Онлайн-Академия ГБУ «Малый бизнес Москвы» 17 19 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  
** Опрос 4000 предпринимателей Москвы из 13 основных отраслей проведен аналитическим центром 
НАФИ, см.: Индивидуальный предприниматель Москвы. Портрет в цифрах. URL.: 
https://moscow.business/article/IP_portrait  



Сейчас я зачитаю названия мероприятий для представителей малого и среднего бизнеса, которые проходят 
в Москве. Вспомните, пожалуйста, о каких из них Вы знаете, слышали? (закрытый вопрос, один ответ, 

представлена доля положительных ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-

stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Все 
опрошенные 

Московская неделя предпринимательства 47 
Предпринимательская премия «Прорыв года»  40 
Московский предпринимательский форум  38 
Московский финансовый форум  36 
Urban Forum (Москоу Урбан Форум)  31 
Форум Открытые инновации  27 
Московский молодежный предпринимательский форум  24 
Форум «Трансформация»  21 
Форум «Молодой предприниматель» 17 
Форум по франчайзингу  16 
Конференция ВЭД: 2.0  11 
Бизнес уикенды  11 
Московский фэшн саммит (FASHION SUMMIT)  8 
Выставка модных бизнесов и марок в Москве: Be in open 6 
#EdCrunch 6 
FINFAIR  5 
Формула Студент  3 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  

Получали ли Вы прибыль или доход от данного бизнеса в течение последних трех месяцев? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-
stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Все опрошенные 
Да 66 
Нет 31 
Затрудняюсь ответить. 3 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  

Оцените, пожалуйста, в целом текущее состояние Вашего бизнеса (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, декабрь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-
stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Все опрошенные 
Очень плохое 14 
Плохое 16 
Среднее 40 
Хорошо 24 
Очень хорошее 5 
Затрудняюсь ответить 1 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  



Представьте, что на рекламных баннерах в городе Москве размещен лозунг «Предприниматели делают 
жизнь города и горожан лучше каждый день!». Вы согласны или не согласны с ним? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-

stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  Все 
опрошенные 

Полностью согласен 25 
Скорее согласен 47 
Скорее не согласен 14 
Совершенно не согласен 9 
Затрудняюсь ответить 5 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  

Я зачитаю основные барьеры для ведения бизнеса в Москве. Отметьте по каждому из них, насколько они 
оказывают значительное влияние по шкале от «1» до «5», где «1» – оказывают самое незначительное 

влияние, «5» – оказывают наибольшее влияние (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто считает, что для 
ведения бизнеса в Москве существуют барьеры, декабрь 2019)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/tri-chetverti-
stolichnykh-predprinimatelej-schitayut-chto-otkryt-biznes-v-moskve-legko 

  

«оказывают 
самое 

незначительное 
влияние» 

2 3 4 
«оказывают 
наибольшее 

влияние» 

Затрудняюсь 
ответить 

Снижение платежеспособности населения 5 4 14 16 60 1 
Высокие региональные налоги 
(транспортный, на имущество, 
региональная часть налога на прибыль) 

9 12 17 17 41 4 

Рост тарифов (повышение тарифов ЖКХ и 
электроэнергии, рост цен на топливо и т.д.) 14 13 16 18 38 1 

Дефицит финансовых ресурсов 10 10 21 20 36 3 
Требования и проверки со стороны 
регулирующих органов 12 16 23 16 31 2 

Ужесточение условий поставщиков 29 20 23 12 13 3 

* Телефонный опрос 600 представителей малого и среднего бизнеса, работающих на территории Москвы. 
Структура выборки отражает состав Единого реестра субъектов МСП на первую декаду декабря 2019 г. 
Опрос проведен 12–18 декабря 2019 г.  

  



c) Рейтинг регионов с т.з. условий ведения малого бизнеса 

Рейтинг регионов РФ с точки зрения условий ведения малого бизнеса (апрель 2005)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maloe-

predprinimatelstvo-v-rossii-usloviya-i-faktory-razvitiya 

 Регион 
1 Ямало-Ненецкий АО 
2 Республика Башкортостан 
3 Ставропольский край 
4 Тульская область 
5 Смоленская область 
6 Усть-Ордынский Бурятский АО 
7 Омская область 
8 Республика Марий Эл 
9 Ханты-Мансийский АО 

10 Коми-Пермяцкий АО 
11 Тюменская область 
12 Камчатская область 
13 Рязанская область 
14 Республика Саха (Якутия) 
15 Новосибирская область 
16 Приморский край 
17 Республика Бурятия 
18 Костромская область 
19 Республика Хакасия 
20 Архангельская область 
21 Нижегородская область 
22 Республика Калмыкия 
23 Вологодская область 
24 Ростовская область 
25 Хабаровский край 
26 Псковская область 
27 Челябинская область 
28 Пермская область 
29 Владимирская область 
30 Брянская область 
31 Республика Северная Осетия – Алания 
32 Республика Коми 
33 Курганская область 
34 Волгоградская область 
35 Пензенская область 
36 Алтайский край 
37 Республика Дагестан 
38 Сахалинская область 
39 Удмуртская Республика 
40 Мурманская область 
41 Белгородская область 
42 Ульяновская область 
43 Республика Мордовия 
44 Новгородская область 
45 Тверская область 
46 Кировская область 
47 Самарская область 
48 Орловская область 
49 Томская область 
50 Свердловская область 
51 Ивановская область 
52 Республика Карелия 



53 Астраханская область 
54 Кемеровская область 
55 Ярославская область 
56 Ленинградская область 
57 Чувашская республика 
58 Республика Ингушетия 
59 Калужская область 
60 Республика Алтай 
61 Амурская область 
62 Читинская область 
63 Краснодарский край 
64 Иркутская область 
65 Карачаево-Черкесская 
66 Тамбовская область 
67 Московская область 
68 г.Санкт-Петербург 
69 Республика Татарстан 
70 Оренбургская область 
71 Кабардино-Балкарская 
72 Республика Адыгея 
73 Калининградская область 
74 Саратовская область 
75 Курская область 
76 Липецкая область 
77 г.Москва 
78 Красноярский край 
79 Воронежская область 

* Опрос 4350 — представителей малого бизнеса в 80 субъектах РФ методом личного интервью, март-апрель 
2005 г. 

 

  



d) Инвестиционный рейтинг регионов 

Инвестиционный рейтинг регионов, 2015* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/investiczionnyj-

rejting-regionov-rossii-2015  

  
Рейтинг по 

интегральному 
индексу 

Регуляторная 
среда 

Институты 
для 

бизнеса 

Инфраструктура 
и ресурсы 

Поддержка малого 
предпринимательства 

Республика Татарстан I A A A B 
Калужская область I A A C A 
Белгородская область I C A A B 
Тамбовская область I B A B C 
Ульяновская область I B A C C 
Костромская область II B A C B 
Краснодарский край II A C B B 
Ростовская область II B B B B 
Чувашская Республика II A C B B 
Тульская область     II B B C C 
Пензенская область II D A C A 
Ханты-Мансийский АО - 
Югра II C B B A 

Москва II B B C C 
Воронежская область II B B C C 
Тюменская область II D A C B 
Ямало-Ненецкий АО II B B C B 
Чеченская Республика II D A B C 
Владимирская область II B B C C 
Курская область II D B B B 
Ленинградская область II B B B C 
Кемеровская область   II C A C C 
Московская область     II B B D B 
Томская область      II B B D B 
Республика Мордовия  II B A C D 
Кировская область  II B C C B 
Санкт-Петербург     II D B B B 
Орловская область    II B B B E 
Челябинская область  II B C B D 
Республика Марий Эл  II C A C D 
Ярославская область III C B D B 
Вологодская область III B C D B 
Камчатский край III B D D A 
Мурманская область III B B C D 
Липецкая область III D B D B 
Брянская область III B B B D 
Ивановская область III C B C C 
Астраханская область III B C C C 
Алтайский край III C B D C 
Республика Карачаево-
Черкессия III B D B D 

Республика Башкортостан III B D B D 
Республика Саха (Якутия) III D C D A 
Республика Коми III B C C D 
Удмуртская Республика III C B D B 
Республика Карелия III B C D C 
Самарская область III E B C B 
Нижегородская  область III D B D B 
Свердловская область III C D D A 
Приморский край III C C C D 
Республика Хакасия III D C C C 



Саратовская область III B C E C 
Республика Бурятия IV B D D C 
Ставропольский край IV C D C C 
Оренбургская область IV C D B D 
Сахалинская область IV B B E C 
Архангельская область IV D C D C 
Пермский край IV D C C C 
Новосибирская область IV D D C C 
Республика Адыгея IV D D B B 
Псковская область IV E C B D 
Смоленская область IV C D D D 
Красноярский край IV D D C D 
Омская область IV C D E C 
Волгоградская область IV B E C E 
Хабаровский край IV D C D E 
Новгородская область IV D D D C 
Магаданская область IV E B D B 
Курганская область IV C D C E 
Калининградская область IV D E C C 
Тверская область IV D C D D 
Рязанская область V E D D D 
Республика Северная 
Осетия - Алания V B E E D 

Республика Алтай V E C E C 
Амурская область V E E C D 
Забайкальский край V E C E D 
Иркутская область V C E E E 
Республика Тыва V E E C E 

* Опросы ВЦИОМ проведены с 15 декабря 2014 г. по 15 апреля 2015 г. В рейтинг вошло 76 регионов. К 
исследованию было привлечено 230 тыс. предпринимателей. 

 

 

  



e) Государственная политика в отношении бизнеса 

Как вы в целом оцениваете эффективность мер, принимаемых Правительством Российской Федерации в 
целях возобновления экономического роста? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2017 2018 
Очень эффективны 2 2 
Скорее эффективны 30 23 
Скорее неэффективны 38 42 
Очень неэффективны 26 27 
Затрудняюсь ответить 4 6 

С вашей точки зрения, имеет ли правительство Российской Федерации продуманный стратегический план 
возобновления экономического роста, и если имеет, насколько эффективным его можно считать? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2017 2018 
Да, у Правительства РФ есть эффективный план выхода из экономической ситуации 19 16 
Да, у Правительства РФ есть стратегический план выхода из кризиса, но его нельзя 
считать эффективным 37 33 

Нет, у Правительства РФ нет никакого стратегического плана - все решения 
принимаются спонтанно 38 41 

Затрудняюсь ответить 6 10 

Сегодня рассматриваются разные программы, направленные на возобновление экономического роста. 
Оцените важность реализации мер по следующим направлениям (закрытый вопрос, один ответ по каждой 

мере, средний балл по четырех-балльной шкале, где 1 – не важно, 4 – очень важно, май 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  2017 2018 
Повышение уровня и качества жизни людей 3,8 3,8 
Налоговая реформа, стимулирующая экономический рост 3,5 3,6 
Ограничение тарифов на услуги инфраструктурных и сырьевых 
монополий и снижение тарифов 3,5 3,5 

Развитие международного сотрудничества, продвижение интересов 
национальных производителей несырьевого сектора 3,4 3,4 

Долгосрочный и доступный кредит экономике 3,4 3,4 
Ограниченное стимулирование спроса, создание новых рынков для 
отечественных производителей 3,4 3,4 

Развитие электронной (цифровой) экономики 3,3 3,4 
Снижение административного давления на бизнес 3,4 3,4 
Обеспечение макроэкономических стабильности (низкая инфляция, 
бездефицитный бюджет, низкая волатильность рубля) 3,2 3,2 

Судебная реформа 3,1 3,2 
Реформа уголовного экономического законодательства 3,1 3,1 
Введение в коммерческий оборот «спящих» имущественных и 
земельных активов государства (малая приватизация в интересах МСП) 2,9 2,9 

 



Какие из перечисленных преимуществ программы «Стратегия Роста» (программа Бориса Титова) Вы 
считаете наиболее значимыми? (закрытый вопрос, не более 2-х ответ, % от тех, кто знаком с программой – 

18% по выборке, май 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  
% от тех, кто знаком с 
программой – 18% по 

выборке 
Содержит предложения по активному стимулированию роста- 
снижение ставок по кредитам, снижение налогов, остановка роста 
тарифов, стимулирование спроса 

49 

Основана на конкретном понимании проблем бизнеса 16 
Ориентирована на обеспечение экономического роста не в 
далеком будущем, а уже сейчас 14 

Предлагает, как без потрясений и глобальных реформ выйти на 
стабильный экономический рост 10 

Не вижу никаких преимуществ программы 9 
Затрудняюсь ответить 9 

С Вашей точки зрения, какие из перечисленных факторов могут препятствовать успешной реализации 
программы «Стратегия Роста» (программа Бориса Титова)? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответ, % от тех, 

кто знаком с программой – 18% по выборке, май 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/sderzhivayushhie-faktory-biznesa-i-vozmozhnosti-ekonomicheskogo-rosta 

  
% от тех, кто знаком с 
программой – 18% 

по выборке 
Если эта программа не станет президентской, то ее невозможно будет 
реализовать 48 

Уровень коррупции и несовершенство институтов 41 
Правительство в нынешнем составе не способно реализовать эту программу 32 
Центральный банк не поддерживает снижение ставок в экономике 27 
Другое 13 
Затрудняюсь ответить 8 

 



С какими утверждениями о современной государственной экономической политике в России Вы согласны? 
(Один ответ по каждой позиции по 7-балльной шкале, приведён средний балл; если он ниже 4 баллов, то 

мнение ближе к тезису из левой колонки, если выше - то к тезису из правой колонки, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-

vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor  

Утверждение 1 Балл Утверждение 2 
Соответствует интересам бизнеса 3,98 Не соответствует интересам бизнеса 

В интересах российского бизнеса в 
целом 4,4 В интересах отдельных бизнес-групп 

Действенная, реально способствует 
развитию бизнеса и экономики 4,15 Малодейственная, не способствует развитию 

бизнеса и экономики 
Даёт бизнесу необходимую свободу 
действий, не мешает его развитию 4,06 Не даёт бизнесу необходимой свободы действий, 

мешает его развитию 
Последовательная, планомерная 4,12 Непоследовательная, хаотичная, противоречивая 
Гибкая, адекватная меняющейся 

экономической ситуации 4,24 Не гибкая, отстаёт от изменений в реальной 
экономике 

Практические меры соответствуют 
заявленной экономической политике 4,24 Практические меры не соответствуют 

заявленной экономической политике 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Как власть не на словах, а на деле относится к бизнесу? (закрытый вопрос, до двух ответов, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-

vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Всего 
опрошенных 

Статус предприятия 
Малое Среднее Крупное 

Как к локомотиву развития экономики и общества 15 11 16 17 
Как к равноправному партнеру 8 6 8 10 
Как к младшему партнеру 26 22 27 28 
Как к «кошельку» 55 61 54 51 
Как к конкуренту в борьбе за влияние в обществе 15 14 16 13 
Как к излишнему звену в экономике 2 2 2 1 
Как к объекту постоянной поддержки и защиты 4 4 5 5 
Как к питательной среде для криминала, коррупции 9 13 8 7 
Другое мнение 1 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 9 8 8 11 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



В какой деятельности со стороны государства, по Вашему мнению, в первую очередь нуждается сегодня 
российская экономика? (закрытый вопрос, до двух ответов, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-
vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Все 
опрошенные 

Формирование законодательных условий деятельности бизнеса, обеспечение их 
безусловного и справедливого применения 64 

Поддержание благоприятной конкурентной среды 27 
Строительство за счет средств бюджета инфраструктуры для бизнеса - транспортной, 
информационной, энергетической, т.д. 26 

Финансовая поддержка отдельных приоритетных предприятий и секторов экономики 23 
Регулирование доступа иностранных производителей на российские рынки 8 
Формирование государственных корпораций в различных секторах экономики 4 
Прямое регулирование наиболее важных сегментов экономики (объемов 
экспорта/импорта, цен на ключевые товары и т.д.) 17 

Другое 2 
Затрудняюсь ответить 4 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Как бы Вы в целом могли оценить деятельность системы лицензирования, контроля и надзора за бизнесом 
– как способствующую или препятствующую развитию бизнеса? (оценка по 7-балльной шкале, где 1 – 

сильно препятствует развитию бизнеса, 7 баллов – очень способствует; приведены средние баллы, октябрь 
2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote  

  Всего 
В среднем по выборке 3,63 
В т.ч. среди предприятий малого бизнеса 3,62 
В т.ч. среди предприятий среднего бизнеса 3,65 
В т.ч. среди предприятий крупного бизнеса 3,63 
В т.ч. среди предприятий промышленности и строительства 3,68 
В т.ч. среди предприятий транспорта и связи 3,57 
В т.ч. среди предприятий сферы услуг и торговли 3,55 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



Как за последние 2 года контрольно-надзорная деятельность ниже перечисленных органов влияла на работу 
Вашей компании? (Один ответ по каждой строке, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote  

  

Не 
сталкивались 

с этой 
организацией 

Не 
мешает 
нашей 
работе 

Немного 
мешают 
нашей 
работе 

Сильно 
мешают 
нашей 
работе 

Затрудняюсь 
ответить 

Налоговая инспекция 5 51 36 7 1 
Государственная противопожарная служба 11 52 31 6 0 
Экологический надзор 20 51 24 5 0 
Роспотребнадзор 27 46 23 4 0 
Лицензирующий орган 15 60 19 5 1 
Ростехнадзор 22 55 19 3 1 
Местная администрация 13 65 19 2 1 
МВД 42 41 14 3 0 
Строительный надзор 37 47 14 2 0 
Региональная администрация 19 65 14 2 0 
Общество по защите прав потребителей 38 49 10 1 2 
Антимонопольные органы 41 47 9 2 1 
Росветнадзор 53 37 8 2 0 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Какие проблемы возникают при проведении проверок на Вашем предприятии чаще всего? (До трёх 
ответов, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-
i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

  Всего 
Требование предоставления избыточного, по сравнению с законом, числа документов 30 
Избыточная частота проверок 23 
Прямые или косвенные намёки на необходимость оплаты услуг 18 
«Заказные» проверки 17 
Недостаточная компетентность должностных лиц, проводящих проверки 17 
Нарушение правил проведения проверок, установленных нормативно-правовыми 
актами 9 

При проведении проверок должностные лица руководствуются иными законодательными 
актами по сравнению с ФЗ № 137, регламентирующим процедуры проверок 5 

Несоответствие предмета проверки указанному в распоряжении о проверке 4 
Проведение проверок не уполномоченными на это должностными лицами 3 
Иное 1 
При проверках никаких проблем не возникает 26 
Затрудняюсь ответить 11 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



Сколько времени (в днях) нужно потратить такой компании, как Ваша, на те или иные процедуры при 
условии соблюдения всех установленных правил и если прибегать к взяткам? (Открытый вопрос, количество 

дней, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/liczenzii-nadzor-

i-proverki-predprinimateli-ob-administrativnykh-barerakh-v-svoej-rabote 

  С соблюдением всех 
правил 

Если давать 
взятки 

Выделение земельного участка 163 58 
Разрешение на строительство и реконструкцию 134 52 
Закрытие (ликвидация) предприятия 67 25 
Оформление договора аренды муниципального или 
государственного имущества 64 28 

Подключение к коммунальным и электросетям 58 34 
Получение и продление лицензии 42 21 
Получение какого-либо экспертного заключения 33 14 
Регистрацию предприятия 30 12 
Разрешение на право торговли 28 10 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

  



f) Бизнес о политике и органах власти 

Насколько Вы согласны с тем, что политическая ситуация в России развивается в правильном направлении? 
(оценка по семибалльной шкале, где 1 - совершенно не согласен, а 7 - полностью согласен, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-
vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Всего 
1 - совершенно не согласен 5 
2 5 
3 14 
4 28 
5 26 
6 11 
7 - полностью согласен 6 
Затрудняюсь ответить 5 
Средний балл 4,27 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Оцените, пожалуйста, в какой мере политика правительства, федеральной власти отвечает интересам 
развития бизнеса в стране? (оценка по семибалльной шкале, где 1 - совершенно не согласен, а 7 - 

полностью согласен, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-

vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Всего 
1 - не отвечает 5 
2 9 
3 22 
4 30 
5 20 
6 7 
7 - полностью отвечает 2 
Затрудняюсь ответить 5 
Средний балл 3,85 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

 

 

  



В какой степени Вы одобряете деятельность перечисленных ниже организаций, органов власти? (оценка по 
семибалльной шкале, где 1 - совсем не одобряю, а 7 - полностью одобряю, приведены средние баллы 

оценок, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-

vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Всего 
Президент РФ 5,38 
Правительство РФ 4,26 
Государственная Дума 3,5 
Органы власти субъектов РФ 3,97 
Местные органы власти 3,81 
Политические партии 2,59 
Армия 4,09 
Милиция 3,25 
Прокуратура 3,67 
Судебные органы 3,71 
Профсоюзы 3,06 
Церковь 3,9 
СМИ - печать, телевидение, радио 3,42 
Бизнес, предприниматели 4,16 
Общественные, некоммерческие организации 3,55 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

В какой степени Вы интересуетесь политикой? (оценка по семибалльной шкале, где 1 - совершенно не 
согласен, а 7 - полностью согласен, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-
vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Всего 
1 - совершенно не интересуюсь 5 
2 7 
3 15 
4 24 
5 26 
6 13 
7 - очень интересуюсь 8 
Затрудняюсь ответить 2 
Средний балл 4,34 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  



Принимаете ли Вы обычно участие в выборах?..  (Один ответ по каждой строке, октябрь 2007)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-

vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Да, 
всегда Иногда Никогда Затрудняюсь 

ответить 
Президента РФ 80 12 6 2 
В Государственную Думу РФ 62 27 9 2 
В региональные законодательные органы власти 57 28 13 2 
В выборах глав муниципальных образований 
(мэров, глав районов) 59 25 13 3 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

Чего Вы ждёте (хотели бы) от тех политических сил, которые придут к власти после выборов 2007-2008 гг.? 
(Открытый вопрос, до трёх ответов, октябрь 2007)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-dlya-
vlasti-koshelyok-konkurent-ili-partnyor 

  Всего 
Стабильности и порядка, сохранения курса 32 
Развития благоприятных условий для бизнеса 15 
Активной социальной политики 11 
Воссоздания крепкого и мощного государства 11 
Развития экономики, промышленности, сельского хозяйства 10 
Повышения уровня благосостояния населения 8 
Борьбы с коррупцией и бюрократизмом 6 
Изменения налогового законодательства 4 
Открытого диалога с бизнесом 3 
Соблюдения демократических принципов 2 
Справедливости 2 
Улучшения жилищных условий граждан 1 
Усиления внимания к регионам страны 1 
Другое 4 
Ничего не жду 11 
Затрудняюсь ответить 26 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) в сентябре 
- октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество по 
отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и связь; 
обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых.  

 

 

  



11. УСЛОВИЯ ДЛЯ БИЗНЕСА – МНЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ 

Как Вы думаете, можно ли сегодня в России вести честный бизнес, ничего не скрывая и никого не 
обманывая? (закрытый вопрос, один ответ, %, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery  

  2007*  2017  2019  
Безусловно, да 4 12 9 
Скорее, да 17 29 25 
Скорее, нет 40 37 38 
Безусловно, нет 29 19 24 
Затрудняюсь ответить 10 3 4 

*по данным квартирного опроса «Экспресс» 

Каковы, по вашему мнению, главные трудности, с которыми сталкиваются люди, открывающие свое дело, 
бизнес? (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные 

не менее 2% респондентов, февраль 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery 

  Все 
опрошенные 

Высокие налоги / налоговая система 25 
Бюрократия / большое количество документов для оформления 22 
Нехватка денег / дорого / большие затраты 16 
Коррупция 9 
Административные барьеры / проверки / контроль / комиссии 8 
Банковская система / кредитование / высокие проценты 7 
Нет поддержки от властей 7 
Беспредел чиновников, правоохранительных органов / 
давление со стороны властей 5 

Конкуренция 5 
Начальный капитал 4 
Законодательная система 4 
Дорогая аренда / сложно найти помещение 3 
Нет рынка сбыта / проблемы в реализации продукции / 
привлечение клиентов 3 

Знания / неопытность 3 
Монополизация / большие компании не дают развиваться 2 
Нет первоначальной идеи, плана / Неудачная идея для бизнеса 2 
Отсутствие квалифицированных кадров / сложности с поиском 
работников 2 

 

 

  



Каковы, по вашему мнению, главные трудности, с которыми сталкиваются люди, открывающие свое дело, 
бизнес? (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, %, февраль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-i-samozanyatost-v-rossii 

  Все 
опрошенные 

Есть 
предпринимательский 
опыт (14% выборки) 

Нет 
предпринимательского 
опыта (86% выборки) 

Бюрократия 26 25 26 
Большие налоги 20 27 18 
Большие финансовые затраты 14 9 15 
Отсутствие стартового капитала 12 13 12 
Серьезная конкуренция 11 10 11 
Административные барьеры, 
несовершенство законодательства 10 13 10 

Отсутствие поддержки со стороны 
государства, властей 7 12 5 

Высокая арендная плата 6 6 6 
Коррупция 6 8 6 
Проблемы с получением кредита на 
открытие бизнеса 6 9 6 

Высокие процентные ставки по кредитам 6 6 5 
Нехватка знаний, опыта 5 6 5 
Отсутствие стабильности, сложная 
экономическая ситуация 3 6 3 

Частые проверки 3 4 2 
Страх не справиться, «прогореть» 3 1 3 
Рэкет 1 1 2 
Сложно найти грамотных специалистов, 
хороший персонал 1 1 1 

Другое 5 6 4 
Затрудняюсь ответить 21 13 23 

 

 

  



Как Вы относитесь к владельцам небольших мастерских, магазинов, ателье, ферм, которые официально не 
регистрируют свой бизнес и не платят никаких налогов? (закрытый вопрос, один ответ, %, февраль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-i-samozanyatost-v-rossii 

  Все 
опрошенные 

Есть 
предпринимательский 
опыт (14% выборки) 

Нет 
предпринимательского 
опыта (86% выборки) 

С сочувствием, на их месте поступил бы также 8 13 7 
С пониманием, но я бы так не поступил 29 27 30 
Это плохо, но их не следует наказывать за 
такое 27 31 25 

Считаю это преступлением, за которое надо 
наказывать 25 16 27 

Другое 7 9 7 
Затрудняюсь ответить 4 4 4 

Что, по Вашему мнению, побуждает этих людей не регистрировать свой бизнес и не платить налоги? 
(открытый вопрос, любое число ответов, %, февраль 2017)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-i-samozanyatost-v-rossii 

  Все 
опрошенные 

Есть 
предпринимательский 
опыт (14% выборки) 

Нет 
предпринимательского 
опыта (86% выборки) 

Низкий уровень прибыли, расходы больше доходов 30 31 30 
Собственная алчность, жажда наживы 27 17 29 
Большие налоги 22 29 20 
Бюрократия 5 8 4 
Отсутствие честности 5 4 5 
Желание не платить налоги 3 2 4 
Отсутствие поддержки со стороны государства, 
властей 2 2 2 

Трудности регистрации бизнеса, сложность самой 
процедуры регистрации 2 1 2 

Административные барьеры 2 4 2 
Серьезная конкуренция, сложности в сбыте 
продукции (услуг) 2 4 2 

Коррупция 2 1 2 
Необоснованные штрафы и другие санкции со 
стороны контролирующих инстанций (местные 
администрации, налоговые органы, 
санэпидстанции и др.) 

2 3 1 

Безнаказанность 1 1 1 
Излишний надзор и проверки со стороны 
налоговых органов 1 1 1 

Незнание законов, неумение правильно подавать 
документацию 1 2 1 

Нестабильность в стране, неуверенность в 
завтрашнем дне 1 2 1 

Нечестный или незаконный бизнес, 
некачественная продукция 1 0 1 

Экономическая ситуация: инфляция, кризис 1 1 1 
Другое 3 3 3 
Затрудняюсь ответить 13 11 14 

 

  



Как Вы считаете, каковы в нашем городе (селе) условия для развития малого бизнеса, частного 
предпринимательства? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013  

  2009 2013 
Условия, безусловно, хорошие 3 2 
Скорее хорошие 27 23 
Скорее плохие 31 38 
Условия, безусловно, плохие 13 17 
Затрудняюсь ответить 26 20 

Как Вы считаете, каковы в нашем городе (селе) условия для развития малого бизнеса, частного 
предпринимательства? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Сёла 

Условия, безусловно, хорошие 2 2 8 2 1 1 2 
Скорее хорошие 23 21 28 32 23 22 18 
Скорее плохие 38 34 27 39 38 42 41 
Условия, безусловно, плохие 17 16 7 14 15 20 21 
Затрудняюсь ответить 20 27 29 13 22 16 18 

Как Вы считаете, где больше возможностей для того, чтобы … (закрытый вопрос, один ответ по каждой 
строке, %, сентябрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-gorod-
vozmozhnostej-1  

  Год 
Больше 

возможностей 
в Москве 

Больше 
возможностей 
за пределами 

Москвы, в 
других регионах  

Примерно 
одинаково 

Затрудняюсь 
ответить 

Получить хорошее образование 

2005 62 10 25 3 
2006  56 9 30 5 
2008  56 11 28 5 
2009  51 15 30 4 
2010  45 20 30 5 
2012  49 16 31 4 
2013  43 21 32 4 
2017  56 9 33 2 

Найти подходящую работу 

2005 59 9 25 7 
2006  55 12 26 7 
2008  57 12 26 5 
2009  46 20 29 5 
2010  48 21 24 7 
2012  46 20 30 4 
2013  40 23 33 4 
2017  52 11 32 5 

 

  



Обеспечить себе и своей семье 
достойный уровень материального 
положения 

2005 59 9 26 6 
2006  62 8 24 6 
2008  57 12 24 7 
2009  46 19 31 4 
2010  48 21 26 5 
2012  47 18 30 5 
2013  47 21 28 4 
2017  50 11 31 8 

Интересно и насыщенно проводить 
досуг 

2005 49 13 32 6 
2006  43 13 38 6 
2008  44 16 33 7 
2009  39 21 35 5 
2010  37 23 33 7 
2012  41 21 34 4 
2013  37 26 33 4 
2017  39 19 36 6 

Пробиться во власть, стать 
влиятельным человеком 

2005 54 11 23 12 
2006  50 12 26 12 
2008  48 14 24 14 
2009  37 19 30 14 
2010  39 19 25 17 
2012  44 17 28 11 
2013  37 21 30 12 
2017  35 17 36 12 

Сохранить здоровье 

2005 12 48 34 6 
2006  15 44 34 7 
2008  12 48 32 8 
2009  10 51 33 6 
2010  12 51 29 8 
2012  14 48 34 4 
2013  13 50 33 4 
2017  23 42 31 4 

Завести свое дело, заняться 
бизнесом 

2005 41 14 35 10 
2006  35 17 36 12 
2008  37 17 33 13 
2009  28 24 38 10 
2010  32 25 31 12 
2012  33 23 35 9 
2013  29 24 38 9 
2017  21 23 45 11 

Свободно выражать свою 
гражданскую позицию, политические 
взгляды 

2013  21 20 46 13 

2017 17 10 67 6 

Жить в условиях личной безопасности 

2005 11 49 31 9 
2006  16 41 36 7 
2008  13 46 31 10 
2009  11 50 33 6 
2010  12 47 33 8 
2012  14 46 34 6 
2013  15 53 27 5 
2017  10 42 42 6 

 

  



Решить проблемы с жильем 

2005 16 39 34 11 
2006  25 33 30 12 
2008  16 43 28 13 
2009  15 39 36 10 
2010  17 43 28 12 
2012  17 44 32 7 
2013  15 46 33 6 
2017  10 52 31 7 

Жить свободно, так, как хочется 

2005 22 15 51 12 
2006  27 14 50 9 
2008  22 19 46 13 
2009  17 22 51 10 
2010  21 24 43 12 
2012  23 24 44 9 
2013  19 26 48 7 
2017  10 25 58 7 

Встретить любимого человека, 
создать счастливую семью 

2005 8 16 69 7 
2006  15 15 63 7 
2008  12 16 61 11 
2009  8 20 67 5 
2010  13 19 60 8 
2012  15 24 56 5 
2013  11 25 59 5 
2017  6 19 66 9 

Воспитать хороших детей, оградить их 
от дурного влияния 

2005 7 29 59 5 
2006  14 25 55 6 
2008  11 28 55 6 
2009  8 32 56 4 
2010  12 31 50 7 
2012  12 36 48 4 
2013  11 38 49 2 
2017  6 33 57 4 

Жить в благоприятных экологических 
условиях 

2005 7 68 18 7 
2006  12 58 24 6 
2008  8 67 18 7 
2009  6 66 22 6 
2010  9 65 20 6 
2012  11 61 24 4 
2013  10 65 21 4 
2017  4 78 15 3 

 

  



Что, по Вашему мнению, необходимо для того, чтобы открыть собственное дело, стать предпринимателем?  
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, сентябрь 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-
kogda-zhelaniya-ne-sovpadayut-s-vozmozhnostyami  

  Всего 
опрошенных 

Начальное или 
ниже, неполное 

среднее 

Среднее 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее, 
высшее 

Опыт 29 31 30 29 26 
Деньги, стартовый капитал 82 77 84 81 84 
Связи 44 31 47 44 45 
Знания, специальное образование 23 20 23 24 24 
Особые личные качества, талант, 
«предпринимательская жилка» 33 21 34 32 40 

Оригинальная бизнес-идея 13 5 11 12 21 
Вера в успех 12 14 13 11 10 
Другое 1 1 1 1 2 
затрудняюсь ответить 7 15 6 6 5 

А что из всего этого есть у Вас лично? (закрытый вопрос, любое число ответов, август 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-

kogda-zhelaniya-ne-sovpadayut-s-vozmozhnostyami 

  Всего 
опрошенных 

Начальное или 
ниже, неполное 

среднее 

Среднее 
(школа 

или ПТУ) 

Среднее 
специальное 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее, 
высшее 

Опыт 14 7 14 14 15 
Деньги, стартовый капитал 6 1 6 6 9 
Связи 10 3 9 11 12 
Знания, специальное образование 15 3 10 17 26 
Особые личные качества, талант, 
«предпринимательская жилка» 14 4 13 16 16 

Оригинальная бизнес-идея 6 1 7 5 8 
Вера в успех 18 5 21 19 20 
Другое 9 15 9 9 7 
затрудняюсь ответить 45 69 45 42 41 

 

  



Каковы, по Вашему мнению, главные трудности, с которыми сталкиваются люди, открывающие свое дело, 
бизнес? (открытый вопрос, любое число ответов, август 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-
kogda-zhelaniya-ne-sovpadayut-s-vozmozhnostyami 

  Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 500 
тыс. жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Сёла 

Административные барьеры, 
несовершенство законодательства 6 6 8 5 5 4 

Высокая арендная плата 1 2 1 0 2 1 
Отсутствие связей 3 6 3 4 2 3 
Большие налоги 10 14 15 4 13 7 
Большие финансовые затраты 27 24 20 31 23 35 
Бюрократия 20 25 27 16 18 19 
Коррупция 9 21 9 9 7 7 
Нехватка знаний, опыта 6 8 4 6 7 6 
Серьезная конкуренция 4 3 5 6 4 3 
Проблемы с получением кредита на 
открытие бизнеса 2 2 2 1 1 3 

Рэкет 2 2 5 1 2 2 
Отсутствие поддержки со стороны 
властей 1 0 1 2 1 1 

Отсутствие стабильности, сложная 
экономическая ситуация 2 2 2 2 2 3 

Частые проверки 1 4 1 1 2 0 
Страх не справиться, «прогореть» 2 3 1 2 1 2 
Другое 3 5 2 3 3 3 
Затрудняюсь ответить 30 21 28 34 32 32 

С каким из приведенных ниже высказываний Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один 
ответ, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-i-
predprinimatelskij-dukh-rossiyan  

  Всего 
опрошенных 

Материальное положение 
Очень хорошее, 

хорошее Среднее Плохое, 
очень плохое 

Кризис - не лучшее время для начала собственного 
дела, ситуация не стабильна, экономика на спаде. 
В такой момент лучше не вкладывать деньги, а 
копить 

66 54 68 66 

Кризис - благоприятное время для открытия 
собственного дела, ситуация в экономике быстро 
меняется и можно воспользоваться этим, чтобы 
занять освободившиеся ниши, привлечь новых 
клиентов и пр. 

16 30 16 12 

Затрудняюсь ответить 18 16 16 22 
 

 

  



12. ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ К ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ И 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ 

На Ваш взгляд, карьера предпринимателя является сейчас престижной или нет? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-stolicza-
biznesa 

  Все опрошенные 
Скорее престижной 52 
Скорее непрестижной 31 
Затрудняюсь ответить 17 

На Ваш взгляд, какие есть привлекательные черты в предпринимательской деятельности? Почему люди 
становятся предпринимателями, открывают свое дело? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех 

опрошенных, март 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-stolicza-

biznesa 

 Все опрошенные 
Независимость, работа на себя 57 
Возможность заниматься любимым делом, реализовывать 
свои мечты и идеи 48 

Возможность гибкой нагрузки, свободный график 39 
Высокий доход 28 
Саморазвитие, профессиональный рост 25 
Возможность приносить пользу обществу 15 
Новые знакомства, общение 15 
Нет привлекательных черт, это вынужденное решение 6 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 2 

Сейчас я зачитаю несколько суждений о предпринимательской деятельности. Оцените, Вы согласны или не 
согласны с каждым из них (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-stolicza-
biznesa 

  Полностью 
согласен 

Скорее 
согласен 

Скорее 
не 

согласен 

Совершенно 
не согласен 

Затрудняюсь 
ответить 

Я легко мог бы начать свое дело / свой 
бизнес 8 23 35 32 2 

У меня есть все необходимые знания, 
навыки и опыт для создания своего бизнеса 12 29 31 25 3 

У меня есть все возможности, чтобы открыть 
свой бизнес в течение ближайших шести 
месяцев 

5 13 26 53 3 

В Москве есть все возможности для 
создания собственного бизнеса «с нуля» 11 34 31 19 5 

Я не открываю свой бизнес из-за страха 
потерпеть неудачу 16 28 24 28 4 

 

  



Как Вы в целом относитесь к людям, которые занимаются частным предпринимательством (мелким и 
средним бизнесом)? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery  

  2009*  2011* 2013* 2017  2019  
Хорошо 41 45 41 56 48 
Скорее хорошо 38 36 42 34 41 
Скорее плохо 9 7 7 4 4 
Плохо 4 5 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 8 7 8 2 5 

* по данным квартирных опросов «Экспресс» 

Как Вы в целом относитесь к людям, которые занимаются частным предпринимательством (мелким и 
средним бизнесом)? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  Все 
опрошенные 

Сторонники различный партий Не стал бы 
участвовать 
в выборах КПРФ ЛДПР Справедливая 

Россия 
Единая 
Россия 

Непарламентских 
партий 

Хорошо 45 28 49 48 50 39 45 
Скорее хорошо 36 37 30 38 39 36 34 
Скорее плохо 7 21 6 3 5 9 8 
Плохо 5 9 9 0 2 12 6 
Затрудняюсь ответить 6 5 5 11 4 3 7 

Как Вы в целом относитесь к людям, которые занимаются частным предпринимательством (мелким и 
средним бизнесом)? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо 45 55 55 47 46 27 
Скорее хорошо 36 33 32 39 38 36 
Скорее плохо 7 3 4 4 7 16 
Плохо 5 3 3 3 6 11 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 7 3 11 

Как Вы в целом относитесь к людям, которые занимаются частным предпринимательством (мелким и 
средним бизнесом)? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 500 
тыс. жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Сёла 

Хорошо 45 58 38 52 45 42 
Скорее хорошо 36 34 40 30 33 40 
Скорее плохо 7 4 8 6 8 8 
Плохо 5 1 5 5 7 5 
Затрудняюсь ответить 6 4 8 6 7 5 

 

  



Как Вы в целом относитесь к людям, которые занимаются частным предпринимательством (мелким и 
средним бизнесом)? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-i-
predprinimatelskij-dukh-rossiyan 

  Все 
опрошенные 

Есть ли предприниматели среди Ваших 
друзей, знакомых 

Да, таких много Да, но таких мало Нет 
Хорошо 41 60 46 27 
Скорее хорошо 38 31 40 39 
Скорее плохо 9 3 6 15 
Плохо 4 3 2 8 
затрудняюсь ответить 7 3 5 11 

Как Вы думаете, можно ли сегодня в России вести честный бизнес, ничего не скрывая и никого не 
обманывая? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery 

  2007 2017 2019 
Безусловно, да 4 12 9 
Скорее, да 17 29 25 
Скорее, нет 40 37 38 
Безусловно, нет 29 19 24 
Затрудняюсь ответить 10 3 4 

 

 

 

 

  



13. ОТНОШЕНИЕ К КРУПНЫМ ИЗВЕСТНЫМ БИЗНЕСМЕНАМ 

Назовите, пожалуйста, самые значимые российские достижения в Вашей профессиональной области за 
последний год. Кто их автор? (сентябрь 2012)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznesmeny-
rossii-rejting-obshhestvennogo-priznaniya  

  Место 
Юрий Мильнер 1 
Сергей Галицкий 2 
Игорь Макаров 3 
Провоторов Александр 4 
Михаил Прохоров 5 

*Экспертный опрос проведён по заказу журнала «Русский репортер» в сентябре 2012 г. Опрошено 40 
экспертов из сферы бизнеса (топ-менеджмент крупных предприятий). 

Назовите, пожалуйста, двух-трех человек, которые, по Вашему мнению, являются самыми богатыми людьми 
России? (октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik  

  2005 2006 
Абрамович 34 37 
Березовский 27 24 
Чубайс 25 20 
Ходорковский 13 11 
Потанин 4 5 
Гусинский 4 5 
Лужков 3 3 
Путин 4 3 
Батурина 2 2 
Дерипаска 1 2 
Жириновский 1 2 
Пугачева 3 2 
Ельцин 3 1 
Черномырдин 7 1 
Брынцалов 1 1 
Киркоров 1 1 
Затрудняюсь ответить 30 36 

А кого ещё Вы знаете из крупных бизнесменов, предпринимателей? (октябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-

abramovich-biznesmen-i-politik 

  Кое-что знаю о нём Ничего не знаю о 
нем Затрудняюсь ответить 

Чубайс А. 91 7 2 
Абрамович Р. 85 13 3 
Ходорковский М. 80 18 2 
Березовский Б. 79 19 2 
Гусинский В. 60 37 3 
Потанин В. 35 62 4 
Батурина Е. 25 72 3 
Фридман М. 24 71 4 
Дерипаска О. 23 74 4 
Лебедев А. 22 74 4 

Кто из известных представителей крупного российского бизнеса вызывает у Вас скорее положительные, а 
кто отрицательные чувства? (октябрь 2006) 



Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Скорее 
положительно 

Скорее 
отрицательно 

Такого не 
знаю 

Затрудняюсь 
ответить 

Чубайс А. 8 75 4 13 
Абрамович Р. 19 54 11 17 
Ходорковский М. 9 60 14 17 
Березовский Б. 5 67 14 13 
Гусинский В. 5 49 31 15 
Потанин В. 13 20 52 14 
Батурина Е. 6 22 61 11 
Дерипаска О. 8 19 62 12 
Фридман М. 2 23 63 12 

Кто из известных представителей крупного российского бизнеса нажил свое состояние скорее честным 
путем, а кто - нечестным? (октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Скорее честным 
путем 

Скорее 
нечестным 

путем 

Такого 
не знаю 

Затрудняюс
ь ответить 

Абрамович Р. 8 64 10 19 
Потанин В. 8 29 49 14 
Батурина Е. 7 25 57 11 
Чубайс А. 3 77 4 16 
Ходорковский М. 3 66 13 17 
Лебедев А. 3 27 57 13 
Гусинский В. 2 54 29 15 
Дерипаска О. 2 30 56 12 
Березовский Б. 1 71 14 14 
Фридман М. 0 29 58 13 

 

  



Кто из нижеперечисленных представителей крупного российского бизнеса является, на Ваш взгляд, 
наиболее активным благотворителем, оказывает поддержку науке, образованию, культуре, 

здравоохранению, спорту и т д.? (до пяти ответов, октябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-

abramovich-biznesmen-i-politik 

 Всего 
Абрамович Р. 24 
Потанин В. 10 
Чубайс А. 7 
Ходорковский М. 6 
Березовский Б. 5 
Батурина Е. 3 
Гусинский В. 3 
Алекперов В. 2 
Лебедев А. 2 
Дерипаска О. 2 
Миллер А. 2 
Авен П. 2 
Вексельберг В. 1 
Богданчиков С. 1 
Евтушенков В. 1 
Фридман М. 1 
Богданов В. 1 
Пугачев С. 1 
Окулов В. 1 
Затрудняюсь ответить 55 

Как Вы в целом оцениваете деятельность Губернатора округа Р. Абрамовича? (октябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-

abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Хорошо 84 
Скорее хорошо, чем плохо 12 
Скорее плохо, чем хорошо 1 
Плохо 1 
Затрудняюсь ответить 2 

Назовите, пожалуйста, три самых главных достижения Р. А. Абрамовича на посту губернатора? (открытый 
вопрос, до трёх ответов, октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Хорошо 84 
Скорее хорошо, чем плохо 12 
Скорее плохо, чем хорошо 1 
Плохо 1 
Затрудняюсь ответить 2 

* опрос жителей Чукотки 

  



Назовите, пожалуйста, три самых главных достижения Р. А. Абрамовича на посту губернатора?  (открытый 
вопрос, до трёх ответов, октябрь 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Обеспечение летнего отдыха детей 24 
Повышение уровня зарплаты, своевременная выплата 19 
Строительство в различных сферах 18 
Стабильность, уверенность в завтрашнем дне 15 
Развитие округа в целом 12 
Помощь нуждающимся, пенсионерам и коренным народам Севера 9 
Повышение уровня жизни населения 9 
Улучшение в экономической сфере 7 
Программа переселения в ЦРС 6 
Развитие промышленности 6 
Обеспечение продовольствием и необходимыми товарами 5 
Восстановление сельского хозяйства и животноводства 5 
Программа "Полюс Надежды" 5 
Улучшение в социальной сфере 5 
Повышение престижности образования, его доступности 4 
Улучшение в сфере здравоохранения и спорта 4 
Улучшения в сфере ЖКХ 3 
Снижение уровня безработицы, увеличение числа рабочих мест 3 
Завоевал доверие населения, держит слово 3 
Улучшение с транспортным обеспечением 2 
Ставка на молодежь 1 
Никаких достижений сделано не было 0 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 26 

* опрос жителей Чукотки 

Назовите, пожалуйста, три самых главных промаха Р. А. Абрамовича на посту губернатора? (открытый 
вопрос, до трёх ответов, октябрь 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Мало времени уделяет региону и его жителям, редко бывает в округе 4 
Недостаточный контроль на местах 3 
Транспортное сообщение 2 
Упадок сельского хозяйства и животноводства 2 
Упадок промышленности 2 
Много приезжих рабочих, проблемы трудоустройства у местных жителей 2 
Низкий уровень заработной платы 2 
Низкий уровень здравоохранения и культурного спортивного досуга детей и молодежи 1 
Высокий уровень цен 1 
Нерациональное распределение льгот, пособий и поддержки населения 1 
Неравномерное финансирование районов 1 
Нет возможностей для развития малого бизнеса и экономики 1 
Недостаточное строительство и обеспеченность жильем 1 
Высокий уровень безработицы среди местного населения 1 
Никаких промахов допущено не было 28 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 55 

 

  



14. ОТНОШЕНИЕ К БИЗНЕСМЕНАМ-ДЕПУТАТАМ 

По представлению Следственного комитета и генерального прокурора Государственная Дума досрочно 
лишила депутатских полномочий Геннадия Гудкова на основании того, что он, вопреки закону, параллельно с 

работой в Думе управлял своим частным бизнесом. Вы лично поддерживаете исключение из состава 
Госдумы Гудкова по этой причине или нет? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-
deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza  

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее да, 
поддерживаю 61 61 54 64 64 53 56 57 

Скорее нет, не 
поддерживаю 10 20 23 12 6 28 8 5 

Мне это 
безразлично 19 11 16 19 18 16 25 21 

Затрудняюсь 
ответить 10 8 7 6 12 2 10 16 

Как Вы считаете, нужно ли и в дальнейшем лишать депутатского мандата тех, кто, подобно Гудкову, 
совмещает работу в парламенте с управлением частным бизнесом, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 

сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-

deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza 

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее нужно 74 76 68 78 76 72 69 71 
Скорее не нужно 10 14 21 9 8 16 10 8 
Затрудняюсь 
ответить 16 9 11 13 16 12 21 21 

 

  



Управление бизнесом и депутатскую деятельность, несмотря на законодательный запрет, совмещают 
многие депутаты Госдумы. Может быть, лучше отменить такой запрет и разрешить совмещать управление 

бизнесом и депутатскую работу - или нет? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-

deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza 

  Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Сёла 

Считаю, что такой 
запрет нужно сохранить 76 63 63 72 80 81 79 

Считаю, что такой 
запрет нужно отменить 9 18 11 16 8 6 6 

Затрудняюсь ответить 15 20 26 11 12 13 15 

Как Вы считаете, совмещение депутатской деятельности с ведением собственного бизнеса - это постоянная 
практика среди сегодняшних российских депутатов, или скорее исключение? (закрытый вопрос, один ответ, 

сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/libo-biznes-libo-

mandat-rossiyane-o-dele-gudkova  

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее постоянная 
практика 71 85 76 75 67 65 78 59 

Скорее исключение, 
единичные случаи 18 6 14 17 22 23 9 24 

Такого вообще не бывает 3 6 4 4 2 2 3 2 
Затрудняюсь ответить 9 4 6 5 9 10 10 15 

Следственный комитет и генеральный прокурор России обратились к членам Государственной Думы с 
просьбой досрочно лишить депутатских полномочий (исключить из состава Думы) депутата от партии 

«Справедливая Россия» Геннадия Гудкова. Он подозревается в том, что параллельно с работой в Думе имел 
частный бизнес, что запрещено законом. Вы лично поддерживаете исключение из состава Госдумы Гудкова 

по этой причине или нет? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-

deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza 

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее да, поддерживаю 61 64 64 59 58 51 60 59 
Скорее нет, не поддерживаю 14 14 12 20 21 29 13 11 
Мне это безразлично 18 17 17 15 13 12 23 21 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 6 8 8 5 9 



15. УСТАНОВКИ И ЛИЧНЫЙ ОПЫТ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА СРЕДИ 
НАСЕЛЕНИЯ 

Хотели ли вы когда-либо иметь собственный бизнес, стать предпринимателем? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery  

 1991  2008  2011  2013 2016 2017  2019 
Скорее не хочу 49 59 57 64 60 68 63 
Скорее хочу 29 32 30 23 34 22 25 
У меня есть свой бизнес 2 4 5 5 3 7 10 
Затрудняюсь ответить 20 5 8 8 3 3 2 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 3453 респондента 

Хотите ли Вы иметь собственный бизнес, стать предпринимателем или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
февраль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-i-samozanyatost-v-rossii  

  Все 
опрошенные Муж Жен 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хочу 27 37 20 53 42 35 18 10 
Не хочу 67 55 76 41 52 56 75 88 
У меня есть свой бизнес 6 8 4 5 6 9 7 2 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 1 0 0 0 0 

Хотели ли Вы когда-либо иметь собственный бизнес, стать предпринимателем? (закрытый вопрос, один 
ответ, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-i-
predprinimatelskij-dukh-rossiyan  

  2008 2009 
У меня есть свой бизнес 4 5 
Раньше хотел и теперь хочу 26 19 
Раньше хотел, теперь - уже нет 15 13 
Раньше не хотел, а теперь хочу 6 6 
Никогда не хотел и сейчас не хочу 44 55 
затрудняюсь ответить 5 3 

У Вас когда-нибудь раньше был собственный бизнес или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого 
сейчас нет своего бизнеса, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery  

  2017 2019 
Да, был 14 13 
Нет, не был 86 87 

 

  



У Вас когда-нибудь раньше был собственный бизнес или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого 
сейчас нет своего бизнеса, февраль 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-i-samozanyatost-v-rossii 

  Все 
опрошенные Мужчины Женщины 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, был 14 21 8 14 9 25 16 9 
Нет, не был 86 79 92 86 91 75 84 91 

Вы рассматриваете или нет возможность открыть свой (малый) бизнес / заняться предпринимательской 
деятельностью в ближайшие три года? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-stolicza-
biznesa  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, рассматриваю такую возможность, есть 
серьезные планы 8 17 16 11 6 1 

Да, допускаю такой вариант, пока 
обдумываю идеи 14 25 22 21 11 2 

Нет, не хотел бы вести свой бизнес 76 57 59 65 81 96 
Затрудняюсь ответить 2 1 3 3 2 1 

Когда примерно Вы собираетесь открыть свой бизнес / начать свое дело? (закрытый вопрос, один ответ, для 
тех, кто рассматривает возможность открыть свой бизнес (доля в общей выборке 22%), март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-stolicza-
biznesa 

  
Те, кто рассматривает 

возможность открыть свой 
бизнес 

В течение нескольких ближайших месяцев 4 
В течение ближайшего полугода 9 
В течение ближайших 1-2 лет 24 
В течение ближайших 3 лет 13 
Позже чем через 3 года 5 
Точно еще не решил, зависит от обстоятельств 44 
Затрудняюсь ответить 1 

Вы предпринимаете или не предпринимаете какие-то практические шаги, чтобы открыть свое дело, создать 
собственное предприятие? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы открыть свое дело, май 

2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-

segodnya-i-25-let-nazad 

  1991* 2016 
Пока не предпринимаю, в ближайшее время создавать свое предприятие не собираюсь 56 47 
Пока не предпринимаю, но собираюсь заняться созданием своего бизнеса в ближайшее 
время 36 33 

Да, предпринимаю (пытаюсь зарегистрировать свое предприятие, получить кредит, ищу 
помещение, сырье, оборудование и т.п.) 8 17 

Затрудняюсь ответить** 0 3 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 3453 респондента 
** В 1991 г. данный вариант ответа не предлагался 



В какой сфере Вы бы хотели открыть свое предприятие? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы 
открыть свое дело и предпринимает или собирается предпринять в ближайшее время какие-то шаги, май 

2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-

segodnya-i-25-let-nazad 

  1991* 2016 
В розничной торговле посреднической деятельности 14 24 
В общественном питании, на транспорте, в бытовом обслуживании 18 17 
В строительстве 8 10 
В производстве техники, оборудования, различного рода изделий 8 8 
В пищевой промышленности, производстве товаров народного потребления 14 8 
В медицине, культуре, образовании, организации досуга населения 14 5 
В области науки, информатики, проектно-конструкторской деятельности 4 4 
В биржевом, банковском, страховом деле 3 2 
В иной области 4 16 
Затрудняюсь ответить 13 6 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 3453 респондента 

Если Вы хотите открыть собственное дело, то в какой сфере, чем именно планируете заняться? (открытый 
вопрос,  один ответ, % от тех, кто хочет иметь свой бизнес, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-i-
predprinimatelskij-dukh-rossiyan 

  Всего 
Торговля, продовольственный магазин 22 
Бытовые услуги 8 
Сельское хозяйство, животноводство, рыбоводство 7 
Автобизнес 5 
Строительство 5 
Общественное питание 5 
Производство 4 
Медицина, косметология 2 
Туризм 2 
Грузоперевозки 2 
Информационные технологии, компьютеры 2 
Образование 1 
Не знаю, главное работать на себя 3 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 26 

Как Вы думаете, Вам удастся или не удастся открыть свое дело, создать собственное предприятие? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы открыть свое дело и предпринимает или собирается 

предпринять в ближайшее время какие-то шаги, май 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-

segodnya-i-25-let-nazad 

  1991* 2016 
Думаю, удастся 35 71 
Думаю, не удастся 30 17 
Затрудняюсь ответить 35 12 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 3453 респондента 

 



Если Вы не можете или не хотите создать собственное предприятие, то по каким причинам? (закрытый 
вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто не хотел бы открыть свое дело или хотел бы, но пока ничего не 

предпринимает, май 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-

segodnya-i-25-let-nazad 

  1991* 2016 
У меня нет для этого денег и я не знаю, где их взять 36 37 
Не тот возраст, нет здоровья 28 30 
Меня это не интересует 23 20 
Слишком много трудностей с созданием такого предприятия (получением земли, 
регистрацией, поиском помещений, техники, сыр 16 18 

У меня нет соответствующих способностей, знаний 21 14 
У меня нет уверенности, что государство однажды вновь не закроет частные 
предприятия 12 8 

Боюсь, что самому придется нарушать закон, давать взятки, спекулировать 7 5 
Опасаюсь рэкета, не хочу привлекать к себе внимание преступников 4 3 
Я в принципе против существования частных предприятий 6 2 
Боюсь осуждения окружающих и близких мне людей 1 1 
По другим причинам 1 7 
Затрудняюсь ответить 9 3 

* В 1991 г. вопрос задавался только тем, кто не хотел открыть свое дело, массовый опрос проходил по 
репрезентативной всесоюзной выборке городского и сельского населения от 16 лет, объем выборки – 3453 
респондента 

Если Вы не хотите открывать собственное дело, то почему? (открытый вопрос, не более трех ответов, % от 
тех, кто не хочет иметь свой бизнес, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-i-
predprinimatelskij-dukh-rossiyan  

  Всего 
Нет стартового капитала 20 
Не подходящие для этого занятия возраст, состояние здоровья 20 
Бизнес - не мое занятие, нет нужных для этого качеств 11 
Другие интересы, нет желания заниматься бизнесом 9 
Пугают слишком большая ответственность, временные затраты 5 
Не знаю, как это сделать, нет необходимых знаний 4 
В нашей стране нет условий для занятия бизнесом 4 
Устраивает роль наемного работника 3 
Боюсь неудачи, банкротства 3 
Нет опыта предпринимательской деятельности 2 
Мне не нравится это занятие, предприниматели - обманщики, «хапуги» 2 
Бюрократия 2 
Сейчас не подходящее время, кризис 2 
Коррупция 1 
Нет нужных для этого связей 1 
Нет оригинальной бизнес - идеи, все уже придумали 1 
Никогда не задумывался об этом 1 
Затрудняюсь ответить 21 

 

  



Что, по-Вашему, важнее всего в нынешних условиях, чтобы стать преуспевающим предпринимателем?  
(закрытый вопрос, один ответ, %, май 2016)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/svoj-biznes-
segodnya-i-25-let-nazad 

  1991* 2016 
Деньги 32 34 
Личные качества, такие как настойчивость, предприимчивость 29 27 
Связи, знакомства 21 23 
Готовность идти на риск, не останавливаясь перед нарушениями 7 8 
Затрудняюсь ответить 11 8 

*В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского и 
сельского населения от 16 лет, объем выборки – 3453 респондента 

Есть ли в вашей семье сейчас сбережения, накопления или нет? (закрытый вопрос, один ответ, январь 
2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sberezheniya-i-
investiczii-vkladyvaem-v-nedvizhimost  
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Есть 29 30 34 30 34 37 38 35 32 
Нет 66 66 62 67 62 60 57 62 63 
Затрудняюсь ответить 4 4 4 3 4 3 5 3 5 

Для каких целей Вы (Ваша семья) сейчас делаете сбережения или стали бы делать, если бы у Вас была 
возможность? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sberezheniya-i-
investiczii-vkladyvaem-v-nedvizhimost  
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На покупку квартиры, дома 27 26 29 29 26 24 25 33 
На всякий случай, про запас 28 26 24 25 24 28 28 22 
На «черный день» 21 26 24 28 27 27 24 22 
На лечение 18 19 23 18 21 17 16 18 
На отдых, развлечения, путешествия 11 13 13 13 16 16 8 12 
На образование 12 14 15 13 12 12 8 10 
На покупку автомобиля 11 9 12 11 10 12 11 10 
На покупку земли, дачи, садового домика 6 6 7 7 6 9 10 9 
На случай потери работы 10 9 11 10 10 9 5 8 
На покупку дорогих вещей 10 8 8 9 9 9 8 6 
На собственное дело, покупку акций 5 4 4 5 3 6 5 2 
Чтобы получить дополнительный доход, приумножить 
свои денежные средства 4 3 3 5 4 5 4 2 

Не стал бы делать сбережения ни на какие цели 3 5 5 6 4 3 4 3 
На другие цели 3 3 3 3 4 2 3 5 
Затрудняюсь ответить 4 5 2 3 3 4 4 4 

 
  



Какие из следующих способов вложения денег представляются Вам сейчас наиболее 
надежными? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sberezheniya-i-
investiczii-vkladyvaem-v-nedvizhimost  
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Покупка недвижимости 43 52 46 55 54 51 57 51 50 
Открытие счета в Сбербанке 18 24 22 29 25 31 30 26 18 
Покупка золота, драгоценностей 22 24 24 24 21 20 22 19 16 
Накопление денег в рублях и хранение их в наличном 
виде 14 15 13 15 14 16 15 13 13 

Покупка иностранной валюты и хранение ее в 
наличном виде 9 8 7 9 7 11 10 11 10 

Вклады в пенсионные фонды 4 4 6 6 4 4 7 5 5 
Покупка акций предприятий 5 6 5 7 8 6 9 6 5 
Открытие счета в коммерческом банке 3 4 3 5 5 7 6 5 3 
Вклады в паевые инвестиционные фонды 2 2 3 3 3 3 3 4 3 
Другое 2 4 3 5 2 2 2 2 4 
Затрудняюсь ответить 22 12 12 8 13 10 9 11 14 

А пытались ли Вы когда-нибудь организовать свой собственный бизнес? (% от тех, кто не имеет собственного 
бизнеса, июнь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  2008 2009 2011 2013 
Занимаюсь этим в данный момент 2 4 1 1 
Да, но ничего не получилось 11 11 10 7 
Нет, но планирую этим заняться 20 31 20 16 
Нет, и не планирую этого делать 61 51 65 72 
Затрудняюсь ответить 6 4 5 4 

Как Вы оцениваете свой опыт занятия малым предпринимательством? (% от тех, кто имеет опыт 
предпринимательской деятельности, июнь 2013)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  2009 2011 2013 
Успешный 10 12 15 
Удовлетворительный, хотелось бы добиться больших успехов 51 39 47 
Неудачный 33 44 35 
Затрудняюсь ответить 4 5 3 

 

  



Оценка возможностей для открытия и развития малого предпринимательства и частного бизнеса (в % от 
общего количества релевантных сообщений на данную тему, июнь 2013)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  Всего 
Негатив 19 
Нейтрал 77 
Позитив 4 

*Мониторинг публикаций в социальных сетях проведен Агентством «Социальные Cети» (Social Networks 
Agency) 13-26 мая 2013 г.  Мониторинг проведен с помощью открытых поисковых систем (Blogs.Yandex.ru, 
Blogsearch.google.ru) и собственного поискового механизма. Всего обнаружено 486 релевантных 
публикаций на заданную тему. 

Вопросы, обсуждавшиеся в рамках данной темы*,** 
(в % от общего количества релевантных сообщений на данную тему, июнь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelskij-klimat-v-rossii-2013 

  Всего 
Предпосылки и перспективы организации бизнеса 42 
Личный опыт 24 
Желание организовать собственный бизнес 23 
Налогообложение 10 
Работа фриланс как бизнес 1 

* о возможностях для открытия и развития малого предпринимательства и частного бизнеса. 
**Мониторинг публикаций в социальных сетях проведен Агентством «Социальные Cети» (Social Networks 
Agency) 13-26 мая 2013 г.  Мониторинг проведен с помощью открытых поисковых систем (Blogs.Yandex.ru, 
Blogsearch.google.ru) и собственного поискового механизма. Всего обнаружено 486 релевантных 
публикаций на заданную тему. 

Предположим, что дополнительно к своему обычному доходу Вы (Ваша семья) получили денежную сумму в 
размере 45-50 тысяч рублей (около 1600 долларов США). Как Вы, скорее всего, распорядитесь этими 

деньгами? (закрытый вопрос, не более двух-трех ответов, январь 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/investiczionnye-

predstavleniya-rossiyan-ili-kuda-det-lishnie-dengi 

  III.2004 V.2005 V.2006 VI.2007 VI.2008 I.2013 
Потребление 

Потрачу на приобретение вещей для дома 
(мебель, одежда, бытовая техника и т.п.) 31 31 31 27 38 28 

Потрачу на образование и развитие детей 18 20 22 24 18 13 
Потрачу на развлечения (удовольствия), 
отправлюсь в путешествие, турпоездку 5 6 7 8 11 8 

Постараюсь добавить средств (например, заняв 
в долг) и приобрести участок земли, домик, 
автомобиль и т.п. 

12 13 12 12 14 8 

ИТОГО 66 70 72 71 81 57 
Страхование 

Отложу «про запас» (на непредвиденный случай, 
особые события, «черный день» и т.п.) 28 28 27 26 29 28 

Потрачу на свое лечение и лечение близких 
родственников 17 16 17 17 14 12 

Приобрету страховой полис («страховку») для 
себя или близких, потрачу на дополнительное 
пенсионное обеспечение (через пенсионный 
фонд) 

2 1 2 1 1 1 

ИТОГО 47 45 46 44 44 41 
Инвестирование 



Положу в банк под процент, куплю акции или 
другие ценные бумаги российских компаний, 
куплю государственные ценные бумаги 
(облигации и т.п.) 

9 7 6 10 11 14 

Вложу в собственное дело, предприятие 7 7 5 7 6 4 
Потрачу на переквалификацию, приобретение 
новой специальности 2 2 2 2 2 1 

ИТОГО 18 16 13 19 19 19 
Сбережение 

Отложу надолго, чтобы накопить на более 
дорогие приобретения (дом, квартиру, дорогой 
автомобиль и т.п.) 

11 14 11 16 14 12 

Куплю драгоценности, золото, ювелирные 
изделия 2 1 1 1 2 2 

ИТОГО 13 15 12 17 16 14 
Заемно-долговое 

Верну ранее взятые долги 6 10 12 10 13 11 
ИТОГО 6 10 12 10 13 11 
Другое 4 4 6 6 5 5 
Затрудняюсь ответить 5 6 4 3 6 1 

*сумма ответов может превышать 100%, т.к. допускалось несколько вариантов ответа. 

 
  



Предположим, что дополнительно к своему обычному доходу Вы (Ваша семья) получили денежную сумму в 
размере 45-50 тысяч рублей (около 1600 долларов США). Как Вы, скорее всего, распорядитесь этими 

деньгами? (закрытый вопрос, не более двух-трех ответов, январь 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/investiczionnye-

predstavleniya-rossiyan-ili-kuda-det-lishnie-dengi 

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 и 

старше 
Потрачу на приобретение вещей 
для дома (мебель, одежда, бытовая 
техника) 

28 34 40 32 25 15 

Постараюсь добавить средств 
(например, заняв в долг) и 
приобрести участок земли, домик, 
автомобиль и т.д. 

8 13 9 10 8 3 

Отложу надолго, чтобы накопить на 
более дорогие приобретения 12 20 16 13 11 6 

Отложу «про запас» (на 
непредвиденный случай, особые 
события) 

28 17 18 23 31 47 

Верну ранее взятые долги 11 12 13 10 13 6 
Потрачу на развлечения 
(удовольствия), отправлюсь в 
путешествие 

8 17 10 7 7 3 

Вложу в собственное дело, 
предприятие 4 11 4 4 3 0 

Потрачу на образование и развитие 
детей 13 10 13 21 12 11 

Потрачу на переквалификацию, 
приобретение новой специальности 1 3 2 2 1 0 

Потрачу на свое лечение и лечение 
близких родственников 12 5 10 11 13 21 

Приобрету страховой полис 
(«страховку») для себя или близких 1 0 0 2 1 0 

Куплю драгоценности, золото, 
ювелирные изделия 2 6 4 2 1 0 

Положу в банк под процент, куплю 
акции или другие ценные бумаги 
российских компаний, 
государственные ценные бумаги 

14 13 17 15 13 13 

Другое 5 5 2 5 6 9 
Затрудняюсь ответить 1 1 2 1 2 1 

*сумма ответов может превышать 100%, т.к. допускалось несколько вариантов ответа. 
  



16. АМНИСТИЯ БИЗНЕСУ 

За последние несколько лет в России за экономические преступления были осуждены не менее 600 тыс. 
бизнесменов. Многие из них были привлечены к ответственности и в тех случаях, когда пострадавших от их 
деятельности не было. Недавно прозвучало предложение объявить амнистию бизнесменам, осужденным за 

экономические преступления. Согласно этой инициативе, предлагается освободить от дальнейшего 
отбывания наказания примерно 110.000 предпринимателей. Как вы относитесь к этому предложению? 

(закрытый вопрос, один ответ, май 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-

biznesmenov-za-i-protiv  

  Наличие знакомых предпринимателей 
  Все опрошенные Есть Нет 
Безусловно, поддерживаю 12 14 9 
Скорее поддерживаю 21 24 18 
Скорее не поддерживаю 18 18 18 
Безусловно не поддерживаю 18 17 20 
Затрудняюсь ответить 31 28 35 

Почему Вы поддерживаете это предложение? (открытый вопрос, любое число ответов) % от тех, кто 
ПОДДЕРЖИВАЕТ амнистию для бизнесменов, осужденных за экономические преступления, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-
biznesmenov-za-i-protiv 

  Всего 
Большое количество несправедливо осужденных 23 
Уже искупили свою вину, осознали свои ошибки 13 
Если нет пострадавших, то зачем сидят 12 
Есть и более тяжкие преступления 9 
Пусть работают и платят налоги 6 
На свободе они принесут больше пользы 5 
Надо разобраться в каждом случае индивидуально 3 
Большие затраты на их содержание 3 
Пусть оплатят ущерб и выходят на свободу 2 
Наши законы несовершенны 2 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 22 

Почему Вы НЕ поддерживаете это предложение? (открытый вопрос, любое число ответов) % от тех, кто НЕ 
ПОДДЕРЖИВАЕТ амнистию для бизнесменов, осужденных за экономические преступления, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-
biznesmenov-za-i-protiv 

  Всего 
Вор должен сидеть в тюрьме, виновные должны быть наказаны 70 
Закон для всех один 5 
Выйдя на свободу, будут дальше воровать 5 
Зачем тогда вообще их наказывали 3 
Смотря кто за что сидит 2 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 15 

 

  



Отношение пользователей социальных медиа к инициативе  (в % от общего количества релевантных 
сообщений на тему амнистии бизнеса, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-
biznesmenov-za-i-protiv 

  Всего 
Негатив 46 
Нейтрал 44 
Позитив 10 

*Мониторинг публикаций в социальных сетях проведен Агентством «Социальные Cети» (Social Networks 
Agency)  20 апреля  -  22 мая 2013 г.  Мониторинг проведен  с помощью открытых поисковых систем 
(Blogs.Yandex.ru, Blogsearch.google.ru) и собственного поискового механизма. Всего обнаружено 206 
релевантных публикаций на заданную тему 

Вопросы, обсуждавшиеся в рамках темы амнистии бизнеса (в % от общего количества релевантных 
сообщений на тему амнистии бизнеса, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/amnistiya-dlya-
biznesmenov-za-i-protiv 

 Всего 
Общее отношение к возможному объявлению амнистии 83 
Лица, попадающие под амнистию в случае принятия проекта 29 
Причины и предпосылки появления инициативы 18 

* Сумма превышает 100%, так как в одном сообщении могло подниматься сразу несколько тем.) 

 

  



17. БИЗНЕС И КОРРУПЦИЯ 

В целом, как бы Вы оценили уровень коррумпированности отношений бизнеса и власти в России в 
настоящее время? (оценка по семибалльной шкале, где 1 - минимальный уровень, а 7 – максимальный, 

октябрь 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-

korrupczii-k-lobbizmu  

  Всего 
опрошенных 

Отрасль: 
Промышленность 
и строительство 

Отрасль: 
Транспорт 

и связь 

Отрасль: 
Услуги и 
торговля 

Минимальный 1 1 0 2 
2 3 3 3 3 
3 8 10 7 4 
4 24 26 21 21 
5 22 21 22 25 
6 19 19 24 19 
Максимальный 15 14 11 20 
Затрудняюсь ответить 8 6 12 6 
Средний балл 3,03 3,12 2,99 2,84 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

Каковы, на Ваш взгляд, основные причины широкого распространения коррупции во взаимоотношениях 
бизнеса и власти? (до двух ответов, октябрь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-i-vlast-ot-
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  Всего 
Чиновники принуждают компании к коррупционным действиям, поскольку имеют множество 
рычагов, чтобы осложнить деятельность бизнеса 50 

Бизнесу проще и быстрее решать свои проблемы с использованием коррупционных 
механизмов 39 

Коррупция в небольших размерах (подарки чиновникам за «решение вопроса» и т.д.) стала 
настолько распространенным явлением, что считается в бизнесе и в обществе не 
предосудительной практикой, а скорее нормой делового оборота 

32 

Принятое законодательство делает невозможным нормальную деятельность бизнеса, поэтому 
чтобы выжить, бизнес вынужден давать взятки 28 

Другое мнение 1 
Затрудняюсь ответить 7 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

  



Какие из органов власти, по Вашему мнению, наиболее коррумпированы? (до трёх ответов, октябрь 2007)* 
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  Всего 
опрошенных 

Представители 
малого 
бизнеса 

Представители 
среднего 
бизнеса 

Представители 
крупного 
бизнеса 

Правоохранительные органы 43 45 41 43 
Местные органы власти 39 45 39 33 
Представители территориальных органов 
федеральных ведомств 33 32 34 33 

Региональные органы власти 20 24 21 15 
Судебная система 18 20 17 18 
Федеральные органы исполнительной 
власти 11 11 10 10 

Федеральные органы законодательной 
власти 5 5 4 7 

Другое 2 2 2 3 
Никакие 3 2 3 4 
Затрудняюсь ответить 22 18 22 25 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

Какие способы взаимодействия бизнеса с государственными (муниципальными) органами наиболее 
эффективны сегодня в России? (октябрь 2007)* 
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  Всего 
опрошенных 

Отрасль: 
Промышленность 
и строительство 

Отрасль: 
Транспорт 

и связь 

Отрасль: 
Услуги и 
торговля 

Легальные (лоббизм, выборы, конференции, 
финансирование партий и т.д.) 46 51 45 37 

Нелегальные (подкуп чиновников, давление с 
помощью криминальных структур и т.д.) 34 29 40 42 

Затрудняюсь ответить 20 20 15 21 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и числу занятых. 

  



Какие легальные способы, инструменты взаимодействия бизнеса с государственными (муниципальными) 
органами наиболее активно применяются в России? (до двух ответов, октябрь 2007) 
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  Всего 
Личные контакты с представителями власти и местного самоуправления (лоббизм, не 
противоречащий законодательству) 70 

Публичное и коллективное взаимодействие с представителями власти и местного 
самоуправления: конференции, круглые столы и т.п. 19 

Участие в выборных органах власти 26 
Работа в составе постоянно действующих консультативных совещательных органов 7 
Через бизнес-ассоциации и отраслевые объединения 13 
Финансирование политических партий 14 
Другое мнение 1 
Затрудняюсь ответить 10 

 

  



18. СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ БИЗНЕСА – ГЛАЗАМИ 
НАСЕЛЕНИЯ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ 

По Вашему мнению, как в целом российское общество, население относится к предпринимателям? Оцените 
по 7-балльной шкале от  1 - «очень плохо» до 7 «очень хорошо» (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/neekvivalentnyj-

obmen-soczialnaya-otvetstvennost-biznesa-i-ego-priznanie-rossijskim-obshhestvom  

  2007 2008 2009 
Средний балл 3,85 4,25 4,1 

* В августе-сентябре 2009 г. Опрошено 1200 предпринимателей (крупные, средние, малые предприятия) 
представляющих 3 макроотрасли (промышленность и строительство; транспорт и связь; обслуживание и 
торговля) в 40 субъектах России.  

Как бы Вы могли оценить уровень социальной ответственности современного российского бизнеса? 
Оцените по 7-балльной шкале от  1 - «очень низкий» до 7 «очень высокий» (закрытый вопрос, один ответ, 

сентябрь 2009) 
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  2007 2008 2009 
Средний балл 3,02 3,13 3,31 

* В августе-сентябре 2009 г. Опрошено 1200 предпринимателей (крупные, средние, малые предприятия) 
представляющих 3 макроотрасли (промышленность и строительство; транспорт и связь; обслуживание и 
торговля) в 40 субъектах России.  

  



В течение последнего года оказывало ли Ваше предприятие какую-либо помощь региональным и местным 
властям в социальном развитии региона (территории)? Если да, то какого рода помощь? (закрытый вопрос, 

любое число ответов, вариант ответа «да», сентябрь 2009) 
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  Всего 
Уборка, озеленение муниципальной территории, прилегающей к предприятию, ремонт, 
реконструкция объектов на этой территории 30 

Реализация социальных программ для работников Вашего предприятия 27 
Иная помощь конкретным школам, больницам, детским домам, другим социальным 
учреждениям, не находящимся на балансе предприятия 25 

Помощь ветеранам, инвалидам, другим категориям социально незащищенных граждан, 
которые связаны в настоящее время (или были связаны ранее) с Вашим предприятием 23 

Содержание (включая ремонт и реконструкцию) социальных объектов и жилья, находящихся на 
балансе предприятия 16 

Помощь ветеранам, инвалидам, детям-сиротам, другим категориям социально незащищенных 
граждан, которые никак не связаны с Вашим предприятием 16 

Содействие региональным программам занятости безработных (включая временную занятость) 15 
Спонсорская помощь региональным/городским программам (с перечислением средств на 
счета, которые указываются региональной или местной администрацией) 15 

Финансирование мероприятий по оздоровлению экологической обстановки в городе (регионе) 11 
Строительство жилья, других социальных объектов для нужд работников предприятия 8 
Финансирование социальных объектов и жилья, не находящихся на балансе предприятия 7 
Предоставление тепла, электроэнергии для объектов, находящихся в собственности местных и 
региональных властей 6 

Реализация совместных с региональными/местными властями коммерческих проектов в 
социальной сфере (строительство жилья, развитие инфраструктуры и т.д.) 6 

Нет, не оказывали такой помощи 29 
Затрудняюсь ответить 7 

* В августе-сентябре 2009 г. Опрошено 1200 предпринимателей (крупные, средние, малые предприятия) 
представляющих 3 макроотрасли (промышленность и строительство; транспорт и связь; обслуживание и 
торговля) в 40 субъектах России.  

Почему Ваше предприятие оказывало помощь региональным и местным властям в социальном развитии 
региона? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто оказывал помощь, сентябрь 2009) 
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  Всего 
 Это общепринятая практика, так делают другие предприятия в Вашем городе 42 
 Без участия в такого рода расходах предприятие в своей деятельности может столкнуться 
с определенными проблемами со стороны местных и региональных властей 30 

 Представители бизнеса должны помогать социально незащищенным слоям, оказывать 
помощь социальным учреждениям в своем городе (регионе) 29 

Бизнес должен брать на себя часть социальных расходов местных и региональных властей 21 
Об этом лично  просил мэр города или его представители (сотрудники его администрации) 22 
 Об этом лично просил губернатор или его представители (сотрудники его администрации) 10 
 Затрудняюсь ответить 13 

 

  



Оцените уровень социальной ответственности современного российского бизнеса  (оценка по семибалльной 
шкале, 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/neekvivalentnyj-
obmen-soczialnaya-otvetstvennost-biznesa-i-ego-priznanie-rossijskim-obshhestvom 

  Предприниматели* Россияне в 
целом** 

Средний балл 3,01 2,46 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и по «крупности» предприятий 
(по числу занятых).  
**Опрос населения проведён 3-4 ноября 2007 г. Опрошено 1600 человек в 153 населенных пунктах в 46 
областях, краях и республиках России.  

О социальной ответственности бизнеса высказываются различные точки зрения. С какими из 
нижеприводимых утверждений Вы скорее согласны? (Один ответ по каждой паре суждений, октябрь 2007) 
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  Всего 
А. Бизнес должен обеспечивать достойную заработную плату работникам, платить налоги государству и 
создавать новые рабочие места, а решением социальных проблем должно заниматься государство 60 

А. Бизнес должен не только платить зарплату, налоги, но и участвовать в решении социальных проблем 
страны и регионов (поддержка медицины, образования, борьба с бедностью и т.д.) 39 

А. Затрудняюсь ответить 1 
  

Б. Участие бизнеса в социальных программах - дело сугубо добровольное, к этому нельзя принуждать 60 
Б. Государство имеет право в случае необходимости привлекать бизнес к решению актуальных 
социальных проблем общества или регионов 36 

Б. Затрудняюсь ответить 4 
  

В. Предприниматели должны широко информировать общественность о своем участии в социальных 
программах, создавать бизнесу позитивный имидж 47 

В. Участие бизнеса в социальных программах совсем не обязательно сопровождать широким 
информированием об этом населения 45 

В. Затрудняюсь ответить 8 
  

Г. Социальные обязательства должны нести только крупные компании, у которых достаточно высокие 
доходы, а небольшие малодоходные предприятия сами нуждаются в помощи 47 

Г. Социальные обязательства должны нести все частные компании и предприниматели, вне 
зависимости от уровня их прибылей 38 

Г. Затрудняюсь ответить 15 
  

Д. Высокие доходы - это результат усилий отдельных людей, которые не обязаны ни с кем этими 
доходами делиться 31 

Д. Высокие доходы хотя и являются результатом усилий отдельных людей, но ими все равно следует 
делиться с другими людьми и обществом в целом 50 

Д. Затрудняюсь ответить 19 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и по «крупности» предприятий 
(по числу занятых).  

  



О социальной ответственности бизнеса высказываются различные точки зрения. С какими из 
нижеприводимых утверждений Вы скорее согласны? (октябрь 2007)* 
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  Всего 
опрошенных 

Представители 
малых 

предприятий 

Представители 
средних 

предприятий 

Представители 
крупных 

предприятий 
Социальные обязательства должны нести только 
крупные компании, у которых достаточно 
высокие доходы, а небольшие малодоходные 
предприятия сами нуждаются в помощи 

47 54 44 43 

Социальные обязательства должны нести все 
частные компании и предприниматели, вне 
зависимости от уровня их прибылей 

38 31 40 41 

Затрудняюсь ответить 15 14 14 15 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и по «крупности» предприятий 
(по числу занятых).  

  



Какие формы участия бизнеса в решении социальных проблем Вам представляются наиболее важными?  
(До пяти ответов, октябрь 2007) 
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  Предприниматели* Россияне в 
целом** 

Создание новых рабочих мест 58 43 
Предоставление дополнительных социальных гарантий работникам своих 
предприятий (лечение, детские учреждения и т. д.) 51 28 

Создание центров повышения квалификации и переобучения рабочих 44 25 
Денежная и материальная помощь представителям наиболее уязвимых 
социальных групп - малоимущим, беженцам, переселенцам, беспризорным 
детям, инвалидам 

41 53 

Развитие материальной базы здравоохранения, образования и науки, 
культуры, спорта 33 39 

Выплата премий, стипендий талантливым студентам, ученым, деятелям 
искусства, спортсменам 30 25 

Защита окружающей среды 27 13 
Создание условий для роста экономической активности населения 
(кредитование, страхование, банковские услуги и т. д.) 21 7 

Борьба с «социальными болезнями» (наркомания, алкоголизм и т. д.) 18 23 
Решение социальных проблем регионов (дороги, водо-, энергоснабжение и 
т. п.) 16 26 

Реставрация памятников культуры и религии 12 10 
Улучшение ситуации в области прав человека 7 10 
Поддержка бизнесом социальных инициатив граждан и общественных 
организаций 6 6 

Сокращение дискриминации в сфере труда, ликвидация принудительного и 
детского труда 5 7 

Затрудняюсь ответить 5 10 

* Опрос 1200 российских предпринимателей (владельцев и топ-менеджеров частных компаний) проведён в 
сентябре - октябре 2007 г. в 40 субъектах РФ. Выборка репрезентирует предпринимательское сообщество 
по отраслевой принадлежности (по трём макроотраслям - промышленность и строительство; транспорт и 
связь; обслуживание и торговля) пропорционально их доле в экономике страны и по «крупности» предприятий 
(по числу занятых).  
**Опрос населения проведён 3-4 ноября 2007 г. Опрошено 1600 человек в 153 населенных пунктах в 46 
областях, краях и республиках России.  

 

 

  



Какие из приведенных ниже показателей, по вашему мнению, в первую очередь характеризуют бизнес как 
социально ответственный? (опрос населения, сентябрь 2004) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kakoj-zhe-
biznes-soczialno-otvetstvennyj  

  Всего 
опрошенных 

Образование: 
Начальное 

Образование: 
Среднее 

Образование: 
Высшее 

Выполнение деловых обязательств перед 
клиентами и партнерами 25 17 26 32 

Производство качественной продукции 27 19 29 30 
Выполнение обязательств перед работниками 
(выплата заработной платы, создание безопасных 
условий труда) и государством (уплата налогов) 

34 28 37 33 

Финансирование социальных программ для 
сотрудников: гарантии, льготы, повышение 
профессиональной квалификации 

20 13 20 32 

Социальное партнерство, сотрудничество с 
профсоюзами 4 3 4 5 

Создание новых рабочих мест 23 16 27 18 
Ведение бизнеса с учетом интересов местного 
населения  12 10 12 12 

Непричастность к любым формам взяточничества 
и коррупции 8 6 9 9 

Участие компании в социальных программах 
города, области 11 9 12 13 

Благотворительность – поддержка проектов, не 
связанных напрямую с бизнесом компании 7 4 7 10 

Полное выполнение требований международного, 
российского, регионального законодательства 7 7 7 7 

Затрудняюсь ответить 17 33 12 10 
 

 

  



Какие из приведенных ниже показателей, по вашему мнению, в первую очередь характеризуют бизнес как 
социально ответственный? (опрос населения, сентябрь 2004) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kakoj-zhe-
biznes-soczialno-otvetstvennyj  

  Всего 
опрошенных 

Доходы, 
в рублях: 
Меньше 

1500 

Доходы, 
в рублях: 
1501–
3000 

Доходы, 
в рублях: 
3001–
5000 

Доходы, 
в рублях: 
Больше 
5001 

Выполнение деловых обязательств перед 
клиентами и партнерами 25 19 24 25 28 

Производство качественной продукции 27 27 24 27 30 
Выполнение обязательств перед работниками 
(выплата заработной платы, создание безопасных 
условий труда) и государством (уплата налогов) 

34 39 35 43 30 

Финансирование социальных программ для 
сотрудников: гарантии, льготы, повышение 
профессиональной квалификации 

20 18 23 23 12 

Социальное партнерство, сотрудничество с 
профсоюзами 4 3 4 3 4 

Создание новых рабочих мест 23 33 24 25 13 
Ведение бизнеса с учетом интересов местного 
населения  12 11 11 11 13 

Непричастность к любым формам взяточничества 
и коррупции 8 13 9 8 7 

Участие компании в социальных программах 
города, области 11 9 13 10 12 

Благотворительность – поддержка проектов, не 
связанных напрямую с бизнесом компании 7 5 7 7 9 

Полное выполнение требований международного, 
российского, регионального законодательства 7 5 7 9 12 

Затрудняюсь ответить 17 16 19 16 14 
 

 

  



Как вы считаете, что в первую очередь должно сделать государство, чтобы предпринимательство проявило 
больше социальной ответственности? (опрос населения, сентябрь 2004) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kakoj-zhe-
biznes-soczialno-otvetstvennyj 

  Всего 
опрошенных 

18–
24 

25–
34 

35–
44 

45–
59 >60 

Разработать специальную систему показателей, 
по которой бизнес отчитывался бы о своей 
социальной деятельности, и контролировать их 
исполнение 

25 23 27 30 24 20 

Создать специальный фонд для 
аккумулирования средств большого бизнеса, 
направляемых на реализацию социальных 
программ 

10 11 12 12 9 9 

Разработать систему государственных 
поощрений для социально ответственных 
предпринимателей – налоговые льготы, 
государственные заказы и т.д. 

27 35 34 30 27 15 

Разработать этический кодекс ведения бизнеса 
в России и создать стимулы для его исполнения 14 14 19 15 16 6 

Ужесточить законодательство по борьбе с 
укрывательством от налогов и более 
последовательно его исполнять 

17 15 15 18 20 17 

Осуществить специальную систему мер по 
выведению бизнеса из «тени» 17 12 18 20 19 13 

Провести ряд показательных процессов против 
компаний и отдельных бизнесменов – злостных 
нарушителей закона 

6 10 5 7 6 6 

Соблюдать социальную ответственность самого 
государства (неукоснительная и достойная 
оплата труда бюджетников, выплата пенсий и 
пособий социально уязвимым группам и т.д.) 

20 18 24 24 19 18 

Освободить бизнес от излишнего внимания со 
стороны государства, силовых структур, 
всевозможных проверяющих 

6 10 3 9 8 3 

Другое 1 0 1 0 1 0 
Затрудняюсь ответить 21 17 13 15 20 38 

 

 

  



Как вы считаете, что в первую очередь должно сделать государство, чтобы предпринимательство проявило 
больше социальной ответственности? (опрос населения, сентябрь 2004) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kakoj-zhe-
biznes-soczialno-otvetstvennyj 

  Всего 
опрошенных 

Доходы, 
в рублях: 
Меньше 

1500 

Доходы, 
в рублях: 
1501–
3000 

Доходы, 
в рублях: 
3001–
5000 

Доходы, 
в рублях: 
Больше 
5001 

Разработать специальную систему показателей, по 
которой бизнес отчитывался бы о своей 
социальной деятельности, и контролировать их 
исполнение 

25 30 24 22 25 

Создать специальный фонд для аккумулирования 
средств большого бизнеса, направляемых на 
реализацию социальных программ 

10 13 10 11 4 

Разработать систему государственных поощрений 
для социально ответственных предпринимателей – 
налоговые льготы, государственные заказы и т.д. 

27 28 25 25 26 

Разработать этический кодекс ведения бизнеса в 
России и создать стимулы для его исполнения 14 12 14 15 25 

Ужесточить законодательство по борьбе с 
укрывательством от налогов и более 
последовательно его исполнять 

17 18 21 22 10 

Осуществить специальную систему мер по 
выведению бизнеса из «тени» 17 18 17 22 17 

Провести ряд показательных процессов против 
компаний и отдельных бизнесменов – злостных 
нарушителей закона 

6 5 9 7 4 

Соблюдать социальную ответственность самого 
государства (неукоснительная и достойная оплата 
труда бюджетников, выплата пенсий и пособий 
социально уязвимым группам и т.д.) 

20 23 22 20 32 

Освободить бизнес от излишнего внимания со 
стороны государства, силовых структур, 
всевозможных проверяющих 

6 6 5 12 12 

Другое 1 1 1 1 3 
Затрудняюсь ответить 21 18 24 17 13 

 

 

  



В настоящее время некоторые банки и компании начали составлять социальные отчеты, в которых 
описывают, сколько средств они тратят на социальные программы и на какие именно цели. Как вы думаете, 

зачем они это делают? (опрос населения, сентябрь 2004) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kakoj-zhe-

biznes-soczialno-otvetstvennyj 

  Всего 
опрошенных 

Доходы, 
в рублях: 
Меньше 

1500 

Доходы, 
в рублях: 
1501–
3000 

Доходы, 
в рублях: 
3001–
5000 

Доходы, 
в рублях: 
Больше 
5001 

Чтобы информировать общество о своих 
социальных программах 18 15 14 20 16 

Чтобы создавать себе благоприятный имидж перед 
властью и в бизнес-сообществе 37 40 38 41 36 

Чтобы улучшить отношение к себе со стороны 
работников своих компаний 12 10 11 11 19 

Чтобы создать себе рекламу и получить 
конкурентные преимущества 30 31 29 31 32 

Чтобы скрыть экономические трудности своей 
компании, создав видимость успешной 
деятельности 

12 13 13 15 14 

Чтобы отвлечь внимание от неблагоприятных 
последствий своей деятельности для здоровья 
людей и окружающей среды 

10 11 11 12 12 

Затрудняюсь ответить 19 18 22 10 12 
 

  



19. КОРПОРАТИВНОЕ ВОЛОНТЕРСТВО 
*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 

Скажите, знаете ли Вы о таком понятии, как «корпоративное волонтерство»? (закрытый вопрос, один ответ, 
% от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Да, хорошо об этом знаю 27 
Да, что-то слышал, но без подробностей 46 
Нет, ничего не знаю об этом 27 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Как Вы считаете, что в первую очередь побуждает компании заниматься корпоративным волонтерством? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Желание принести пользу обществу 44 
Желание улучшить свой имидж 15 
Желание сотрудников 15 
Выход компании на новый уровень на рынке 8 
Получение льгот от государства 3 
Требование центрального (головного офиса) компании 3 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 8 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
А как Вы думаете, в России за последние два-три года компаний, реализующих программы корпоративного 
волонтерства, стало больше, меньше или их количество не изменилось? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

всех опрошенных, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Стало больше 65 
Количество не изменилось 7 
Стало меньше 6 
Затрудняюсь ответить 22 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
По Вашему мнению, в текущее время для российских компаний важно или не важно иметь программы 

корпоративного волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Очень важно 20 
Скорее важно 59 
Скорее не важно 12 
Совершенно не важно 3 
Затрудняюсь ответить 6 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Реализуются ли сейчас в Вашей компании какие-либо программы корпоративного волонтерства? И если да, 
то какие именно? (закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых реализуется 

корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Да, разовые программы 38 
Да, регулярные программы (на постоянной основе) 37 
Нет, не реализуются в настоящее время 30 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Когда в Вашей организации впервые стали действовать программы корпоративного волонтерства? 

(закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых реализуется корпоративное 
волонтерство, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

С текущего года (2020) 3 
2-3 года назад 12 
3-5 лет назад 15 
5-10 лет назад 22 
Более 10 лет назад 34 
Затрудняюсь ответить / не помню 14 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Как Вы считаете, какую деятельность наиболее важно осуществлять в рамках корпоративного 

волонтерства? (закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-aktualnye-trendy-1  

 
Все 

опрошенные 
Социальные программы (помощь детским домам, домам престарелых) 46 
Экологическая активность (очищение территорий) 38 
Профессиональное наставничество 38 
Благоустройство территорий (озеленение парков, скверов) 24 
Бесплатные медицинские, образовательные, юридические услуги 11 
Корпоративное волонтерство вообще не важно 1 
Другое 8 
Затрудняюсь ответить 3 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Скажите, в каком/каких направлениях реализуется(ются) программа(ы) корпоративного волонтерства в 

Вашей организации? (закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых 
реализуется корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Помощь взрослым и детям: бездомным, инвалидам, сиротам 48 
Экологическая деятельность: защита природы, уборка территории 33 
Благоустройство дворов, парков и улиц (покраска скамеек и заборов, установка пандусов, 
высадка цветов) 21 

Образовательная деятельность: просвещение, проведение лекций, обучающих семинаров 21 
Популяризация здорового образа жизни, содействие оказанию медицинской помощи, 
популяризация донорства крови 17 

Культурная деятельность: поддержка музеев, библиотек 10 
Организация и проведение крупных всероссийских, региональных или городских 
мероприятий. 9 

Помощь в рамках своей профессии (например, юридическая или медицинская 
консультация 7 

Оказание помощи социальным объектам (без уточнений) 2 
Все вышеперечисленное 1 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
По Вашим личным представлениям, как относятся к корпоративному волонтерству вовлеченные в него 

сотрудники? (закрытый вопрос, один ответ, % от компаний, в которых реализуется корпоративное 
волонтерство, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Очень положительно 31 
Скорее положительно 64 
Безразлично 1 
Сотрудники не вовлечены в программы корпоративного 
волонтерства 3 

Затрудняюсь ответить 1 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Получают ли сотрудники Вашей компании какие-то преимущества за участие в волонтерских мероприятиях? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, % от компаний, в которых реализуется корпоративное 
волонтерство, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Почетные грамоты от компании 37 
Фото сотрудников размещается на доске почета / на сайте 
организации 26 

Небольшие подарки / сувениры 22 
Материальное вознаграждение 16 
Дополнительный выходной день / отгул 7 
Моральное удовлетворение 3 
Лояльность со стороны руководства/ характеристика 3 
Устная благодарность 3 
Информация о сотруднике в соц.сетях и/или печатных материалах 2 
Нет, ничего не получают 38 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 2 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Скажите, имеет ли Ваша компания или не имеет какие-либо преимущества благодаря наличию программ(ы) 

корпоративного волонтерства? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от компаний, в которых 
реализуется корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все 
опрошенные 

Имидж социально ответственной компании 46 
Лояльность сотрудников (низкая текучка, конкурс на рабочие места) 32 
Уважение бизнес-партнеров 17 
Признание общественности 17 
Выгодные сотрудничества (с другими коммерческими и 
некоммерческими компаниями) 6 

Государственные или региональные льготы (в том числе по 
налогообложению) 4 

Все вышеперечисленное 1 
Никаких преимуществ не имеет 20 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 4 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Есть или нет какие-то трудности в реализации программ(ы) корпоративного волонтерства в Вашей 

компании? Если есть, то какие именно? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от компаний, в которых 
реализуется корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii  

  Все опрошенные 
Нет единых стандартов программ корпоративного волонтерства 9 
Отсутствие поощрений со стороны государства 8 
Сотрудники компании не желают участвовать в этой деятельности 2 
Благотворительные действия воспринимаются неоднозначно со стороны 
общественности 2 

Государственные / региональные власти препятствуют реализации программ 1 
Отсутствие заинтересованности со стороны нуждающихся в помощи 1 
Никаких трудностей нет 72 
Другое 9 
Затрудняюсь ответить 3 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Планирует или нет Ваша компания в дальнейшем реализовывать программы корпоративного 

волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от компаний, в которых реализуется корпоративное 
волонтерство, ноябрь 2020) * 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

  Все опрошенные 
Определенно планирует 53 
Скорее планирует 44 
Скорее не планирует 1 
Затрудняюсь ответить 2 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и  
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Скажите, Вашей компании сейчас нужна или не нужна какая-либо программа корпоративного 

волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от компаний, в которых еще нет программы корпоративного 
волонтерства, ноябрь 2020) * 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

  Все 
опрошенные 

Скорее нужна 14 
Скорее не нужна 53 
Определенно не нужна 24 
Затрудняюсь ответить 9 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
По каким причинам в Вашей компании сейчас нет программы корпоративного волонтерства? (закрытый 

вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых еще нет программы корпоративного 
волонтерства, ноябрь 2020) * 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

  Все 
опрошенные 

У нас высокая производственная загрузка 49 
Опасаемся дополнительных расходов средств компании 23 
У нас нет информации, с чего можно начать активность 17 
Пандемия / переведены на удаленный режим работы 13 
Нуждающиеся категории населения / социальные проблемы 
— это сфера ответственности государства 9 

Сотрудники не поддерживают такую активность 7 
В нашей сфере деятельности это не принято 7 
Наша компания не видит смысла в таких программах 6 
В нашей стране трудно реализовать программу 
корпоративного волонтерства, много барьеров 4 

Другое 6 
Затрудняюсь ответить 6 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
Есть ли в настоящее время возможности в Вашей компании для реализации программ корпоративного 

волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от компаний, в которых еще нет программы корпоративного 
волонтерства, ноябрь 2020) * 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

  Все опрошенные 
Скорее да 20 
Скорее нет 64 
Затрудняюсь ответить 16 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

Планируется ли в Вашей компании в течение года реализация программ корпоративного волонтерства? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от компаний, в которых еще нет программы корпоративного волонтерства, 

ноябрь 2020) * 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

  Все 
опрошенные 

Определенно планируется 5 
Скорее планируется 14 
Скорее не планируется 42 
Определенно не планируется 32 
Затрудняюсь ответить 7 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

*ОПРОС ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОМПАНИЙ КРУПНОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА* 
По каким причинам Ваша компания не планирует реализацию программ корпоративного волонтерства в 

течение года? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от компаний, в которых еще нет программы 
корпоративного волонтерства, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

  Все 
опрошенные 

У нас высокая производственная загрузка 59 
Опасаемся дополнительных расходов средств компании 32 
Сотрудники не поддерживают такую активность 25 
Нуждающиеся категории населения / социальные проблемы — это сфера ответственности 
государства 21 

У нас нет информации, с чего можно начать активность 17 
Наша компания не видит смысла в таких программах 14 
В нашей стране трудно реализовать программу корпоративного волонтерства, много 
барьеров 11 

Мы не считаем, что можем кому-то помочь 8 
В нашей сфере деятельности это не принято 8 
Другое 2 

* Телефонное интервью по случайной (вероятностной) выборке 300 представителей компаний крупного и 
среднего бизнеса, имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства 12-18 ноября 2020 

  



Вспомните, пожалуйста, за последние несколько лет Вам доводилось или нет принимать участие в 
волонтерских мероприятиях, организованных компанией, в которой Вы работаете? Если да, то насколько 

активное участие Вы принимали? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих, не имеющих 
собственного бизнеса, в компаниях-работодателях есть направления волонтерской деятельности, ноябрь 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta  

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, участвовал в нескольких программах 17 16 22 16 17 13 
Да, участвовал в одном проекте 11 14 12 10 10 9 
Нет, не участвовал 71 66 66 73 73 77 
Затрудняюсь ответить 1 4 0 1 0 1 

Постарайтесь вспомнить, какие направления волонтерства и благотворительной деятельности есть в 
компании, в которой Вы работаете? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от работающих, не 

имеющих собственного бизнеса, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta 

  Есть Нет Затрудняюсь 
ответить 

Организация участия сотрудников компании в благоустройстве территории 
города, района (субботники, экологический патруль и пр.) 59 35 6 

Сбор личных пожертвований (продукты, вещи и пр.) 32 60 8 
Благотворительные акции, мероприятия в поддержку (выставки, лотереи, 
донорство, спорт и пр.) 36 54 10 

Организация участия сотрудников компании в образовательных, 
просветительских программах (выступления в школах, «день карьеры» в 
вузах и пр.) 

38 52 10 

Шефская поддержка и помощь (поездки, личное общение с подшефными) 28 60 12 
Организация сбора денег в пользу благотворительных организаций 25 62 13 
Организация программ помощи про-боно (использование 
профессиональных знаний, опыта для помощи уязвимым группам) 18 65 17 

Если в Вашей компании были бы интересные, подходящие для Вас волонтерские программы, в которых 
можно было бы участвовать на добровольной основе, то Вы бы стали в них участвовать или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от работающих, не имеющих собственного бизнеса, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta 

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безусловно стал бы участвовать 20 19 23 20 19 20 
Скорее принял бы участие 48 53 51 50 45 41 
Скорее не стал бы участвовать 16 16 10 15 20 20 
Точно не стал бы участвовать добровольно 13 12 13 14 11 14 
Затрудняюсь ответить 3 0 3 1 5 5 

 
  



Если бы компания, в которой Вы работаете, предложила выбрать из следующих способов участия в 
благотворительной программе, волонтерском проекте, то какой формат Вы бы выбрали скорее всего? 

(закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от всех опрошенных, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta 

  Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Помощь вещами, продуктами 38 34 43 40 35 36 
Волонтерские мероприятия, не направленные на 
конкретные группы – благоустройство территории, 
донорство и пр. 

31 38 36 31 27 29 

Личное участие, общение с представителями групп, 
нуждающимися в поддержке 25 35 26 26 22 19 

Финансовая помощь, перевод денег 21 17 21 18 25 16 
Благотворительные мероприятия, без личного общения 
с нуждающимися в поддержке 13 26 7 15 11 10 

Не стал бы участвовать 10 8 13 8 9 15 
Другое 2 3 1 3 3 2 
Затрудняюсь ответить 5 2 4 6 6 7 

 

  



20. НКО 
a) Доверие НКО 

Как Вы считаете, работа различных общественных организаций в целом влияет или не влияет на уровень 
взаимного доверия между людьми? Если влияет, то повышает или понижает уровень доверия между 

людьми? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=327&q_id=34793&date=02.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Не влияет на уровень доверия 15 17 16 15 19 14 13 
Повышает уровень доверия 62 62 61 68 60 58 65 
Понижает уровень доверия 6 5 5 2 6 7 8 
Затрудняюсь ответить 17 15 17 15 15 21 15 

В нашей стране действуют различные некоммерческие организации (НКО) и общественные объединения. Я 
назову некоторые виды таких организаций и объединений, а Вы скажите о своем отношении к ним.  

Вы знаете или не знаете о существовании организаций, которые занимаются воспитанием молодежи, 
сохранением исторической памяти? И если знаете, они у Вас вызывают скорее доверие или недоверие? 

(закрытый вопрос, один ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36982&date=27.06.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 47 31 46 50 49 52 49 
Скорее вызывают недоверие 15 23 15 13 13 13 14 
Ничего не знаю о таких организациях 33 39 35 33 33 31 32 
Затрудняюсь ответить 5 7 3 4 5 4 5 

Вы знаете или не знаете о существовании волонтерских, добровольческих организаций, которые помогают 
населению при чрезвычайных происшествиях (например, при стихийных бедствиях или при поиске 

пропавших людей)? И если знаете, они у Вас вызывают скорее доверие или недоверие? (закрытый вопрос, 
один ответ, июнь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36983&date=27.06.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 90 84 92 93 91 90 91 
Скорее вызывают недоверие 3 5 3 1 2 4 2 
Ничего не знаю о таких организациях 5 7 4 6 5 5 5 
Затрудняюсь ответить 2 3 1 0 2 1 1 

 

  



Вы знаете или не знаете о существовании некоммерческих, общественных организаций, работающий в 
сфере социального обслуживания и поддержки населения? И если знаете, они у Вас вызывают скорее 

доверие или недоверие? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36984&date=27.06.2021 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 42 38 36 34 44 47 44 
Скорее вызывают недоверие 18 18 22 21 17 15 17 
Ничего не знаю о таких организациях 34 36 36 35 33 33 33 
Затрудняюсь ответить 7 8 6 10 6 5 6 

Вы знаете или не знаете о существовании благотворительных организаций и фондов, которые занимаются 
сбором средств и организацией финансовой и имущественной помощи нуждающимся? И если знаете, они у 

Вас вызывают скорее доверие или недоверие? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36985&date=27.06.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 44 33 46 47 42 50 45 
Скорее вызывают недоверие 30 37 32 33 33 26 26 
Ничего не знаю о таких организациях 19 22 17 16 18 17 22 
Затрудняюсь ответить 7 8 5 4 7 7 7 

Вы знаете или не знаете о существовании экологических организаций, которые занимаются охраной 
природы, защитой животных, экологическим просвещением? И если знаете, они у Вас вызывают скорее 

доверие или недоверие? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36986&date=27.06.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 50 46 52 53 51 48 50 
Скорее вызывают недоверие 24 19 21 22 22 27 27 
Ничего не знаю о таких организациях 22 29 22 19 23 23 18 
Затрудняюсь ответить 4 6 6 7 4 2 4 

Вы знаете или не знаете о существовании организаций, которые занимаются защитой прав граждан в 
целом и различных социальных групп (в частности – прав потребителей)? И если знаете, они у Вас вызывают 

скорее доверие или недоверие? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36987&date=27.06.2021  

  

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 43 37 49 43 42 41 46 
Скорее вызывают недоверие 28 28 24 31 30 31 23 
Ничего не знаю о таких организациях 21 27 17 17 21 20 23 
Затрудняюсь ответить 8 8 10 9 6 9 8 

 

  



Вы знаете или не знаете о существовании некоммерческих организаций, работающих в сфере 
просвещения, науки, культуры и искусства? И если знаете, они у Вас вызывают скорее доверие или 

недоверие? (закрытый вопрос, один ответ, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=337&q_id=36988&date=27.06.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее вызывают доверие 41 30 42 44 42 42 46 
Скорее вызывают недоверие 16 21 18 13 14 17 16 
Ничего не знаю о таких организациях 36 43 33 35 39 35 32 
Затрудняюсь ответить 6 6 7 8 6 6 6 

 

  



b) Деятельность НКО  

Вы знаете, что-то слышали или впервые слышите о деятельности общественных объединений и 
некоммерческих организаций (НКО) на территории вашего региона? (закрытый вопрос, один ответ, ноябрь 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (база данных «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=144&q_id=11940&date=04.11.2018  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-950 
тыс. 

100-500 
тыс. 

До 100 
тыс. 

Село 

Знаю, лично сталкивался 
с деятельностью таких 
организаций 

4 4 5 8 6 3 3 

Знаю, но лично не 
сталкивался с их 
деятельностью 

14 19 13 17 16 10 12 

Что-то слышал, без 
подробностей 29 29 35 24 29 26 31 

Ничего не знаю/ 
Впервые слышу об этом 
сейчас 

52 48 46 51 48 59 54 

Затрудняюсь ответить 1 0 1 0 1 2 1 

Вы что-либо знаете или слышали о работе, деятельности некоммерческих организаций в Вашем регионе, 
области, крае, республике? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 2004 2005 
Да, я лично сталкивался с деятельностью таких организаций 5 3 
Да, я определенно знаю о таких организациях 8 9 
Я что-то слышал о таких организациях 22 32 
Нет, я ничего не знаю о таких организациях 58 51 
Затрудняюсь ответить 7 5 

 

  



Как Вы понимаете выражение «общественная или некоммерческая организация»? Что оно, по Вашему 
мнению, означает? Вы можете дать до трех ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто что-то 

слышали о деятельности НКО на территории своего регион, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=144&q_id=11941&date=04.11.2018 

 

Все 
опрошенные 

Тип населенного пункта 
Москва и 

Санкт-
Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Оказывают свои услуги на 
безвозмездной основе 15 24 14 20 18 14 5 

Добровольное оказание помощи людям 9 9 16 9 6 6 9 
Действуют на благо общества 8 10 8 5 10 4 8 
Объединение людей с единой хорошей 
целью 7 6 6 7 10 5 7 

Объединение людей, заинтересованных 
в прибыли 5 6 2 3 2 2 10 

Благотворительные фонды 4 5 2 9 1 6 5 
Государственная организация 4 1 2 4 5 7 2 
Действует независимо от государства 4 3 6 2 5 6 3 
Объединение простых людей 4 4 1 2 7 4 2 
Финансируется иностранными 
государствами 3 2 7 2 3 4 2 

Аферисты, жулики 3 1 3 4 3 3 5 
Доносит мнение общества до 
правительства 3 5 3 1 3 1 2 

Собирают деньги на для людей 1 0 1 1 0 2 0 
Её действия направлены против 
государства и власти 1 0 1 1 3 2 1 

Бесполезная организация 1 1 0 3 2 0 2 
Контроль за деятельностью государства 1 1 2 1 1 1 0 
Частное предприятие / ИП 1 2 0 1 2 1 1 
Помогают животным 0 0 0 0 0 1 0 
Другое 5 4 8 10 5 3 2 
Затрудняюсь ответить 41 33 38 33 35 48 50 

Скажите, пожалуйста, знаете ли Вы, слышали или слышите впервые выражение "некоммерческая 
организация" (НКО)? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 

В
се

го
 

Уровень образования 
Начальное 
или ниже, 
неполное 
среднее 

Среднее 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (не менее 
3-х курсов вуза), 

высшее 
Знаю 13 4 8 14 24 
Что-то слышал 39 26 37 42 47 
Слышу сейчас впервые 43 61 48 40 26 
Затрудняюсь ответить 5 8 6 3 3 
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Вы что-либо знаете или слышали о работе, деятельности некоммерческих организаций в Вашем регионе, 
области, крае, республике? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 2004 2005 
Да, я лично сталкивался с деятельностью таких организаций 5 3 
Да, я определенно знаю о таких организациях 8 9 
Я что-то слышал о таких организациях 22 32 
Нет, я ничего не знаю о таких организациях 58 51 
Затрудняюсь ответить 7 5 

Как Вы считаете, чем занимаются общественные или некоммерческие организации? Вы можете дать до 
трех ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто что-то слышали о деятельности НКО на 

территории своего региона, представлены ответы от 2% респондентов, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=144&q_id=11942&date=04.11.2018 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Помогают людям 9 5 12 2 12 8 9 
Благотворительность 6 12 7 10 7 6 2 
Помощь социально нуждающимся 6 7 8 7 6 6 3 
Действуют на благо обществу 5 5 9 5 4 5 5 
Деятельность в социальной сфере 4 4 7 2 4 3 3 
Зарабатывают себе деньги 4 2 5 4 4 1 5 
Политическая жизнь страны 4 4 2 4 5 5 3 
Агитация к чему-либо 3 5 5 3 3 3 2 
Волонтерство 3 1 3 2 3 1 4 
Продвигают свои идеи и инициативы 3 5 2 2 4 2 3 
Защита прав граждан 3 4 4 2 5 1 1 
Обман/Выкачивание денег 3 3 6 3 2 2 2 
Благоустройство территорий 2 0 5 2 3 2 1 
Борьба за улучшение жизни 2 3 2 1 4 1 1 
Культура: выставки, мероприятия и 
пр. 2 2 2 4 2 3 2 

Работают с подростками 2 1 0 4 4 1 2 
Собирают митинги 2 4 0 2 2 1 1 
Выступают против действующей 
власти 2 1 1 1 1 2 2 

Собирают мнения, жалобы 
населения 2 2 1 1 2 1 2 

Ничего не делают 1 0 1 1 3 3 0 
Другое 7 8 5 12 7 8 4 
Затрудняюсь ответить 45 39 33 43 37 50 61 
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Как Вы считаете, чем занимаются общественные или некоммерческие организации? Вы можете дать до 
трех ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто что-то слышали о деятельности НКО на 

территории своего региона, представлены ответы от 2% респондентов, ноябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=144&q_id=11942&date=04.11.2018 

 
Все 

опрошенные ЦФО СЗФО ЮФО СКФО ПФО УФО СФО ДФО 

Помогают людям 9 7 7 9 15 7 14 12 6 
Благотворительность 6 7 5 6 5 9 4 6 4 
Помощь социально нуждающимся 6 5 8 3 6 7 6 8 0 
Действуют на благо обществу 5 3 4 11 7 6 4 6 0 
Деятельность в социальной сфере 4 4 5 1 6 2 4 6 0 
Зарабатывают себе деньги 4 3 1 8 4 2 3 5 13 
Политическая жизнь страны 4 4 4 9 6 2 3 3 4 
Агитация к чему-либо 3 5 1 2 0 5 3 1 5 
Волонтерство 3 4 2 2 2 2 5 0 2 
Продвигают свои идеи и 
инициативы 3 3 3 3 0 3 3 2 4 

Защита прав граждан 3 4 3 3 0 2 5 2 3 
Обман/Выкачивание денег 3 3 2 2 8 2 2 5 0 
Благоустройство территорий 2 1 3 4 0 2 2 2 7 
Борьба за улучшение жизни 2 2 2 5 4 1 1 1 0 
Культура: выставки, мероприятия 
и пр. 2 2 2 2 0 3 4 1 7 

Работают с подростками 2 1 4 1 0 3 3 2 0 
Собирают митинги 2 2 3 0 0 2 1 1 0 
Выступают против действующей 
власти 2 3 1 3 0 1 2 0 0 

Собирают мнения, жалобы 
населения 2 1 1 0 3 3 2 1 0 

Ничего не делают 1 1 3 1 0 1 4 1 0 
Другое 7 8 13 4 0 5 11 7 6 
Затрудняюсь ответить 45 43 44 39 41 53 40 49 45 
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Скажите, в каких направлениях деятельность некоммерческих организаций должна, на Ваш взгляд, 
осуществляться в России в ближайшие годы? (до трёх ответов, %, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 2004 2005 
Охрана материнства, родительства и детства, преодоление детской 
беспризорности 

40 47 

Благоустройство жилья, дворов, улиц; в том числе, осуществление реформы 
жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) 

30 31 

Образование (среднее, высшее, непрерывное) и повышение квалификации 29 30 
Охрана здоровья и медицина 25 29 
Помощь социально уязвимым слоям населения (инвалиды, престарелые, 
малоимущие и т. п.), включая проведение пенсионной реформы 

33 29 

Физкультура и спорт 6 14 
Охрана природы, экология 8 12 
Научные исследования, техническое творчество и т. п. 9 10 
Культура и искусство, художественное творчество 8 10 
Защита общественных интересов и поддержка инициатив граждан, местное 
самоуправление 

10 8 

Правозащитная деятельность 10 8 
Охрана памятников истории и культуры, музеи 5 5 
Независимые средства массовой информации 1 2 
Международный культурный обмен 2 2 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 13 14 
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c) Взаимодействие НКО и власти 

На Ваш взгляд, государству, органам власти в целом следует или не следует помогать волонтерам, 
активистам общественных движений, некоммерческих организаций в решении ключевых проблем, 

связанных с их деятельностью? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 XII.2019 VI.2020 V.2021 
Скорее следует помогать 88 89 85 
Скорее не следует помогать 6 6 8 
Затрудняюсь ответить 6 5 7 

На Ваш взгляд, государству, органам власти в целом следует или не следует помогать волонтерам, 
активистам общественных движений, некоммерческих организаций в решении ключевых проблем, 

связанных с их деятельностью? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=327&q_id=34791&date=02.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Скорее следует помогать 85 85 84 87 86 84 85 
Скорее не следует помогать 8 8 8 9 7 7 8 
Затрудняюсь ответить 7 7 7 4 7 9 7 

Как Вы относитесь к тому, что многие общественные организации (экологические, правозащитные и др.) 
тесно сотрудничают с властью? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi  

 Всего 
Считаю это нормальным, так как без сотрудничества с властью общественные организации 
не могут решать стоящие перед ними задачи 

66 

Не считаю это нормальным, так как у власти и у общественных  организаций разные цели и 
задачи 

18 

Затрудняюсь ответить 16 
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Как Вы считаете, должны ли общественные организации получать финансовую поддержку со стороны, если 
да, то с чьей именно? (до 2-х ответов, %, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 
Всего 

опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Со стороны международных организаций 12 6 14 11 16 12 
Со стороны иностранных государств 4 2 2 3 5 5 
Со стороны иностранных общественных, 
благотворительных организаций 

8 6 6 6 11 9 

Со стороны российской власти 46 51 49 45 45 43 
Со стороны российского бизнеса 37 53 31 42 33 35 
С другой стороны 2 2 1 1 2 3 
Общественные организации должны 
рассчитывать только на себя, а не на 
финансовую помощь со стороны 

14 20 16 17 11 12 

Затрудняюсь ответить 14 7 13 10 16 17 
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d) Польза или вред от деятельности НКО 

В современном России действуют различные общественные, некоммерческие, волонтерские организации, 
которые создаются гражданами на добровольной основе. К ним относятся профсоюзы, политические, 

экологические, религиозные и другие объединения. Как Вы считаете, деятельность таких общественных 
организаций в нашем регионе приносит реальную пользу или практически не приносит пользы? Или Вы 
ничего не знаете о деятельности общественных организаций в нашем регионе? (закрытый вопрос, один 

ответ, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=327&q_id=34790&date=02.05.2021 

Распределение ответов по возрастным группам 

 Все 
опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Приносит реальную 
пользу 38 51 40 46 36 30 

Практически не 
приносит пользы 13 7 12 10 17 15 

Ничего не знаю о 
деятельности 
общественных 
организаций 

46 40 44 42 45 51 

Затрудняюсь 
ответить 3 2 4 2 2 4 

Распределение ответов по типу населенного пункта 

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-950 
тыс. 

100-500 
тыс. 

до 
100 
тыс. 

село 

Приносит реальную 
пользу 38 48 40 40 36 32 38 

Практически не 
приносит пользы 13 10 16 12 16 16 10 

Ничего не знаю о 
деятельности 
общественных 
организаций 

46 40 39 46 44 49 49 

Затрудняюсь 
ответить 3 3 5 2 4 2 3 

Как Вы считаете, деятельность некоммерческих организаций в вашем субъекте федерации приносит 
реальную пользу или практически не приносит пользы? Или Вы ничего не знаете о деятельности 

некоммерческих организаций в вашем субъекте федерации? (закрытый вопрос, один ответ, март 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=254&q_id=21011&date=22.03.2020 

 
Всего 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Приносит реальную пользу 8 13 9 8 9 9 4 
Практически не приносит пользы 8 10 11 8 9 6 6 
Ничего не знаю о деятельности 
некоммерческих организаций 81 73 76 84 79 82 87 

Затрудняюсь ответить 3 4 3 0 3 3 2 
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Как Вы считаете, деятельность некоммерческих общественных организаций в вашем субъекте федерации 
приносит реальную пользу или практически не приносит пользы? Или Вы ничего не знаете о деятельности 

некоммерческих общественных организаций в вашем субъекте федерации? (закрытый вопрос, один ответ, 
июль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=204&q_id=16010&date=07.07.2019 

Распределение ответов по типу населенного пункта 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Приносит реальную пользу 15 29 14 17 12 14 12 
Практически не приносит пользы 12 13 14 13 13 10 13 
Ничего не знаю о деятельности 
некоммерческих общественных 
организаций 

68 51 66 66 71 72 71 

Затрудняюсь ответить 5 6 5 3 4 5 4 

Как Вы считаете, деятельность социально ориентированных некоммерческих организаций в вашем 
субъекте федерации приносит реальную пользу или практически не приносит пользы? Или Вы ничего не 

знаете о деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций в вашем субъекте 
федерации? (закрытый вопрос, один ответ, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=254&q_id=21054&date=22.03.2020  

Распределение ответов по типу населенного пункта 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Приносит реальную пользу 10 16 11 9 10 9 6 
Практически не приносит пользы 6 5 3 6 7 6 8 
Ничего не знаю о деятельности 
социально ориентированных 
некоммерческих организаций 

81 72 83 83 82 82 81 

Затрудняюсь ответить 4 7 3 1 2 3 5 

С какими суждениями о роли и деятельности некоммерческих организаций Вы согласны, а с какими нет? (%, 
декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 Скорее 
согласен 

Скорее не 
согласен 

Затрудняюсь 
ответить 

Они не приносят ни пользы, ни вреда, их деятельность для 
большинства граждан не заметна и не важна 

40 25 34 

Они содействуют решению острых социальных проблем, 
развитию социальной сферы 

38 26 36 

Они защищают права граждан, способствуют проявлению 
общественной инициативы 

38 24 38 

Они создаются для решения отдельных задач, удовлетворяющих 
личные интересы их руководителей 

30 29 41 

Они оказывают услуги и помощь только членам своей 
организации 

29 32 38 

Они осуществляют независимый общественный контроль над 
деятельностью государственных органов 

26 32 42 
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Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время). 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 


